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Függetlenségi párt a kormányon.
Budapest, április 9.

Az események így következtek egy­
másután :

Először: Kossuth Ferencz audienczián 
volt a királynál, hir szerint nemcsak azért 
hogy mint kereskedelemügyi miniszter 
jelentést tegyen a kormányzat némely 
folyó ügyeiről, hanem azért is, hogy mint 
a függetlenségi párt vezére, a koronás 
uralkodóval megbeszélje a jövőt illető 
kérdéseket.

Másodszor: Kossuth Ferencz beszédet 
mondott a kereskedelmi minisztérium 
lakomáján és itt annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az egész ország 
egy nagy negyvennyolczas párttá alakul 
át s hogy semmi ok sincs arra, hogy a 
függetlenségi pártot alkalmatlannak tart­
suk a kormányzás átvételére.

Harmadszor: Aehrenthal Lexa Lajos 
külügyminiszter, a király bizalmasa Buda­
pestre érkezik, állítólag azért, hogy a 
nemzet vezéreinek elhozza a király leg­
személyesebb üzenetét.

A közvélemény egyrésze a három 
esemény közt összefüggést keres s azt 
hiszi, hogy mindegyik tény egy-egy mért- 
földmutató, mely a legközelebb bekö­
szöntő nyegyvennyolczas kormányzás felé 
vezet. E hírek szerint Kossuth Ferencz 
miniszterelnöksége közvetlen küszöbön 
áll, a király — visszatérve a szigorúan 
alkotmányos szabályokhoz, — az ab­
szolút többségben levő függetlenségi párt

embereire bízza a végrehajtó hatalmat 
ami egyértelmű a mai parlamenti rend 
teljes átalakulásával s a koaliczió föl­
bomlásával.

Felesleges kijelenteni, hogy ennek a 
változásnak mi örülnénk leginkább. 
Az ország túlnyomó többsége ma füg­
getlenségi elvek vallója s a parlament- 
ben is a nyegyvennyolczas párti képvi­
selők vannak többségben. Az alkotmá­
nyosság szabálya szerint a vérehajtó ha­
talmat már régen a függetlenségi párt­
nak kellene gyakorolnia. Olyan ország­
ban, ahol a nemzeti akarat szuverén és 
a maga érvényesülése előtt nem ismer 
akadályt, nem is lehetne máskép. De 
tudjuk, hogy mi nem vagyunk ilyen or­
szág. Nálunk a nemzet és uralkodó csa­
lád harmóniájába zavarólag szó! bele 
egy harmadik érdek: Ausztria érdeke. 
Nálunk, a közbéke és magasabb czélok 
kedvéért, gyakran megalkuvásra kényte­
len a nemzeti akarat. Ilyen megalkuvás 
hozta létre a mai koalicziót is, melynek 
az a megbecsülhetetlen fontosságú tör­
ténelmi hivatás jutott osztályrészül, hogy 
nemzet és dinasztia között a legválsá­
gosabb viszonyok idején helyreállítsa a 
jó egyetértést.

Hogyha a függetlenségi párt közeli 
kormányrajutásáról szóló hírek azt jelen­
tik, hogy immár a mi nemzeti akaratunk 
is minden zavaró momentum nélkül sza­
badon és szuverénen a maga útjára lép­
het, lelkesedve köszöntjük az uj alakulást 
s kitörő örömmel látjuk a függetlenségi

párt kormányra jutását. Mert akkor a 
függetlenségi párttal együtt az összes 
negyvennyolczas elvek is diadalra jutot­
tak; a dinasztia kigyógyult abból az elő­
ítéletéből, hogy egy önálló Magyarország 
ellenkezik az uralkodóház és a monarchia
érdekeivel, az osztrák befolyás pedig__
mely századok óta állandó gátja minden 
nemzeti törekvésünknek — elvesztette 
régi varázserejét. Egy ilyen változás újjá­
születése volna a magyar államiságnak 
és egyszerre lerombolna minden létező 
pártkeretet, mert minden magyar ember 
lelkesedve egyesülne a régen óhajtott 
önálló, független Magyarország kiépi- 
tésérc. j

Ámde jó előre aggodalmunkat fejez­
zük ki aziránt, hogy a függetlenségi párt 
ne igy> hanem a mai alapok mélyreható 
megbolygatása nélkül, a negyvennyol­
czas elvek teljes Kifüggesztésével vegye 
át a kormányzást. Egy ilyen alakulás 
szerencsétlensége volna az országnak és 
a függetlenségi pártnak egyaránt. A füg­
getlenségi pártnak azért, mert rövid időn 
belül elvesztené minden hitelét. Az or­
szágnak pedig azért, mert elveszítené a 
negyvennyolczas eszmék kultuszát nem­
zedékről nemzedékre átszármaztató füg­
getlenségi pártot.

Igazi pirrhusi győzelem volna ez, 
melyre egyáltalában nem vágyakozunk.
A mai koaliczió szükségszertileg nőtt ki 
a tényleges viszonyok talajából és addig, 
amig ezek a tényleges viszonyok meg 
nem változnak, addig, amig alkalmas

A granicsár.
Irta: Simon Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

Zsivánovics János kapitány a régi iskola 
katonája volt. Az úgynevezett granicsárok közül 
való, kiket a tisztikar fiatalabb, modernebb rcszc 
.,komiss-Knopf“-nak szokott elnevezni. Hadsere. 
günknek ez a tipikus faja lassanként kezd kihalni 
s ma már ennek a típusnak alig van egy-egy kép­
viselője egyik-másik ezrednél.

Zsivánovics János azonban vérbeli granicsár 
volt, ki a hadsereg harczképességét csak akkor 
látta biztosítva, ha katonái bakancstól a sapkáig 
előírásosan voltak öltözve. Minden tevékenysége 
abban merült ki, hogy reggeltől estig, kihallga­
tásnál. gyakorlat közben és pihenőknél sastekin­
tetével folyvást az egyenruhák szabálytalansá­
gát kutatta. Boldog volt. ha megtudta állapítani, 
hogy egyik-másik altiszt a csinosság kedvéért 
változtatott valamit egyenruháján. Ilyenkor 
maga elé czitálta a század összes altisztjeit és 
órák hosszat előadást tartott arról, hogy a fegye­
lemnek mekkora megsértése az, amikor az al­
tiszt, kinek kötelessége előljárni a jó példával, 
megcsclekszl például azt, hogy posztó csillag 
helyett kaucsuk csillagot varrat zubbonyára, fin­
nél nagyobb vétket már csak az követett el, ki 
önfeledt pillanatban magyarul mert jelentkezni. 
A granicsároknak a magyar nyelv is egyik 
vesszőparipáink szokott lenni és Zsivánovics 
kapitány különösen gyűlölt mindent, ami magyar.

Sárközy tiszthelyettes Is azzal rontotta el 
a dolgát az öregnél, hogy egyszer jelenlétében

a lövőgyakorlatoknál magyarul jelölte meg a 
czélpontot. A félig még gyermek tiszthelyettes 
különben is örökös szálka volt Zsivánovics ka­
pitány szemében. Kicsit könnyüvéru gyerek volt 
s amikor csak tehette, oldalba rúgta az „Adiusti- 
rungs-Vorschrift“ összes paragrafusait. Emiatt 
aztán az öreg granicsár valóságos hajtóvadásza­
tot indított ellene.

Igen gyakran megtörtént Sárközyvel, külö­
nösen vasárnapokon, hogy amikor tetőtől-talpig 
a legszahályellenesebben felöltözve, kerülő uta­
kon ki akart jutni a laktanya környékének ve­
szélyes közelségéből, valamelyik utczakanyaru- 
latnál hirtelen eléje toppant Zsivánovics ka­
pitány.

— Hová siet maga kadét — kérdezte ilyen­
kor, torzonborz bajuszát idegesen rágva.

— Ebédre vagyok hivatalos kapitány ur.
— Hm! Es hány órakor van az az ebéd ?
— Egy órakor kapitány ur — felelte a dühtől 

remegő hangon a tiszthelyettes, mert már előre 
tudta, hogy válaszára ezt a feleletet kapja:

— Akkor jelentkezzék háromnegyed egykor 
a századirodában teljes díszben.

Ezeket a jelentkezéseket aztán rendszerint 
néhány napi szobafogság követte. Utóbb Zsivá­
novics kapitány már annyira hozzászokott a 
rendszeres vasárnapi hajszához, hogy ebben ta­
lálta minden mulatságát. Reggeltől késő délutánig 
leskelndött kadettje után és a legmegelégedet- 
tehb ember volt. ha vállalkozását siker koro­
názta és Sárközyre néhány napi szobafogságot 
sózhatott. Ha aztán megtörtént, hogy a tiszthe­
lyettes egyik-másik vasárnapot otthon töltötte a 
laktanya melletti lakásán. Zsivánovics kapitányt 
valóságos düh Togta el, amiért elrontotta mulat­

ságát és olyankor úgy érezte, hogy tiszthelyette­
sét a szokottnál is jobban gyűlöli.

Ellenszenve azonban akkor érte el tetőpont­
ját. amikor az ezredparancsnok bizalmasan tu­
datta a századparancsnokkal, hogy a közeledő 
báli szezon folyamán hunyjanak szemet a tiszti­
kar ruházatának némely szabályellenességén. 
Zsivánovics kapitány magánkívül volt tehetetlen 
dühében, annál is inkább, mert Sárközy tiszthe­
lyettes a báltermekben a leglehetetlenebb sza­
bású egyenruhában, folyvást előtte tánczol, gú­
nyos mosolylyal ajkan. Haragját még az sem 
csillapította, hogy most zavartalanul legeltethette 
szemeit Cserey Ilonkán, a város legszebb leá­
nyán, ki már régen magára vonta az öreg katona 
bámulatát. Szerelemnek nem lehet nevezni ezt 
az érzelmet, mert Zsivánovics kapitány megelé­
gedett azzal, hogy egy sarokból csodálhatta a 
leány gyönyörű alakját, mely tánczközben még 
a szokottnál is igézőbb volt. Órák hosszat elnézte 
volna ezt a szép leányt, ha szórakozását meg 
nem zavarja ismét a — kadét. A bájos Ilonka 
egyik tánezot a másik-után az ö karján lejtette 
és szünet közben is a kadetok szemtelenségével 
folyvást körülötte lábatlankodott Sárközy tiszt- 
helyettes. Zsivánovics kapitány meg volt győ­
ződve róla. hogy a kadét ezt is csak az ő boszan- 
tására teszi.

A báli szezón aztán lassanként elmúlt és 
Zsivánovics kapitány ismét gyakorolhatta ked- 
vencz foglalkozását. Mint a vércse a prédájára 
úgy Icskelődött a laktanya körül, hogy kellő 
pillanatban rácsaphasson a kadétra, de hiába 
mert Sárközy tiszthelyettes, ha útjába is került 
a kapitánynak, egyenruhája maga az eUirás 
volt. Zsivánovics kapitány azt tapasztalta, hogy
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televény földre nem találunk, a melyik 
befogadja és nagyra növeli a független­
ségi palántát, ennek a ma uralkodó párt­
alakulásnak semminemű megbolygatása 
sem tanácsos. Ilyen kísérleteknek mi va­
gyunk legkevésbbé hajlandók átengedni 
azt a függetlenségi pártot, amelyik a 
szivünkhöz nőtt. Addig, amig a koaliczió 
programmján belül munkálkodik, a füg­
getlenségi pártot nem érheti semmiféle 
gáncs amiatt, hogy a momentán szük­
ségletek ellátásában tisztelettel viselkedik 
a meglevő hatvanhetes alap iránt. Hi­
szen az ország csaknem egyhangúlag 
helyeselte azt a koalicziós alakulást, 
amelyik távolabb fekvő czélok kedvéért 
éppen a statusquo föntartására vállalko­
zott. A közel jövőnek azonban egyébb 
szükségletei is vannak. Ilyen a tiszti­
fizetések rendezése, a létszámemelés stb. 
Addig, amig a hatvanhetes pártokkal 
szövetkezve ugyanegy utón halad, a füg­
getlenségi párt nimbuszát nem sérti az 
sem, hogyha — természetesen kellő re- 
kompenzácziók fejében — ezeket a szük­
ségleteket is honorálja. A koaliczión ki- 
vtil azonban erkölcsi lehetetlenség volna 
az, hogy a függetlenségi párt egymagára 
maradva, akaratát minden más párt be­
folyásától fölszabadítva megmaradjon a 
kormányzati politika mai, hatvanhetes 
irányba lerakott vágányain.

A felmerült híresztelések mégsem 
nyugtalanítanak bennünket, mert van egy 
garancziánk, a melyik távolra tiz tőlünk 
minden balsejtelmet és ez a Kossuth 
Ferencz egyénisége. Meggyőződésünk, 
hogy addig, amig ő a függetlenségi párt 
élén áll, a párt uralomra jutása csak a 
függetlenségi eszmék teljes diadalát je­
lentheti.

EoYErEtrres

zők: A mentelmi- és igazoló-bizottságok Jelen­
tése, az elnök előterjesztése és az ülésszak be­
rekesztéséről szóló királyi kézirat fölolvasasa.

, Budapest, április 9.
A képviselöház holnap, pénteken, déli 12 

órakor rövid ülést tart, melynek napirendién 
csak az elnöki előterjesztések és irományok be­
mutatása szerepel.

A főrendiház holnap, pénteken, délután egy 
Órakor ülést tart, melynek tárgyai a követke-

Darányi jubileuma.
Budapest, április 9.

A magyar agrárpolitika határkőhöz ért ma 
Darányi földmivetésügVi miniszter tiz éves 
jubileumával. Miniszteri működésének tizedik éve 
betöltése alkalmából a magyar gazdaosztály és 
annak társadalmi testületéi fogják holnap ünne­
pelni Darányit, amire eddig ritkán volt még eset 
a magyar politikában. Ha az elmúlt deczennium 
alkotásainak sorozatán végigtekintünk, nem tud­
juk kellő mérlegelés tárgyává tenni azt, hogy 
Darányiban, a magyar földmivelésüjgyi tárcza 
gondozójában a politikus, a jogász, vagy a gazda 
törekvése érvényesült-e leginkább, hogy ily je­
lentős eredmények járnak a tízévi munka nyo­
mán. A jubiláló miniszter — azt keli hinnünk — 
hogy mind a három irányban való képességeit 
konczentrálta. hogy a magyar földmivelés ügyét 
a mai határkőhöz vihesse.

1895-ben vette át Darányi a földmivelésügyi 
tárczát, oly időben, mely éppenséggel nem ked­
vezett az agrár törekvéseknek, melyek akkor 
már a nyugati államokban. Német- és Franczia- 
országban oly életerős hullámokat vertek. Fran- 
cziaországban a gazdák vezére, M e 1 i n e ül a 
földmivelési miniszteri székben, mig a németek­
nek ugyanez időtájt megrendszabályozniok sike­
rült a tőzsdét, annak kinövéseit. Nálunk Gorove 
és Bethlen miniszterek nagy igyekezettel kísér­
leteztek Darányi előtt a földmivelési ügyek rend­
szerbe öntésével, modern keretbe foglalásával, 
sajnos, kevés sikerrel. Darányi hivatalba léptekor 
tényleg rendezetlen állapotokat, rosszul, vagy 
nem Helyes nyomon indított kísérletezések kon­
glomerátumát találta, mert minden jóravaló tö­
rekvés hajótörést szenvedett az akkori megköve- 
siilt szabadelvű irányzat mellett. Mindehhez já­
rult az is, hogy mint nyerstermelő államnak a 
nyugati és tengerentúli államok versenye mel­
lett a balkánállamok fejlődő agrikulturája is 
mindegyre több gondot okozott. S ha most szem­
behelyezzük az akkori állapotokat Darányi tiz 
éves munkálkodásának szemmellátható nagy
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eredményeivel, mérlegelhetjük azt a nagy erő­
kifejtést, mely Darányi tiz évi működését oly i 
sajátosan jellemzi.

Tagadhatlan, hogy Darányi Ignácz földmive­
lésügyi minisztersége ideje kedvezett az alap-, 
vető, zajtalan munkálkodásnak, azt azonban két-' 
ségbe nem vonhatják még az ellenfelei sem,' 
hogy a mezög'azdasági kultúra előbbrevitelében.' 
azzal a szívóssággal, kitartással, ügyszeretettel 
tiz esztendőn át munkálkodni, kevés halandónak 
adatott. 1

Darányi hivatalba léptekor amellett, hogy a 
meglevő régi földmivelési intézményeket tovább­
fejleszteni törekedett, mindenekelőtt a kisexisz- 
tencziák talpraállitására tette meg az alapozó 
munkát. Az egyoldalii szemtermelésről az állat- 
tenyésztő ágazatok felé terelte a földmivelő né­
pesség figyelmét. Ezirányu intézkedéseivel sike­
rült helyreállítania külkereskedelmi mérlegünket, 
mely tiz évvel ezelőtt ötmillió passzívával zá­
rult, mig ma, daczára a belfogyasztás sokszoros 
gyarapodásának, 18 millió korona aktívánk vau. 
Tervszerű működést fejtett tö a minisCztérium 
úgyszólván az összes gazdasági ágazatokban, 
gazdasági szakoktatás, tudományos kísérleti 
ügyek fejlesztése, telepítés, szőlősgazdaság, ker­
tészet fölkarolása, az állategészségügyi szolgálat 
kiépítése és államosítása, az árvédclemszerve- 
zési munkálatok mindannyia a tízévi működés 
ideiére esnek.

Mindezeknél jellegzetesebbek Darányi sajá­
tos alkotásai, melyek javarészt a magyar mező- 
gazdasági politika határozott ui irányelvei alap­
ján épültek fel; igy a földmivelő nép alsóbb ré­
tegeinek különös közgazdasági és szocziális gon­
dozása, az egyes társadalmi osztályok egymás­
hoz közelebb hozása, egyetértő kormányzati 
működés a gazdákkal s a gazdasági politikából 
a politikai pártszempontok teljes kiküszöbölése.; 
Mindez erőt, szint, zamatot adott Darányi mi­
niszteri működésének. Rendezte a mezőgazda-1 
sági munkások jogviszonyait a gazdákhoz; a 
munkások életviszonyainak javítása érdekében 
szervezte a gazdasági munkás- és cselédsegcly- 
pénztárt, a községi segélyalapok intézményét, 
az ingyenes gazdasági munkásközvetitést és a 
munkásházak építését. Pénzbeli jutalmakat rend­
szeresített hosszú ideig egy helyben szolgáló 
gazdasági cselédek és munkások részére. Mind­

eme munkásjóléti intézményeken felül a gazda- :

a kadét egy idő óta olyan, mintha kicserélték 
volna. A századhoz a legkifogástalanabb pontos­
sággal jár!, lakását csak a legritkább esetben 
hagyta el és akkor is többnyire kincstári egyen­
ruhát viselt, úgy hogy az öregnek sohasem volt 
alkalma belékötni. Egyszóval Sárközy tiszthe­
lyettes sok ideié a legpontosabb katona volt.

Egy szép májusi reggelen azonban mégis 
megtörtént, hogy amikor a század már indulásra 
készen állt. Sárközy tiszthelyettes még hiány­
zott. A granicsár clult-ftilt dühében, de csalt lát­
szólag a szolgálat kedvéért, mert a valóságban 
boldog volt, hogy végre ismét leszámolhat a ka­
déttal. Már éppen jelt akart adni a kivonulásra, 
amikor zeneszó hangzott fel a kaszárnya mögötti 
utczából. Vidám, talp alá való nóta volt, melyet 
meg-meg szakított cgy-egy kurjantás. A laktanya 
körüli házak ablakai egymásután kinyíltak és ki­
váncsi szemek nézték, hogy ki zavarja a kora 
hajnal csendjét. Zsivánovics kapitány is ösztön- 
szeriileg a laktanya hátsó bejárata felé fordult, 
amelyen éppen akkor lépett be az egész banda. 
Elöl Sárközy tiszthelyettes, félrecsapott sapká­
val, nyitott zubbonynyal, tök részegen. Mint egy 
vadállat rohant feléje Zsivánovics kapitány. Mi­
kor Sárközy maga előtt látta századparancsno­
kát, nyugodtan, mintha semmi sem történt volna, 
megigazította sapkáját a fején, odakiáltott a 
czigányoknak „ácsi“, aztán összecsapta sarkalt 
és harsány hangon jelentette:

— Kapitány urnák alázatosan jelentem, Sár­
közy tiszthelyettes és nyolez szál czigány be­
vonult.

A jelentkezésnek ez a különös módja annyira 
meglepte a kapitányt, hogy egy ideig nem tudott

szóhoz jutni. Csak amikor a mögötte álló század 
egyik-másik legénye nem bírta elfojtani kacza- 
gását, fordult vissza dühösen és menydörgö 
hangon kiáltott a rangidősebb tiszthez:

— Főhadnagy ur, vezesse el ezt a részeg 
iiczkót!

Másnap délben Sárközy tiszthelyettes tel­
jes díszben állt a századirodában. Zsivánovics 
kapitány pedig hosszú léptekkel mérte végig a 
szobát, mint aki a didibe akarja magát sétálni. 
Mikor már kedvét eléggé felpaprikázta, a tiszt- 
helyettes elé állt és vérben forgó szemekkel, te- 
tőtől-talpig végigmúrte néhányszor.

— Hm! maga még viseli ezt a szép egyen­
ruhát — kezdte rekedt hangon, de nem tudta to­
vább folytatni, mert az ajtón halkan kopogtak s 
nyomban egy méltóságteljes női alak lépett a 
szobába.

Özvegy Cserey Lászlóim volt.
Zsivánovics kapitány előbb megütközve 

nézte a váratlan látogatót, de csakhamar felül­
kerekedett benne a katonák szokásos udvarias­
sága.

— Ah! kezeit csókolom, nagyságos asszo­
nyom, minek köszönhetem e szokatlan látogatást.

— Négyszemközt szeretnék önnel beszélni, 
kapitány ur!

— Oh kérem — felelte udvariasan a kapi­
tány és az ő darabos modorával karját nyújtotta 
látogatójának és kivezette a laktanya udvarra.

— Kedves kapitány — kezdte az özvegy — 
mindenekelőtt tudomására adom, hogy Sárközy 
tiszthelyettes tegnaDcIőtt este eljegyezte Ilonka 
leányomat.

Zsivánovics kapitány e szavak után úgy. 
érezte, mintha a föld mozogni kezdene alatta.

— Úgy hallom, kedves kapitány ur, hogy 
Sárközy valami súlyos fegyelemsértést köve­
tett el, amiért ön hadbíróság elé akarja állítani.

— Ah, szó sincs róla, kedves nagyságos asz- 
szonyom, tiltakozott élénken a granicsár.

— De megfogja akadályozni, hogy a legkö­
zelebbi előléptetésen megkapja az aranycsil­
lagot?

— Eszem ágában sincs, nagyságos asszo­
nyom, udvariaskodott tovább a kapitány.

— Köszönöm kapitány, akkor bizonyára meg 
sem bünteti tegnapi könnyelműségéért.

— Dehogy büntetem, kedves nagyságos 
asszonyom, csak megmosom egy kicsit a fejét 
a szolgálat kedvéért.

Mikor Zsivánovics kapitány később vissza­
tért a századirodába, figyelembe sem vette a 
tiszthelyettest, hanem rákönyökölt az asztalra 
és azon gondolkodott, hogy hogyan tudott oly 
engedékeny lenni, ö. a kemény katona. Később 
aztán rájött, hogy Ilonka anyja folyvást leányá­
nak szemével nézte őt, mely széni oly különös 
varázserőt gyakorolt reá egy idő óta.

Később észrevette, hogy a kadét még min­
dig feszes magatartással áll előtte.

— Mars ki! ordította dühösen.
— Halt! kiáltotta azíá-' ismét.
— Amiért rangjához nem illő módon viselke­

dett, ez egyszer elnézést gyakorolok, de mert 
kezén ezérnakeztyü van, megbüntetem három 
napi szobafogságra.

X
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sági munkásnép értelmi fejlesztésére is közre.
hatott, kétezer népkönyvtárt szervezett, tiz év 
alat 34 ezer gazdasági előadást és tanfolyamot 
tartatott két és fél millió hallgató részvéteié mel­
lett. Megindította a gazdasági szakoktatás tel­
jes reformját, az állatorvosi főiskolát és öt gaz­
dasági intézetet akadémiai jelleggel látott el. A 
nép körében fejlesztette a gazdasági háziipart, 
főként pedig a felvidéki nép gazdasági és kul­
turális helyzetének javítására irányuló hegyvi­
déki akczió utján lehetővé tette hazánk zordo- 
nabb vidékei népének boldogulását. Szervezte 
a gazdasági tudósítói itézményt. a telepítési 
ügyeket; mintegy másfélezer kisgazda-családot 
juttatott földhöz és otthonhoz. A szövetkezeti 
téren kétezer hitel- és nyolezszáz fogyasztó- 
és értékesítő szövetkezet érzi Darányi minisz­
teri működésének áldásait. A gazdasági egyesü­
letek, mintegy kétezer gazdakör Darányi támo­
gatása révén keltek uj életre.

Mindez dióhéjban Darányi tiz évi mun­
kálkodásának eredménye. A humanizmus és al­
truizmus jegyében indult munkálkodása nyo­
mán szemmel látható eredmények, melyek meg- 
termékcnyitőleg hatnak a magyar földre, jobban 
odakötik a haza gyermekeit az anyaföldhöz.

Darányi tiz éves földmivelésügyi minisz­
teri működésére valóban alkalmazható a klasz- 
sziktts mondása: ino n umenta ae ve pe­
re n n i u s.

bank, az Országos Központi Hitelszövetkezet igaz­
gatósági tagja és az OMGE alelnöke, Szabó Kál­
mán orsz. képviselő, a Debrcczeni Kereskedelmi és 
Iparkamara elnöke, Taussig B. Hugó, a Maros­
vásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, 
Wälder Gyula, a Pesti Hazai Első Takarékpénz­
tár igazgatója.

A szakértőket a bizottság hivia meg s az albi­
zottság által szövegezett meghívó-levelet a bizott­
ság approbálta.

A szakértők meghallgatását május hó első felé­
ben kezdi meg a bizottság és pedig bizonyos túr 
húsokban. Külföldi szakértők meghívását az albizott­
ság javaslatának megfelelően a bizottság sem tartotta 
szükségesnek.

A plenáris ülést megelőzőleg az albizottság is 
tartott ülést, amelyen gróf Batthyány Tivadar 
elnökölt és a kormány részéről Wekerle Sándor 
miniszterelnök és Popovics Sándor államtitkár 
volt jelen. Az albizottság a szakértők névsorának 
egybeállításával és a kisérő-levél szövegének revi- 
deálásával foglalkozott.

A bank-kérdés,
- A szakértők meghívása. —

, lidapest, április 9.

A képviselőim/, baukbizoitsága ma délután 
illést tartott, amelyen megállapította a meghí­
vandó szakértők névsorát és approbálta a meg- 
hivó-lcvél szövegét. \iz a levél, mint ismeretes, 
annak a fölfogásnak előrebocsátásával kéri a 
meghívott szakértő véleményét, hogy a tör­
vényhozás az önálló bank fölállításának állás­
pontjára helyezkedik.

A főváros függetlenségi polgársága erősen 
készülődik arra a népgyiilésre. amelyet vasár­
nap tartanak a nemzeti bank érdekében. Becs­
ben pedig már foglalkoznak a közös bank szét­
választásának módozataival.

Részletes bireink a következők:

A bankbizottság ülése.
órakor gróf 
illést tartott, 
összes tagjai

A bankbizottság ma délután 6 
Batthyány Tivadar elnöklésével 
amelyen a baiikhiz.ottságnak csaknem 
megjelentek. A kormány részéről Wekerle Sán­
dor miniszterelnök, Popovics Sándor államtitkár 
voltak jelen.

Gróf Batthyány Tivadar elnök az illést meg­
nyitja és előterjesztette a szakértőknek az albizott­
ság által egy beállított névsorát, amelyet a bizottság 
egyhangúlag elfogadott.

A meghívandó szakértők névsora a következő : 
Barta Arnold, a Magyar Agrár- és .láradékbank 
vezérigazgatója, Osernadak Milivoi, az Első 
Morvát Takarékpénztár vezérigazgatója (Zágráb), 
Chor in Ferencz, a Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének elnöke, Corosac F. G., fiumei bank­
ház-tulajdonos, a M. H. Tengeri Gőzhajózási Társa­
ság elnöke, marót! Fürst Bertalan gyárigazgató, 
az OMKE alelnöke, dr. Halász Sándor, a postata­
karékpénztár igazgatója, .1 a n k o v i c s Béla egye­
temi magántanár, .1 c 11 i n e k Henrik, a Magyar Ke­
reskedelmi Csarnok elnöke, Kornfeld Zsigmond, 
a Budapesti áru- és Értéktőzsde elnöke, a Hitelbank 
elnökigazgatója, Kresic Vladimír, a Horvát-Szla- 
von Országos Jelzálogbank vezérigazgatója (Zágráb), 
Lánczy Leó, a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara elnöke, a Kereskedelmi Bank elnök-vezér­
igazgatója, Lányi Mór orsz. képviselő, a Szabadkai 
Közgazdasági Bank vezérigazgatója, dr. M and ellő 
Gyula jogakadémiai tanár (Pozsony), M c z c y Gyula, 
a Nyltrai Gazdasági Egyesület ügyvezető-elnöke, őr- 
‘gróf P* 11 a v le I n I Ede, a Magyar Általános Hitel-

A közös bank felszámolása.

A közös bank felszámolásának, illetőleg a 
szétválásnak módozatairól a bécsi „N. Fr, Pr. 
mai számában ezeket irta:

Miután annyira haladtak a tárgyalások, hogy a 
különválás módozatairól kell beszélni, a részletek meg­
állapítása az 1910. deczembcr 31-iki státus alapján 
másként nem történhetik, csak olyformán, hogy Ma­
gyarország aktíváinak reá eső részét az országot 
terhelő passzívák leszámítása mellett úgy veszi át, 
hogy ezért a közös banknak bankjegyeket ad s a 
bankjegyek beváltására összegyűjtött aranykészlet­
ből Magyarországot megillető részt pedig a közös 
bank bankjegyei ellenében kapja meg Magyarország.

Ami aztán az ily módon fenmaradt bankjegy- 
maradványt illeti, erre vonatkozólag vagy valami 
megegyezésnek kellene létrejönni, vagy pedig Ma­
gyarországból Ausztriába kellene küldeni ezt a bank­
jegy-maradványt adósság törlesztésére.

A közös bank ausztriai utódának bankjegy­
forgalma sokkal nagyobb összeggel fogyna, mint a 
mennyit érezben veszítene. Ebből pedig az követ­
kezik, hogy a különválás folytán az osztrák külön 
bank bankjegy-forgalmának viszonya az érczkészlet- 
hez sokkal kedvezőbb lesz, mint most a közös bank­
nál. Ez is mutatja, hogy Ausztriának mennyivel elő­
nyösebb a különválás, ha a pénzrendszer közösségé­
nek kérdését kizárólag a valuta szempontjából néz­
zük, ámde tulnyomólag több általános gazdasági ok- 
szol a pénzrendszer közösségének fentartása mellett.

Nagygyűlés a nemzeti bank ügyében.
Közöltük már, hogy a fővárosi függetlenségi pár­

tok virágvasárnapién (c hó 12-én), délután -4 órakor 
nagygyűlést tartanak a nemzeti bank ügyében. A 
nagygyűlésen Kossuth Ferencz. is megígérte meg­
jelenését. A fővárosi függetlenségi pártok legközelebb 
az országgyűlési függetlenségi pártkört kiildöttségileg 
fel fogják keresni, hogy a pártnak a fővárosban időző 
tagjait külön felkérjék reá, hogy Kossuth Ferencz 
társaságában a nagygyűlésen minél nagyobb szám­
mal megjelenni szíveskedjenek. A küldöttség gróf 
Batthyány Tivadart, mint a bankbizottság elnö­
két, kidőli is felkéri a gyűlésen való részvételre. A 
belvárosi Sas-kor a napokban foglalkozott a nagy­
gyűlés dolgával és elhatározta, hogy Polőnyi Géza 
vezetése alatt 100 tagú küldöttséggel fog megjelenni. 
A gyűlést a Terézvárosi függetlenségi kör Andrássy- 
ufi dísztermében fogják megtartani. A VII. kerületi 
függetlenségi és 48-as párt tegnap este választmányi 
illést tartott, amelyről táviratban üdvözölték a füg­
getlenségi párt vezérféríiaif, mint a magyar nemzeti 
bank ügyének zászlóvivőit. Kossuth Ferencz mi­
niszternek, a függetlenségi párt elnökének a következő 
táviratot küldték:

Pártkoriink mai választmányi gyűlésének lelkes 
és egyhangú határozatából legmélyebb tisztelettel és 
hódolattal üdvözli nagyméltóságodat, a függetlenségi 
eszme letéteményesét és leghatalmasabb előmozdító­
ját, akiben u magyar nemzeti bank megvalósulásának 
legbiztosabb zálogát látjuk. Lovászi Márton el­
nök, Földiák Gyula ügyvezető aleinök, B, ,V i r á g li 
Géza titkár, -.... *’ "" ' ~ ^

A honvéd-tisztek helyzete.
— Nagy György interpellációja. —

Budapest, április 9. j
A képviselőház mai ülésének végén Nagj 

György sürgős interpeilácziót terjesztett elő s 
honvédtisztek helyzete dolgában. Azt vitatta 
hogy a honvédtiszteket nem tűrik meg a vezér 
karban és hogy a honvédséghez áhelyezett kö­
zös tisztek előnyben részesülnek. Jekelialussy 
Lajos azt válaszolta, hogy ez nem ál!. Semmifék 
animozitás nincsen a vezérkarban a honvédtisz­
tek ellen. Megczáfolta azt az állítást is. mintha 
a vezérkari főnök közvetlenül rendelkeznék a 
honvédtisztekkel. Megvédelmezte még azokat a 
közös tiszteket, kiket a honvédséghez áthelyez­
tek. A miniszter válaszát tudomásul vette a Ház.

Az ülés e részéről szóló tudósításunk ez:
Nagy György: Egy szomorú emlékű napon * 

honvédség vezérkarát egyesítettek a közös hadse­
regével.

Kínéty Károly: Bizony ez törvénytelen dolog.
Nagy György: A had vezetőség mindent elkövet, 

hogy a vezérkarból a magyar tiszteket kiszorítsa. 
Statisztikai adatokat sorol fel, amelyekkel azt bizo­
nyltja, hogy a vezető tiszteket mind a közös hadse­
regből helyezik át. A vezérkari főnök, götzendorfi 
Konrád Ferencz megteszi azt a törvénytelenséget, 
hogy a konvédelmi miniszter megkerülésével, köz­
vetlenül érintkezik a honvéd vezérkari tisztekkel.

Kmety Károly: Parancsot nem adhat!
Nagy György: Ez ellen tiltakozni kell! De a ma­

gyarság hátraszoritása az is, hogy eddig évente 15, 
ma pedig már csak 8 tisztet vesznek fel a hadiisko­
lába. Követeli, hogy a honvéd vezérkarból visszave- 
zényeljck a közös csapatokhoz a közös tiszteket s 
viszont helyűket magyar tisztekkel töltsék be. Nem 
lehet tűrni, hogy lassankint osztrákká tegyék a hon­
védek vezérkarának a szellemét. A honvédelmi mi­
niszternek épp e napokban kell deponálnia arról, 
hogy az üres vezérkari helyeket betöltsék, kérdi, 
hajlandó-e intézkedni, hogy a közös hadseregbeli 
lionvédvezérkari tiszteket visszahelyezzék a közös 
hadsereghez s az igy megüresedő helyeket magyar 
tisztekkel töltsék be. továbbá, hogy a vezérkari fő­
nök magyar honvédtiszteknek parancsot ne oszto­
gathasson ? (Helyeslés a függetlenségi párton.)

Jehelialussy Lajos honvédelmi miniszter: Első­
sorban is kijelenti, hogy teljes egyetértésben jár el a 
vezérkari főnökkei és csak azokat veszi át a honvéd­
séghez. akik szolgálatra alkalmasak.

Felkiáltások: A honvédtisztek nem alkalmasak? 
Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter: Az 

iskolaeredményt elsősorban veszik figyelembe, asze­
rint, ahogy a tanulmányaik alapján rangszámba so­
rozzák a tiszteket. Természetes, hogy azt. aki máso­
dik, vagy harmadik volt az iskolában, szívesebben 
veszi, mint aki hatvanadik, hetvenedik volt. Hogy 
most kevesebb magyar tiszt fut a hadiiskolába. ez 
az általános létszámcsökkentés eredménye. Ezelőtt 
15(1 közül bejutott 15 honvéd, most 50-ből 8 honvéd. 
Az arányszám tellát nem rosszabbodott, hanem ja­
vult. Arról, hogy a vezérkari főnök közvetlenül ren­
delkezett volna honvéd vezérkari tisztekkel, erről tu­
domása nincs. Csupán alárendelt személyi kérdések­
ben küldött rendelkezést az igazgatási osztálynak. 
Ezt szóló meg fogja változtatni. (Elénk helyeslés.)
A vezérkari tiszt a parancsnok gondolatának kifeje­
zője. teliát oly igen nagy befolyást a sereg szélie­
mére nem gyakorolhat, hivatása sem egyéb, mint­
hogy a parancsokat írásba foglalja. Az egészen alá­
rendelt jelentőségű kérdés, mert maga a szerep alá­
rendelt: a parancsnok felelős, nem a vezérkari tiszt.

Kmety Károly: 0 a parancsnok, mert a parancs­
nok etze.

Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter: "Annak 
a parancsnoknak az az esze, akinek magának nincs 
esze. (Derültség.) Nem hajlandó elvállalni azt sem, 
hogy valamennyi lumvédtisztet beoszszon a vezér­
karba. aki a hadiiskolában volt, mert a kevésbé jó 
képesítést megelőzi a jobb képesítésű. Kéri válaszá­
nak tudomásul vételét. (Helyeslés.)

Nagy György: A miniszter válaszának a vezér­
kari főnök rendelkezési túlkapásáról szóló részét tu­
domásul veszi. Többi részét nem, mert hiszen nem 
kell egyéb, mint hogy a hadiiskolában az osztályo­
zásnál a honvédtiszteket visszaszorítsák s akkor egy 
évtized alatt a honvédvezérkarból az összes honvéd- 
tisztek helyére osztrákok kerüljenek

Korda Andor: Az volna még csak a szép! Jönne 
az uj Königgrätz!

Nagy György: A hon véd tisztek általában mii 
veltebbek, tanultahhak. tehetségesebbek, mint az 
osztrákok. (Helyeslés.) Nem veheti tud •" '■■] a mi­
niszter .válaszának második részét. *
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eOTYETÉRTES Péntek, április 10.
A Ház a miniszter válaszát, a disszidensek, to­

vábbá Mérey Lajos, Kmety Károly, Váradi Károly, 
Lázár Zoárd, Kubik Gyula, Vörös József, Szentivá- 
nyi Gábor, Fernbach József, Kovács Ernő, Wéber 
János és Halász Lajos szavazata ellenében tudo­
másul veszi s az ülés negyed egy órakor véget ért.

Az ülés után Bolgár Ferencz honvédelmi ál­
lamtitkár a baloldali folyosóra jött, ahol több 
balpárti és függetlenségi képviselő vitatkozott 
az interpelláló adatairól. Az államtitkár a bal­
kániakhoz fordult és ezt mondotta:

— Ti fölfujjátok a dolgot és zavarjátok azt a bé­
kés munkát, amit mi folytatunk a honvédség érdeké­
ben! Nem járja, hogy mindenféle inneii-onnan össze­
szedett adatokkal álltok elő, anélkül, hogy meggyő­
ződnétek az adatok helyességéről.

Odajut ekkor Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter is és szintén azt vitatta, hogy netalán 
sértett tisztek részéről szerzett hézagos adatok nem 
szolgálhatnak mértékül a honvédség haladásával és 
fejlődésével szemben. Kár az ilyen ugratásnak fölülni, 
i — Mi a leggondosabban fáradozunk — szólott 
újra Bolgár Ferencz államtitkár •- a honvédség 
fejlesztésén és haladása érdekében. Nem ma kezdtem 
meg a katonai ügyekkel való foglalkozást és amikor 
államtitkár lettem, nem változott meg a nézetem 
semmi irányban sem. Meg lehettek győződve arról, 
hogy amely pillanatban azt látnám, hogy a honvéd­
ség dolgaiba illetéktelen beavatkozó^történnék, vagy 
a honvédség fejlesztését megakadályozni akarnák, 
én eltávoznám állásomból. De szó sincs 
arról, hogy a hadügyminisztérium vagy a hadügymi­
niszter maga ellene volna a honvédség fejlesztésének. 
Senki se akar ebben a dologban akadályt gördíteni. 
Ti ellenben igenis kellemetlenséget 
csináltok és meggondolatlan beszé­
dekkel zavarjátok a helyzetet éppen 
akkor, amikor mi serényen azon dolgozunk, hogy 
előkészítsük a békés kibontakozást a 
katonai kérdésben. Fs előálltok nyugalmazott 
káplárok kieszelt adataival. Így nem lehet eredmé­
nyesen dolgozni, Éppen azon kellene nektek is mun­
kálkodnotok, hogy az itt-ott mutatkozó idegenkedést 
a hadseregtől megszüntessétek.

Nagy György az adataira hivatkozott újra és 
azt vitatta, hogy a közös tiszteket nagy számmal he­
lyezik át a honvédséghez.

— Fn pedig azon vagyok cs a miniszter is — 
felelte Bolgár államtitkár — bogi' a jeles magyar kö­
zös tisztek a közös hadseregben maradjanak és ott 
haladjanak előre a táhornokságig, 
mert a honvédiskola elegendő tiszti anyagot ad. A 
hadiiskolában is több most a magyar honvédtiszt, mint 
azelőtt. A mi munkánkat zavarjátok csak a ti ok nél­
kül való zajongástokkal.

— En is azt kívánom, hogy a közös magyar tisz­
tek a közös hadseregben maradjanak, de a magyaro­
kat ott is mellőzik — vetette közbe Nagy György.

— Ez se áll — felelte Bolgár — a közös hadse­
regben nincs különbség magyar és nem magyar tiszt 
között. Fn is közös tiszt voltam és soha sem tapasz­
taltam. hogy a magyarságom ártalmamra lett volna.

— Ugyanezt mondhatom én is. szólott gróf Som- 
sich Tivadar. Magam is közös tiszt voltam, soha se , 
volt semmi bajom, sőt mindig megbecsültek.

— Azt pedig határozottan tagadom — folytatta 
a honvédelmi államtitkár — hogy a közös ma­
gyar tisztekkel bármi igazságtalan­
ság történik, — talán éppen ellenkezőleg 
áll a dolog. Ami pedig a honvédséget illeti, én az- , 
előtt inkább a közös hadsereg ügyeivel foglalkoztam 
és a honvédség ügyeit azóta ismerem behatóan, 
amióta államtitkár vagyok. Fs azt mondhatom, hogy 
minden honvédhadnagy előtt, akár szorgalmát, akár i 
eredményes kiképzését tekinted, 1c lehetve ti nia I 
kalapot, mert olyan jeles katonával a- : 
mennyi!

— Le is veszem! — felelte Nagy György.
— No tigy-e, de a fizetését azért mégsem akarod 

emelni?!
A beszélgetés itt véget ért.

Budapest, április 9.
A fiumei kormányzó, hgy reggeli napilap mai 

számában megirla, hogy gróf N á k ó Sándor fiumei 
kormányzó beadta lemondását. Ez a hír, mint a Ma­
gyar Tudósító illetékes helyről értesül, nem felel meg 
a valóságnak és semmiféle alappal sem bip

Béró Aehrenthal Budapesten. Bécsböf je­
lentik, hogy báró Aehrenthal külügyminisz­
ter holnap reggel indul Budapestre és szombat 
délig marad a magyar fővárosban.

Az ülésszak berekesztése. Holnap déli 12 órakor 
rövid formális ülésben berekesztik az országgyűlés 
második ülésszakát. A mai ülésen részleteiben is 
megszavazták a Nagy Emil-féle házszabálymódositó 
indítványt s igy a jövő ülésszakon már az ui ház­
szabályok szerint fogják tárgyalni a napirendre ke­
rülő törvényjavaslatokat. Az ui ülésszak e hó 29-én 
kezdődik, amikor elsősorban megválasztják az elnök 
kivételével tisztikarát és bizottságait. A megala­
kulás után a Ház nyomban hozzáfog a költségvetés 
tárgyalásához, majd pedig az adóreform kerül napi­
rendre. A költségvetés tárgyalásánál valószínűleg a 
nyolezórás üléseket alkalmazzák, még pedig délelőtt 
tiz órától délután két óráig és délután négy órától 
esti nyolez óráig. Ezzel kapcsolatban felmerült az a 
terv is, hogy a Ház ezután hétfőn és szombaton ne 
tartson ülést és tanácskozásait csak kedden, szerdán, 
csütörtökön és pénteken folytassa.

Amikor a mai ülésben a revíziót megszavazták, 
a balpártiak, akik közül csak hat képviselő jött el, 
ezt kiáltozták:

— Vége a szólásszabadságnak!
A függetlenségiek ezt felelték:
— Vége a balpártnak! Újra kisemberek lettetek! 

Mit csináltok majd obstrukezió nélkül?
Ez a kérdés kissé aggodalomba ejtette a disszi- 

denseket és a folyosón megkérdezték gróf A n - 
drássy Gyula belügyminisztertől, hogy hát ezután 
nem obstruálhatnak többé?

— Dehogy nem — telelte mosolyogva A n - 
drássy — ha csak ez a bajotok, ezután is megtehe­
titek. de ha többen lesztek! De húsz ember többé 
nem obstruálhat!

Ott volt a csoportban N a g y Emil is, akivel a 
Vaipártiak évődni kezdtek:

— Rossz volt az indítványod, egy szakaszát 
sem fogadták el, mind módosították.

Andrássy kelt Nagy Emil védelmére:
— Arról Nagy Emil nem tehet. Amikor ő az in­

dítványát megszövegezte, lói fogalmazta meg. jó ma­
gyarsággal. de az értekezleteken, előzetes tanácsko­
zásokban annyi módosítást tettek rajta, hogy telje­
sen kiforgatták.

A revízió tárgyalását február huszonegyedikén 
kezdte meg a Ház és harminczhat napon át tárgyalta, 
százhat beszédet mondottak a revízióról és pedig 
tizei mellette, kilenezvenhatot ellene.

A jövő alakulások. A függetlenségi pártkör- 
ben ma este igen élénken beszélték meg azokat 
a híreket, amelyek a várható uj parlamenti ala­
kulásról szólnak. A vitatkozás nagy részben 
Kossuth Ferencz jelenlétében folyt le, a füg­
getlenségi párt elnöke azonban nem nyilatko­
zott. Az eszmecsere folyamán többen kifejezést 
adtak annak a véleményüknek, hogy bizonyos 
oldalról gátat igyekeznek vetni a függetlenségi 
törekvéseknek, de egyszersmind nyomatékosan 
utaltak arra, hogy a függetlenségi párt kor­
mányra jutását már nem lehet megakadályozni. 
Az átmeneti kormányzás idejére vállalt felada­
tok megoldásáig a koaliczió föltétlenül föntar- 
tandó, mert a közösen vállalt föladatok közösen 
teljesitendők. azután azonban csak a független­
ségi párt veheti át a kormányzást. Később föllá­
togatott a pártkörbe W c k e r I e Sándor minisz­
terelnök és S z t e r é n y i József államtitkár is.
A miniszterelnök az adóreformról és a mai szesz- 
ankét kapcsán a szeszkontingentálásról beszél­
getett a képviselőkkel.

Az ui parlamenti alakulásokról a „Neue Freie 
Pi esse'1 mai száma a következőket írja: Magyaror­
szágban a parlamenti viszonyok jövendő kialakulása 
foglalja le az érdeklődést. Számtalan jel mutat arra, 
hogy mértékadó körökben is sokat beszélnek erről 
a kérdésről. A házszabály revízió után a választói 
reform megalkotása következik, ainelylycl a koaliczió 
elérkezett paktumszerU munkaprogrammjának utolsó 
állomásához. A választói reformról szóló törvényja­
vaslat még az ősz folyamán elintézést nyer s ha az 
190ó-ban kötött paktum azt is magában foglalja, hogy 

<z uj választást még a koalicziós kabinet vezesse,

ebben az esetben valószínű, hogy már az uj választás 
sok keresztülvitele után a Jelenlegi átmenti korszak' 
helyébe, uj politikai alakulás lép. Ez az időpont már. 
nincsen messze. Az a beszéd, amelyet Kossuth' Fe- 
rencz a függetlenségi párt legutóbbi lakomáján mon­
dott, az irányokat is megjelölte, amelyek szerint a» 
uj politikai alakulás a függetlenségi párt kívánságai 
szerint fog végbemenni. Kossuth Ferencz ez alkalom­
mal azt is jelezte, hogy a függetlenségi párt politi­
kája éppoly kormányképes, mint a 67-es pártoké, sőt 
szükséges is, hogy a függetlenségi párt vegye át a 
kormányzást, mert egyébként megszűnik a harmónia 
a korona és a nemzet között. Sőt a sorok között 
csatlakozásra szólította föl a 67-es pártokat is, amikor 
annak a lehetőségéről beszélt, hogy az egész Ma­
gyarország egy 48-as táborba tömörüljön. A függet­
lenségi párt vezérének valószínűleg fontos oka volt 
arra, hogy ezeket az eszméket éppen most hozza 
nyilvánosságra. Szavai annál fontosabbak, mert Kos­
suthnak csak néhány napja nyilt alkalma az uralkodó 
előtt kifeteni nézeteit, amikor — a saját bevallása 
szerint is — nemcsak a resszort-kérdésekről, hanem 
az általános politikai helyzetről is referált az uralko­
dónak. Ha föltételezzük, hogy Kossuth' az uralkodó 
előtt is azokat a nézeteket képviselte, amelyeket a 
függetlenségi párt lakomáján fejtegetett, akkor meg­
találjuk a kulcsát azoknak a tanácskozásoknak is, 
amely ez idő szerint a vezető államférfiak között 
folynak s amelyek Magyarország jövőjére nészve igen 
nagy jelentőségűek lesznek. A függetlenségi pártnak 
az az ambicziója, hogy az ország ügyeit egyedül in­
tézze, a párt lapjaiból is kiviláglik. Az a kérdés most 
már, hogy ezeket a terveket hogyan fogadják Bécs- 
ben és a magyar 67-esek körében. Az a remény, 
hogy Magyarország egész politikai közönségét egy; 
negyvennyolezas táborba egyesítse, ez idő szerint: 
lehetetlen és mcgvalósithatlan vágyakozás, mert arra 
sem az alkotmánypárt, sem a néppárt nem kapható. 
De az is valószínűtlen, hogy a korona beleegyezését 
adja a politikai viszonyok olyan alakulásába, mint 
amilyenről Kossuth Ferencz beszélt. - v

A tüggetlenségi párt vacsorája. Az orsz. függet­
lenségi cs 48-as párt ma este tartotta meg szokásos 
heti pártvacsoráját a Kovács-féle vendéglőben. A va­
csorán megjelentek : Wekerle Sándor miniszterel­
nök, Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert minisz­
terek, Szterényi József és Mcskó László államtitká­
rok, Hoitsy Pál, a függetlenségi párt iigyvezetö-al- 
clnökc. Leszkay Gyula háznagy, Káilay Ubul főispán, 
továbbá Sághy Gyula, Lovászy Márton, Mérey La­
jos, Nagy Emil, Visontai Sóma, Lázár Zoárd, Éber 
Antal. Hammersberg László, Szatmári ■ Mór, Horváth' 
József (nagyvázsonyi). Bernáth Béla, Gaál Sándor, 
Eitncr Zsigmond, Thaly László, Kubinyi Márton, 
Bedőházy János, Szentiványi Gábor, Papp Elek, 
Kubjk Gyula, Pataky László, Káilay Tamás, Halász 
Lajos, Pogány Lajos, Várady Károly, Várnay Imre, 
Olay Lajos. Ferdinándy Béla, Justh János, Babó Mi­
hály, Lovász;- Andor, Dobrovics Milán, Steiner Fe­
rencz, Nemes Bertalan, Irsay József, Korda Andor, 
Gaál András, Potoczky Dezső, Fried Lajos, Világhy 
Gyula, Szemere Huba, Múzsa Gyula, Wéber János, 
Barczay Sándor, Gáspár János, Hebrony József, 
Hrabovszky Quidó orsz. képviselők és számos kül­
tag.

Vacsora után felállóit Hoitsy Pál és a követ­
kezőket mondotta :

— Pártunk c barátságos összejövetelein az a 
szokás, hogy a beszédeket mellőzzük. Engedjétek 
meg azonban kedves barátaim, hogy a mai napon 
eltérjünk a szokástól. Kivételes nap van ma. Éppen 
két esztendeje annak, hogy a mi szeretett vezérünk; 
Kossuth Ferencz (Lelkes éljenzés) és az ő vezér­
társa, gróf Apponyi Albert (Éljenzés) kormányra 
jutottak. Azóta van szerencsénk közelebbről ismerni 
Wekerle Sándort is, akit mindannyian megszeret­
tünk. Lehetetlen kifejezést nem adnunk ez érzel­
meinknek e napon. Az Ur Isten őket sokáig éltesse

A jelenvoltak hosszas, zajos éljenzéssel fogadtál 
e szavakat, amely után Visontai Soma szólal! 
fel. Wekerle Sándor miniszterelnökre emeli poharát 
mint akivel a függetlenségi párt nemcsak koaliczió. 
ban, hanem érzelmi összeköttetésben valóságos liai 
sonban van. Kiemelte Wekerle Sándor miniszterei 
nőknek államférfim érdemelt, a függetlenségi párf
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iránta, mint a parlament vezére iránt szeretettel vi­
seltetik, mit ö is viszonoz, hiszen a párt társas 
összejövetelein igazi barátsággal vett mindig részt. 
(Lelkes éljenzés.)

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
néhány szóban köszönetét mondott a párttagok bi­
zalmának és szeretetének megnyilvánulásáért. Ez 
évforduló bizonysága annak a ténynek, hogy amit 
elvállaltak, azt hűségesen teljesítették is. Kéri a je­
lenlevőket, maradjanak meg annál a szokásnál, hogy 
az összejöveteleken a beszédeket mellőzzék. Poharát 
a jelenlevőkre üríti.

A társaság még sokáig maradt együtt.

A t Házból.

/. Finálé.

A házszabályreviziós vita utolsó bágyadt 
hullámverése okozott egy kis élénkséget ma a 
képviselőházban. De kicsinyke hullámverés volt 
ez, olyan, mint a tengerpart szélén, ahol csak a 
gyermekek ficzkándoznak s a víznek a fele ho­
mok és iszap.

Mindenki tudta, hogy a vita ma elmúlik". És 
mégis délelőtt fiz órakor egészen iires a terem. 
Kapóra érkezett a postások óriási küldöttsége a 
kupolacsarnokba, az egyenruhás levélhordók, 
szalónkabátos hivatalnokok és sápadt arczu ke­
zelőleányok és asszonyok csoportja s azt lehe­
tett mondani, hogy az elnöklő Návay Lajos velük 
van elfoglalva s emiatt nem nyílik meg az ülés. 
Návay valóban „biztosította1" a postásokat ama 
jóindulatról, mely nélkül egy küldöttség sem tá­
vozik el a kupolateremből és csakhamar más de- 
putácziók jöttek, magyarruhások, ködrnönösek, 
smokingosak és vége-hossza nem volt a vándor­
lásnak. De hiába ... A karzati közönség már 
finoman érdeklődött a parlament iránt, de a kép­
viselők most sem viszonozták az érdeklődést.

Fél tizenegy órára járt az idő, amikor Ná­
vay Lajos mégis megnyitotta az ülést és amikor 
kitűnt, hogy a balpártnak egyetlen egy szónoka 
van, aki a házszabályreviziós javaslat harmadik 
szakaszának alkalmából beszédet akar mondani 
s ez Farkasházy Zsigmond.

És most széttekintve a tájon, azt látjuk, hogy 
a balpárti részen jelen van a szónokló Farkas­
házy Zsigmondon kívül az öreg Szappanos Ist­
ván, a poétikus Nagy György, a diplomatikus 
Hoffmann Ottó és több senki, hacsak Irsayt nem 
számítjuk ide. Ellenben a nagy kormánypártot 
egyedül Múzsa Gyula képviseli és esetleg a nép­
párti Förster Ottó, mig mag*a a miniszter, gróf 
Andrássy Gyula üres padokat lát az alkotmány- 
párton. Már most tessék elképzelni, hogy Far­
kasházy Zsigmond egy-két perez alatt befejezi 
beszédét s ekkor váratlanul szavazni kell és ke­
servesen kitűnik, hogy a balpártiak, bármilyen 
kevesen vannak, mégis többen vannak a döntés 
idején, mint a rengeteg kormánypárt a függet­
lenségivel, alkotmánypártival és néppártival 
együtt.

Azonban Ugrón Gábor, aki a határozatképes­
ségről akar gondoskodni, nyugodtan sétálgat a 
folyosón.

— Nem félek én attól, — mondja, — Farkas­
házy nem végezi be rövidesen, ö fontosabbnak 
tartja a maga beszédét, mint a leghatásosabb 
ötletet. A mig- ö szónoki sikereivel tetszeleg, ad­
dig a mi embereink szép csendesen összegyűl­
nek.

Pedig Farkasházy azzal kezdte a beszédet, 
hogy igen röviden foglalkozik a témával. De fél­
tizenegykor mondta ezt és még féltizenkettőkor 
is olyan rövid volt, hogy az elejénél tartott.

Senkinek egyéb baja nem volt. Hammersberg 
László is csak azt óhajtotta, hogy tekintettel a 
temperamentumos és spóroló Justh Gyula távol- 
létére, több meleget eresszenek be a ftitőgépeken.

A karzatokon meg zöld füzeteket osztogattak, 
melyek szólották az állami ménekkel 1908. évben 
létesített fedezeti állomásokról, a heréit állami 
ménekről és hasonlókról. A viczczgyártók meg­
döbbentő adatokat betűztek ki a könyvből azzal 
kapcsolatosan, hogy előkelő úrnők, grófnék és 
herczeg-nék minő beszerzéseket csinálnak.

Valahogy összekapcsolják a kettőt, a panasz­
kodó postások megjelenését és a jól nevelt mé­
nekre fordított nagy költségeket. A postát persze 
már nem igen viszik lovak és semmi esetre se 
olyanok, melyeknek egy-egy rendez-vous-ját 
1200 koronával fizetik.

De térjünk vissza az ülésterembe. Farkas­
házy már bevégezte a beszédét és több szónok 
nincs. Csak azt kell már kiválogatni, hogy zárbe­
széd tartására kiknek van joguk s ekkor kitűnik, 
hogy mindössze ketten vannak: Nagy György 
és Farkasházy Zsigmond.

Nagy György beszél is. Am csak röviden. 
Pár mondatot akar mondani, de olyat, hogy már­
ványba lehessen vésni. Elsóhajtja, hogy meghalt 
a magyar szólásszabadság és esküszik a Szappa­
nos István fehér hajára és Kossuth Lajos szelle­
mére.

Kossuth Ferencz, aki az imént jött be csen­
desen, mosolyogva bólintgat.

Farkasházy még kevesebbet mondhat. Hisz 
a beszédet is csak imént végezte és a zárszó 
arra való lenne, hogy amaz argumentumokra 
reflektáljon, melyek felszólalása óta elhangzottak. 
Am azóta nem hangzott el egyéb, mint a Nagy 
György beszéde s ezzel igazán nem vitatkozha­
tott. Hát csak azt mondta, hogy: >.

— Gondolják meg még egyszer a dolgot.
Csendes derültség volt rá a válasz. A kor­

mánypártiak már összegyülekeztek és szavaztak. 
Megszavazták a házszabályreviziós javaslat 
utolsó szakaszát is, tehát ezzel az egész javas­
latot. . .

Siettek vele és Farkasházy megbotránko-
zott:

— Olyan sietős az a klotür?
— Alig várják, hogy már megkapják a száj­

kosarat. , «
Bizonyára úgy képzelte, hogy mihelyt meg 

lesz a határozat, hát minden képviselő részére 
behozzák és átadják az állami m. kir. szájkosarat. 
Milyen szép kép lesz, amikor itt fognak ülni nagy 
szájkosaraikkal a honatyák. (Előbb azonban tán 
mégis árlejtést hirdetnek a parlamenti szájkosa­
rak szállítására és csak ha a szállítók megkapják 
a hasznot, akkor teszi fel mindenki a maga száj­
kosarát.) Persze az ellenzékieknek dupla adagot 
rendelnek, mig ellenben az elnökök felmentetnek 
a szájkosár viselése alól, sőt ami szót a többibe 
belefojtanak, az mind kijöhet az elnökök szá­
jából.

— Éljen! Éljen! Hoch! Éljen a szájkosár! — 
kiáltja Farkasházy Zsigmond.

Finis Hungáriáé! — teszi hozzá Nagy 
György.

S ez a két keserű kiáltás tudatja, hogy a 
finale utolsó jelenetének is vége van. Návay La­
jos most hirdette ki, hogy a revíziót elfogadták 
és hogy a módosításokat be fogják illeszteni a 
házszabályokba.

E nagy eset tiszteletére az ülést pár perezre 
felfüggesztették.

A kis szünet alkotta a mély mesgyét, mely a 
régi kormányszakot elválasztja az újtól.

Csak ekkor tértek magukhoz a kifáradt disz- 
szidensek.

— Ha már oly sok külön határozati javas­
latot csináltunk minden czél nélkül, a végébe 
pukkasztás czcljából odabigygycszthettünk 
volna még egyet . . .

— És mi lett légyen az?
Csak annyi* i

Mondja ki a Ház, hogy a házsza- 
bályrevizió elfogadása alkalmából táv­
iratilag üdvözli geszti gróf Tisza Istvánt 
és zsebkendősi Perczel Dezsőt.

II. Cserépdarabok.

— Vége a dicsőségeteknek! kiáltották a 
kormányhoz tartozók az ellenzékiek felé.

— Most már nem lehet többé obstruálni, 
hát megszűntök nevezetesek lenni.

— És Farkasházy, te Farkasházy, most már 
ki vagy te; egy senki, egy semmi.

így idézték Wekerle egy mondását, melyet 
egykor Farkasházyval szemben használt és 
amelyért ő már sok beszéddel boszut állott.

— Oh, az vagyok, aki voltam, de legalább 
teljesítettem, amire vállalkoztam. Többet nem 
tehettünk.

— Úgy van. És nyugodjatok békével. ,
A balpártiak aztán gróf Andrássy Gyula elé 

járultak.
— Vége az obstrukeziónak! — jelentették, 

meghajtván zászlójukat. (Hajolj meg, öreg Szap­
panos 1) u

— Nincs vége — vigasztalta őket a belügy­
miniszter — csak annak van vége, hogy húszán 
csinálhassanak obstrukeziót.

Húszán! Hisz ők ma már csak négyen 
voltak. • •-— - -vj

Sürgős interpellácziót jelentett be Nagy 
György a vezérkari tisztek beosztása és elhelye­
zése tárgyában.

Az elnöklő Návay Lajos beleegyezett az in- 
terpclláczió soron kívüli előterjesztésébe, mert 
úgymond, maga is nagy fontosságúnak tartja. "

Amikor azonban Nagy elmondta az interpel- 
íácziót és Jekelíalussy honvédelmi miniszter vá­
laszolt rá, kitűnt, hogy tévedés történt. A 

Nevezetesen az interpelláczió nem volt nagy 
fontosságú s az elnöki ajánlás félrevezette a hall­
gatókat. Erre aztán Návay eképpen korrigálta 
a kijelentését.

— Nem azt akartam mondani, hogy én 
nagy fontosságúnak tartottam, hanem hogy 
Nagy fontosnak tartotta.

De már ekkor mindegy volt.

Holnap oezárják az ülésszakot és április 
29-én megnyitják az újat. Ilyenkor a vakáczióra 
készülés zűrzavarában elő szokott állani a kép- 
viselőház gazdasági bizottsága néhány jelentés­
sel és javaslattal. Senkise ügyel rá. Rendesen 
újabb és újabb, mindig fokozódó kiadásokról 
szólanak c javaslatok és jelentések, úgy hogy 
az uj ülésszakra már készen találják a több- 
költséget.

Nagy parádéval dolgozik ez a díszes kép­
viselőház. Egy egész kis hadsereg a tisztviselői 
kara tábornoki és ezredesi fizetésekkel. Egy 
középiskolai tanár alig keres annyit, mint a kép- 
viselőház alkalmazottjai közül a legalsóbb fokon 
lévő. A népiskolai tanító meg éppen exczellen- 
cziás urnák szólíthatja a karzati szolgákat.

S a személyzet száma folytonosan növek­
szik, terjed, ellátásukra mind nagyobb és na- 
yobb összegeket szavaznak meg.

Már minden képviselő részére jut egy 
szolga rendes időben. De olyan napokon, mint 
a mai, egy-egy képviselő tiz szolga felett is ren­
delkezhetik.

Mert pompázó, fényűző nemzet vagyunk s 
az emberdiszt tekintik a legurasabbnak és lcg- 
clegánsabbnak.

A parlament e divatnak hű kifejezője akar 
lenni s maholnap oda jut a nagy drágaságok 
között, hogy a képviselő fog Ínséget szenvedni, 
mig a sok parlamenti alkalmazóit nagy pocza-
kot ereszt.
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6 Péntek, április 10.

f Aminthogy az is előkelő tempó, hogy az ur, 
amikor mulat, kocsis-bort igyék. de a czigányt 
franczia pezsgővel traktália.
r-—~ ...............................

Ha a vége jó...
— A képviselőhöz illése. —

Budapest, április 9.
Erre a közmondásra kell gondolni: ,,ha a 

vége ió. minden tó“ — csak így tudja az ember 
elfelejteni azt a sok bosszantó hercze-hurczát, 
mely a házszabálymódositás vitájához hozzá­
ragadt. Ma ugyanis elfogadta a képviselöház a 
Nagy-féle indítvány harmadik szakaszát is 
(Kmety módosításával) és igy bátorsággal lehet 
állítani, hogy a mai napon a magyar parlamen- 
tárizmus uj korszakába lépett. Ez akkora ese­
mény, hogy kedvéért el lehet felejteni azokat a 
viharos és kevésbé viharos üléseket, melyeket 
a házszabályreviziónak meg kellett úsznia, hogy 
partot érhessen.

Az utolsó nap csöndes, emóczió nélkül való 
volt. Farkasházy Zsigmond még egyszer falra- 
föstötte azt az irtózatos veszedelmet, melyet 
a házszabályrevizió a nemzetre fog zúdítani. 
Nagy György pedig (a zárószó jogán) még egy­
szer elmondotta, hogy a balpárt a világ leg- 
kuruczabb pártja: — és ezzel elérkeztek a sza­
vazáshoz. A túlnyomó többség elfogadta a har­
madik szakaszt Kmety módosításában és az in­
dítványokat egytől-egyig elvetette. Éljenzéssel 
fogadták ennek az eredménynek a kihirdetését; 
míg a törpe minoritás nagyot sóhajtott, hogy 
most már igazán vége mindennek. Szünet kö­
vette ezt a szavazást és ezalatt a folyosón An- 
drássyt ünnepelték.

Az ülés végén Nagy György interpellált. 
Erről lapunk más helyén számolunk be.

Részletes tudósításunk ez: j

A képviselöház ülése. I
— Kezdődött délelőtt tíz órakor, —

Elnök : Návay Lajos.
Jegyzők : Raisz Aladár és Csizmazia Endre.
Az elnök : Megnyitja az ülést. A kérvények közi 

bemutatja több vármegye kérését a görög-keleti ma­
gyar egyház szervezéséről. (Élénk helyeslés.)

Kmety Károly : Ideje már ! Nagyon helyes !
Az elnök bemutatja továbbá a posta-, táviró- és 

teleiontisztek kérését fizetésük rendezéséről. (He­
lyeslés.)

Felkiáltások : Meg kell adni !
Az elnök : Jelenti továbbá, hogy Nagy György 

sürgős interpellácziőt jegyzett be a lionvédtiszíeknek 
a vezérkarból történt elhelyezéséről. Javasolja, en­
gedjék meg Nagy Györgynek, hogy a napirend után 
előterjeszthesse interpelláczióját (Helyeslés.)

Következik a házszabálymódositás harmadik 
pontjának folytatólagos tárgyalása.

A házszabálymódositás.
Farkasházy Zsigmond : Hősiesség volt a balpárt 

részéről, hogy megállta a vitát, az önkénykedés, a 
terrorizmus és a gorombáskodás egész rendszerével 
szemben. (Zaj.)

Az elnök rendreutasitja Farkasházyt.
Farkasházy Zsigmond mentegeti magát s újra 

erősen színezi pártja hősiességet, érdemét és terro­
rizmussal vádolja a többséget,

Az elnök másodszor is rendreutasitja Farkas­
házyt. (Zajos helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond hosszasan beszél a reví­
zióról.

Kmety Károly : Megígérted, hogy félóráig be­
szélsz !

Farkasházy Zsigmond : Befejezi beszédét, (flosz- 
szantartó élénk helyeslés) Ma van két esztendeje, 
hogy a nemzeti kormány uralomra lépett. (Zajos 
éljenzés és taps.) Íme, ma a koaliczió a szájkosár 
behozatalát ünnepli. (Zaj és derültség.)

Felkiáltások : Maga se hiszi, amit beszél!
Farkasházy Zsigmond : Elleninditványt ad be 

arról, hogy ha az általános választói jog 1909-tg tör­
vényerőre nem jut, a revízió elveszti érvényét.

Az elnök itt a vitát berekeszti s megállapítja, 
hogy a zárószó joga kiket illet meg.

Nagy György : Röviden beszél, hivatkozik rá, 
hogy a balpárt nem nyúlt a technikai obstrukezió

soytetertes

eszközeihez s a felelősség egyedül a többséget illeti. 
(Vállaljuk ! kiáltások.)

Farkasházy Zsigmond elfogadásra ajánlja indít­
ványát.

Következik a szavazás.
A kérdés feltevésénél Hoffmann Ottó valamennyi 

indítványra kért szavazást. Javaslatát nem fogad­
ták el.

A Ház Nagy György halasztó-indítványát, to­
vábbá Farkasházy Zsigmond indítványait négy sza­
vazat ellenében elveti és Kmety Károly szövegezé­
sében elfogadja a házszabálymódositás harmadik 
pontját. A többi indítványokat és módosításokat 
rendre elvetik. Elrendeli továbbá a Ház. hogy Len­
gyel Zoltán indítványa szerint az elfogadott szaka­
szok a házszabályok illető helyeire beiktassanak.

Nagy György : Vége Magyarországnak ! (Zaj.)
Az elnök megállapítja a holnapi ülés napirendiét 

s di illést tíz perezre felfüggeszti.
Szünet után
Nagy György előterjeszti sürgős interpelláczié- 

ü4t. Er öl lapunk más helyén számolunk be.

KÜLFÖLD.

Az uj angol kabinet.
London, április 9.

Asquith Herbert ma már mint Anglia miniszter- 
elnöke hagyta el Biarriczot. A miniszterelnök ma dél­
ben utazott el Biarriczból, az éjjelt Parisban tölt1 és 
holnap délután érkezik Londonba. Asquith, aki a mi­
niszterelnöki tárczán kívül a kincstár első lordjának 
hivatalát is elvállalja, nem lesz kénytelen magát uj 
választásnak alávetni mert az alkotmány csak azt Írja 
elő, hogy a népképviselők csak akkor kötelesek ma­
gukat uj választásnak alávetni, ha koronahivatalt, 
vagy kettős fizetéssel járó hivatalt vállalnak. Asquith, 
mint a kincstár első lordja, ugyanolyan fizetést húz, 
amilyent, mint pénzügyminiszter kapott, azaz ötezer 
fontot évenként. A miniszterelnöki állás nem jár 
semmiféle fizetéssel és amikor Salisbury miniszteri 
pályafutásának vége felé a külügyi tárczáról lemon­
dott és csak a miniszterelnöki tárczát tartotta meg, 
fizetés nélküli hivatalnok maradt.

Az uj miniszterelnök jelenleg 56 éves és 1886. óta 
East-Tifc kerület képviselője az alsóházban. Az angol 
szónokok egyik legkiválóbbika. Sir William Gladstone 
felismerte nagy talentumát és 1892-ben a belügymi­
nisztérium titkárának tette meg. Mikor a szabadelvü- 
párt megbukott, Asquith visszatért az ügvvéd-pá- 
fyára, de azontúl Is vezető szerepet v itt a nH=rá- 
Jis pártban. Sir Henry Campbell-Bannermann a felső- 
ház vezetésére szorítkozott és az alsóház vezetését 
átengedte Asquithnak, aki a miniszterelnököt beteg­
sége óta a kormány élén helyettesítette s most ölö­
kébe lépett.

Személy változások csak a föpecsétőri állásban 
és a lancasteri kanczcllár tisztében lesznek, egyéb­
ként a kormány tagjai a régiek maradnak, de egy-két 
minisztérium gazdát fog cserélni, mert az uj miniszter­
elnök a kincstári kanczellárságra Lloyd Georgc-t, a 
kereskedelmi kormány vezetőjét akarja állítani, lord 
Tweedmouth pedig maga kívánkozik cl a tengerészeti 
minisztérium éléről valamely más, kevésbé nagy fe­
lelősséggel iáró tárcza vezetésére.

Érdekes, hogy' a jelenlegi kabinet tagjainak nagy 
része az ügyvédi pályáról került ki. Annak indult Sir 
Edward Grey, az angol külpolitika fiatal vezetője 
is, aki a kormány legmarkánsabb egyénisége. Glad­
stone mindig pártjának szemefétivét látta Greyhen, 
nagy jövőt jósolt neki. Harminczcvcs korában már ál­
lamtitkár lett a Downing-streeten és Campbell-Ban­
nerman rábízta a külügyminisztérium vezetését. Sir 
Edward Grey, aki most töltötte be negyvenötödik 
évét. pompás szónok

Vele egykorú Lloyd George kereskedelmi mi­
niszter, aki szintén ügyvéd volt azelőtt. Egyike az 
alsóház legjobb szónokainak, félelmetes dehatter és 
személyes híveinek tábora igen nagy. Asquith kivált­
ságára valószínűleg a pénzügyminiszteri tárczát 
fogja átvenni.

A belügyminiszter, Gladstone Herbert, fia 
a hatalmas liberális államférfiuuak, William Ewart 
üladslonnenak. 1854-ben született, korán lépett a po­
litikai pályára s 1881-ben helyettes államtitkára volt 
a pénzügyminisztériumnak, üt évvel később ugyan­
ezt az állást töltötte be a hadügyminisztériumban s 
1892-ben átment a belilgymlnis. tóriumba. Közel tíz 
ev óla a liberális párt Chief Whip-ja, ami olyan tisz­
teletbeli állás, amely csak kiváló politikusoknak szó- 
kutt osztályrészül jutni. Gladstone Herbert örökölte 
atyjának hatalmas politikai talentumát

A hadügyminiszter, R. Haldane, aki 1856. év­
ben született Edinburghun, majd Outi ingában jogot 
tanult, hírneves és keresett ügyvéd volt Londonban, 
de tudóskörökben is nagyrahecsiilték filozófiai tanul­
mányai és müvei révén, 1885-ben választották be az

alsóházba és a liberális pártban hamarosan vezető- 
szerepre tett szert.

John M o r I e y, India államtitkára a kabinet 
legöregebb tagja, az idén tölti be hetvenedik évét 
Hivatására nézve ügyvéd, de sohasem praktizált 
Egy negyedszázad előtt, jutott be a parlamentbe * 
két Ízben volt Írországi államtitkár. Ö irta meg a 
nagy Gladstone legjobb életrajzát.

Lord Tweedmouth. akinek neve. Vilmos 
császár ismeretes levele következtében világhíres 
lett, az admlralitás első lordja, tengerészeti minisz­
ter, 1849-ben született s ö is Chief Whip-ja volt a 
liberális pártnak. Öt szemelte ki a miniszterelnök a 
titkos tanács elnökévé, míg a jelenlegi közoktatási 
miniszter, M_c Kennay lesz az adrpiralitás első 
lordja.

Érdekes alakja a kabinetnek a közmunkaminisz­
ter. John Burns, kiváló népszónok, a munkásság 
vezére, aki ifjúkora óta nagy szerepet játszott a lon­
doni szocziáldemokraták között. 1892-ben választot­
ták meg Batterseaban, a munkásoklakta kerületben 
s mióta miniszter lett, semmiben sem változtatta meg 
életmódját, munkászubbonyban jár hivatalába.

Írország minisztere, Bryce közel jár a het­
venhez s ügyvédi gyakorlatát cserélte fel a képvi­
selőséggel. Egy Ízben helyettes államtitkár volt a 
külügyminisztériumban. Earl of Crewe, a titkos 
tanács elnöke, aki a gyarmatügyi minisztérium veze­
tését fogja átvenni, 49 éves és veje lord Roseberry- 
nek. Viktória királynőnek főudvarniestere, maid ké­
sőbb Írország alkirálya volt. Tagja még a kabinet­
nek Aberdeen is, Írország helytartója, aki szű­
ke bb hazáidban felette népszerű s a kilenczvenes 
évek derekán Canada fökormányzója volt.

Biró is van a miniszterek között: Sir Robert 
Reid, aki skót származású s mint lord nagykanczel- 
lár, tagja a kabinetnek. 1846-ban született, kitüntetés­
sel végezte az oxfordi egyetemet, 1871-ben biró lett 
s 1804-ben fnállamiigyész.

Lloyd George örökét Windston Churchill, 
a liberális pártnak egy kimagasló egyénisége fogja 
átvenni.

Az osztrák képviselöház ülése. Malak'ovski kép­
viselőnek a közmunkaügyi minisztérium dolgában be­
nyújtott sürgősségi indítványának tárgyalása során 
báró Beck miniszterelnök hangsúlyozza, hogy az 
alkotmány által kétséget kizárólag megállapított és a 
minisztériumok felállításánál eddig kivétel nélkül kö­
vetett gyakorlat által szentesített alapelv az, hogy 
uj minisztérium felállítása a korona joga és ugyan­
ebben az értelemben járnak cl az összes államokban, 
még köztársaságiakban is. A miniszterelnök beszéde 
további folyamán kijelenti, hogy a szőnyegen lévő 
törvényjavaslat számol azzal a szigorúbb felfogás­
sal is, hogy a törvényileg megállapított illetékességi 
körök megváltoztatása törvényhozási intézkedést 
kivált meg. A miniszterelnök végül kéri a javaslat 
sürgős elfogadását, miután ez a rendezett közigaz­
gatás érdekében áll.

A javaslat folytatólagos tárgyalása során G c s s- 
m a n n miniszter a javaslat sürgősségét különösen 
azzal indokolja, hogy a minisztérium gyors felállí­
tása megkönnyítené a többi tárczák munkáit. A 
minisztérium felállítása már régóta érzett szükség, 
tehát nem politikai nehézségek megszüntetésére 
életbeléptetendő intézmény. Hangsúlyozza, hogy 
resortjának hatáskörét már a trónbeszéd vázolta. 
Részletesen tárgyalja az egyes ágakat és kiemeli az 
államnak azon kötelességét, hogy figyelemmel kí­
sérje a szénkérdést. Tiltakozik azon vád ellen, mintha 
csak a középosztály képviselője lenne, kiemelve, 
hogy mindenkor az iparpártolást sürgette. Az ui mi­
nisztériumnak az lesz a kötelessége, hogy a törvény­
hozási intézkedésekkel és állami eszközökkel az ipari 
hathatósan támogassa. Bár a hatáskörébe vágó dol­
gok mindegyikében nem szakember, eddigi nyilvá­
nos működése alapján azt állíthatja, hogy helyén fog 
állati! és kijelenti, hogy legjobb igyekezetével azon 
lesz, hogy a hozzáfűzött várakozásoknak megfelel­
jen. (Elénk helyeslés.) A minisztert számosán iidvöz- 
lik. A ház 292 szavazattal 99 ellenében sürgősnek 
mondja a javaslatot (Helyeslés.) és ezután áttér a 
közmunkaügyi minisztérium felállítására vonatkozó 
javaslat érdemleges tárgyalását a. Elsőnek egy csel- 
radikális képviselő szólal fel a javaslat ellen, mirt 
a késő esti órákban berekcsztik a tárgyalást. Leg 
közelebbi illés holnap.

A képviselőház ülésének végén Steinwendei 
képviselő és társai sürgős indítványt adtak be a költ 
ségvetés azon részeinek második olvasása tárgyá­
ban, melyek felől a bizottsági jelentés elkészül'
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f UJ bíborosok. A Petit Párisién római értesülése 
szerint a legközelebbi konzisztóriumban, amely h'- 
lius második felében lesz, több ui kardinálist fognák 
kinevezni, igy a többi közt a párisi érseket, a lissza­
boni pátriárkát és a bécsi nuncziust fogják kardiná­
lisok rangjára fölemelni. A bécsi nunczius, aki a 
Wahrmund-dologban a Vatikán és az osztrák, kor, 
mány között a konfliktust idézte föl, kardinálissá való 
kinevezése, után meg fog válni mostani állásától.

Lengyel pártok egyesülése. A lengyel néppárt 
ma lépett be a lep.gyel klubba, ülobinsky elnök üd­
vözölte az ui tagokat és örömének adott kifejezést 
afelett, hogy az útban álló akadályok elhárítása után 
* belépés, megtörtént.

A német agrárpárt tanácskozása. Bécsből jelen­
tik, hogy a német agrárpárt ma tanácskozást tartott, 
amelyen főleg a szerb kereskedelmi szerződéssel 
foglalkoztak. A költségvetési bizottságba tartozó 
tagok jelentése után egyhangúlag elhatározták, hogy 
a képviselöház plénumában a javaslat ellen fognak 
szavazni. A német agráriusok ezen magatartását 
kizárólag gazdasági szempontok indokolják és éppen­
séggel nem irányul a földmivelésiigyi miniszter sze­
mélye ellen. U

A birodalmi duma ülése. A duma mai ülésén a 
mezőgazdasági, valamint a kincstári birtokok költ­
ségvetéseit intézte el. A vita egyes helyeken igen 
élénk volt. A ház a bizottság által javasolt határoza­
tokat és a mérsékelt jobbpárt módositványait fogadta 
el, amelyek egy földmivelésiigyi minisztériumnak 
felállítását kívánják.

Szerb kormányválság. Jól értesült körökben le­
hetségesnek tartják, hogy Nikolics közoktatásügyi 
miniszternek sikerülni fog az ui kormányt megalakí­
tani. E mellett azonban sző van arról is, hogy az uJ 
kormány elnöke Milovánovics lesz. Egy Nikolics- 
minisztériumnak kilátása volna arra, hogy Pasics 
támogassa, mert Pasicsot távollétében mindig Niko­
lics képviselte.

Minhogy Péter király az összes pártok tekinté­
lyesebb politikusait meghallgatta, illetékes körökben 
azt hiszik, hogy a döntés a válság dolgában este 
megtörténik. Az összes pártvezérek a szkupstina ‘ 
feloszlatását ajánlották, tekintve, hogy az ellenzék ; 
a Jelen kormánynyal nem akar együttes parlamenti : 
tevékenységet kifejteni. Ha a király nem a Pasics- j 
kormányt bízza meg a szkupstina feloszlatásával, a 1 
kormány valószínűleg reggel beadja lemondását, i 
Kormánykörökben azonban általánosságban azt hi­
szik, hogy a király a parlament feloszlatásával a 
Pasics-kormányt fogja megbízni.

Bülow tanácskozása. Billow birodalmi kanczellúr 
tegnap több porosz miniszterrel értekezett. Később 
Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövetet és 
az olasz nagykövetet fogadta, akikkel hosszabb meg­
beszélést folytatott. Ez a találkozás kétségtelenül 
összefügg Bülöw bécsi Htjával, amikor Billow Aeiiren- i 
thal külügyminiszterrel hosszabb ideig konferált a 
két birodalom ügyeit érintő kérdésekről.

Nikita Pétervárott. Miklós montenegrói fejede­
lem megszemlélte ma a Péter-Pál erődben lévő 
székesegyházat és ebben III. Sándor czár síremlé­
két. Ezután meglátogatta a czári csatád Pétervárott 
időző tagjait, Stolipin miniszterelnököt és a minisz­
tertanács többi tagjait, számos állami íőméltóságot, 
az osztrák-magyar, a török és az olasz nagykövete­
ket, valamint Bulgária és Görögország diplomácziai 
képviselőit. A fejedelem a mai nap folyamán a diplo­
mácziai kar számos tagjának, valamint számos t'ö- 
méltóságnak látogatását fogadta. 7 órakor este Miklós 
fejedelem Czarszkoje-Szelóba indult, ahol tisztele­
tére diszebéd lesz.

Bajor választási jog. Biztos forrásból eredő ér­
tesülés szerint ma d. u. a választási jog ügyében 
kompromisszum Jött létre. Hogy mily alapon jött 
létre ez a kompromisszum, amelylyel a választási 
jog tárgyalására kiküldött bizottság a kormány elé 
fog lépni, arról a bizottság tagjai hallgatnak. Azt 
hiszik, hogy a nemzeti liberálisok engedményeket 
tettek a konzervatívoknak a választási területei, be­
osztása tárgyában.

Az anatóliai vasútvonal meghosszabbítása. Kon­
stantinápolyból jelentik: Az anatóliai vasutak ottani 
igazgatósága a török közlekedési minisztériumhoz 
benyújtotta a Bagdad-vasut vonalának 600 kilométer-
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rel való meghosszabbításáról szóló tervet, amely 
szerint Bulgurlu végállomástól Aleppoig vezetne a 
vonal. Friedrich főmérnöknek, a keleti vasút főmér­
nökének vezetése alatt 20 mérnök fog 16-án Mitro- 
vjezába utazni a szandzsák-vasút nyomjelzési mun­
kálataira.

Castro elnök megrendszabályozása. A Newyork 
Wqrld jelenti washingtoni távirat alapján, hogy 
Roosevelt elnöknek eltökélt szándéka Venezuela ellen 
tengerészeti expedicziót küldeni, mert már torkig van 
Castro kétszínű viselkedésével. Az expedivzió mobili­
zálása azonnal megkezdődik, mihelyt a kongresszus 
helybenhagyja ezt az intézkedést. A terv az, hogy 
ötezer főnyi szárazföldi hadsereget és ezer emberből 
álló tengerészkatonaságot szállítanak Venezuelába 
Castro megrendszabályozása czél.iábói, A hír még 
megerősítésre szorul.

A marokkói helyzet. A mai minisztertanácsban 
Pichon külügyminiszter közölte, hogy a Kazablanka- 
Berresdi és a franczia tábor között levő területen 
teljes nyugalom uralkodik. Muley Hátid arra törek­
szik, hogy a Mdakrakat elenséges magatartásukban 
megerősítse, amennyiben tüzérségi lőszereket szállí­
tott, nekik és a kaidokat a francziák ellen tüzeli. Hafid 
mehallája, amely már fosztogatni kezdett, a franczia 
csapatok közeledtére elmenekült. A franczia csapatok 
egy különítménye ideiglenesen Settatban foglalt állást.

A portugál választási zavarok. Lisszabonból je­
lentik, hogy Machado, a republikánus párt vezére, 
a párt vezetősége nevében kijelentette, hogy a párt 
a múlt vasárnapi eseményektől teljesen távol áll és 
hogy a zavargást a reakezionárius izgatók szervez­
tek. Machado tiltakozik az ellen a vád ellen, hogy 
azokat a szomorú eseményeket a republikánus cso­
port idézte elő. A rendőrség letartóztatta azoknak a 
tüntetőknek a vezérét, akik azzal vannak vádolva, 
hogy a városi gárda zárt sorait erőszakkal áttörték, 
üuvera tábornok utasítást kapott, hogy vizsgálatot 
indítson a városi gárdának a legutóbbi vasárnap tör­
tént zavargásakor tanúsított magatartásának kiderí­
tésére.

Lisszaboni magánjelentés szerint a király ra­
gaszkodik ahhoz, hogy a választási zavargásokról 
beérkezett titkos jelentéseket neki bemutassák. A ki­
rály környezete beszéli, hogy a fiatal uralkodó bá­
mulatos hősiességgel küzdi le lelki depresszióját. Hét­
főről keddre virradó éjszaka a király a belügyminisz­
tériumban volt s személyesen olvasta a választási je­
lentéseket. A kabinetben és a közigazgatási hatóságok 
legfőbb vezetésében jelentékeny változások lesznek 
a király egyenes kívánságára.

EGYHÁZAK.

— (A karlóczai érsekség adminisztrátora.) Ma
érkezett Karlóczára a görög-kcieti szerb metropólia 
területén lévő kolostori, valamint egyházi javak igaz­
gatása, felügyelete, fölhasználása, valamint a zárda- 
szerzetesei; tárgyában alkotott világilag jóváhagyott 
kongresszusi határozat, továbbá a Bogdanovics Lu- 
czián püspöknek a karlóczai érsekség és metropólia 
adminisztrátorává történt kinevezéséről szóló királyi 
rendelet, amely elrendeli, hogy a pátriárkái szék be­
töltéséig a karlóczai érsek és metropolita a pátriár­
kát megillető összes adminisztratív jogokat gyako­
rolja, kivéve az annak ifijén összehívandó kongresz* 
szusoii való cinöklést, amely jog a fölszentelés szerint 
legidősebb püspököt illeti meg. Az adminisztrátor 
az említett idő alatt a néhai érsek-metropolitát a 
kongresszusi választmánynyal, a metropóliai egyházi 
tanácsosai és annak egyházmegyéjével szemben is 
helyettesíti, ő áll a karlóczai főegyházmegye élén és 
ez egyházmegyében teljes mértékben gya' 
nemcsak az adminisztratív, liánéin a püspöki jogokat 
is. Ami a metropóliai vagyont illeti, a Karlóczán levő 
ingó vagyon az adminisztrátornak leltár mellett át­
adandó, az ingatlan vagyont, valamint a dáliái ura­
dalmat az adminisztrátorsúg tartamára is a kongres/.- 
szusi választmány kezeli A királyi adminisztrátornak 
az érsekség interkalárls jövedelméből évi 48.000 ko­
rona tisztelctdijat rendel el a határozat. Bogdanovics 
adminisztrátor a kongresszusi választmány ülését áp­
rilis 13-ára, a metropólia egyházi tanácsülését április 
15-ére Karlóczára hívta össze. «I

— (A református egyházkerületi közgyűlés.)
Kolozsvárt a református egyházkerületi közgyűlés 
mai harmadik napján letárgyalta a tárgysorozat 
összes pontjait. Egyes tanszékek betöltése után a 
közgyűlés délután véget ért. 4

— (Horváth Sándor nyugalomba vonul.) Az ágos­
tai hitvallású evangélikus magyar egyházközség 
Deák-téri templomának érdemekben gazdag, Ssz lel< 
késze, Horváth Sándor, nyugalomba vonul. Eb­
béli szándékát az e hónap eleién tartott presbiteri 
ülésen a magas életkorára hivatkozva már benyúj­
totta avval, hogy ez év augusztus 15-én megválik ál­
lásától, amely tisztes kora miatt súlyos terhet ró rá. 
Horváth Sándor kérelmét a presbitérium az egyház 
közgyűlése elé fogja vinni. Vele a budapesti evangé­
likus egyház egyik legérdemesebb lelkésze vonul 
nyugalomba. Horváth Sándor immár maid egy félszá­
zad óta lelkésze egyházának és huszonkét eszten­
dőn keresztül töltötte be azt az állást, amelytől most 
meg akar válni. Mint lelkészt jóságos szive és finom 
modora miatt mindenki szerette.

— (Az alsó-szabolcs és hajduvldékl ref. egyház­
megye) ma tartotta közgyűlését Debreczenben dr. 
Balthazár esperes elnöklete alatt. A gyűlésen 
megjelent Veszprémy főispán, Kovács Gyula alispán 
és Benedek János orsz. képviselő is. Az esperes 
megnyitó beszéde, melyben a ref. lelkészt egyesület 
ellen felhozott alaptalan támadásokat rektifikálta, 
nagy tetszést aratott. Beszédében rámutatott az 
egyetemes adóügyi bizottság ama helytelen eljárá­
sára, hogy az egyházak segélyezését álezimeken 
megnehezítette politikai szempontból. A református 
papság nézetét tolmácsolja, amikor azt óhajtja, hogy 
Magyarországon csak két küzdő párt legyen, a libe­
rális és a klerikális párt. Ez esetben reméli a liberá- 
lizmtis teljes döntő győzelmét. Az egyes választások' 
után a közgyűlés tudomásul vette, hogy a hajdú­
böszörményi ref. egyház az összes tanítók fizetését 
az államiakéval egyenlösitette. A folyó ügyek elin­
tézése után bírósági ülés volt, amelyet 1000 teríté­
kes ebéd követett.

— (Istentisztelet.) A Deák-téri evangélikus temp­
lomban április 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Raf- 
fay Sándor pozsonyi teológiai tanár tartja a magyar 
szentbeszédet.

— (A közönség és a nagyheti áftatosságok.) A
IV. kerületi elüliáróság, tekintettel arra, hogy a nagy­
héten a Szentsir látogatása alkalmával oly nagy to­
longás szokott lenni, hogy gyakran a közönség testi 
épsége is veszélyeztetve van, felhívta a belvárosi 
főplébániát, az angol kisasszonyok Sancta Mária- 
intézetét, a központi papnöveldét, a Kegyes tanító- 
rendet, a Szent Ferencz-rendet és a budapesti Szer­
vita-rendet, hogy templomaikban úgy rendezzék 1 
nagyheti Szentsir-látogatást, hogy a közönség be­
járatul csakis a templom főbejáróját, kijáratul csakis 
a templom oldalajtóit, illetve sekrestyéiét használ­
hassa. Bent a templomban a Szentsirhoz vezető irány, 
valamint a Szentsir elhagyása után a kijárás iránya 
feliratos táblával és iránymutatóval ielzendő.

— (Bibliai előadás.) Pénteken, április 10-én. est! 
pont 'A8 órakor az Erzsébet-körut 7. sz. alatti terem­
ben Kónya Gábor, a ref. ifjúsági egylet utazó-titkára 
és Webster J. tartanak előadást e tárgyról: Jézus ta­
nítása a keresztről. Mindenkit szívesen látnak.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestvármegye közigazgatási bizottsága ma G u V

11 e r Gyula főispán elnöklésével ülést tartott. A bi­
zottság a királyi tanfelügyelő javaslatára Alsódabas, 
Bia, Budajenö, Budakeszi, Dtmapataj, Gyón, Harta, 
Kakucs, Kistétény, Kocsár, Öcsa, Perbál, Peszékadacs, 
Szalkszentmárton, Solt, Tnpiószele, Tinnye, Torbágy, 
Tok, Törtei. Törökbálint és Zagyvarékús községek­
ben gazdasági jellegit ismétlűiskolák szervezését ren­
delte el.

A hódmezővásárhelyi főispán beiktatása. Ma dél­
előtt iktatta he Hódmezővásárhely törvényhatósága 
uionnan kinevezett főispánját, Spilka Antalt. Ezen 
alkalomra leutazott J u s t h Gyula, a képviselőház el­
nöke is. aki a városnak díszpolgára. Wekerle 
Sándor miniszterelnök és a kormánynak több tagja, 
akik a városnak szintén díszpolgárai, továbbá N á- 
v a y Lajos képviselőházi áléinak levélben mentet­
ték ki távolmaradásukat. A beiktatáson a szomszéd 
.vármegyék és városok nagy küldöttséggel képvisel-
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tették magukat. Részt vettek az instaUáczión: Csa 
nád, Csongrád, Békés és Arad vármegyék, továbbá 
Szeged, Arad, Makó, Szentes és Mindszent városok 
küldöttségei. S p i 1 k a Antal főispán a csanádme 
gyeiek diszmagyarba öltözött impozáns küldöttségé­
vel érkezett, amelynek vezetői N á v a y Tamás csa- 
nádmegyei főispán és Nagy Károly függetlenségi 
pártelnök voltak. A város határánál dr. Csáky La­
jos főügyész üdvözölte, a városházánál Juhász 
Mihály kir. tanácsos, polgármester köszöntötte me­
leg szavakkal a főispánt A református, majd a ka­
tolikus templomban tartott ünnepi istentisztelet után 
folyt le a beiktatás.

A közgyűlésen Juhász Mihály kir. tanácsos, 
polgármester melegen üdvözölte J u s t h Gyulát, a 
város díszpolgárát, mire a jelenvoltak perczekig tartó 
lelkes éljenzéssel és tapssal tüntettek J u s t h Gyula 
képviselőházi elnök mellett.

A küldöttségileg meghívott uj főispán az eskü­
tétel után nagy hatást keltő beszédet mondott. A 
munkáskérdést — úgymond — pusztán tételes tör 
vényhozási intézkedésekkel megoldani nem lehet. Bár 
munkásvédelmi törvényeinkkel a kulturállamok között 
is a legelső helyen állunk, ez még nem elég; a tár 
sadalomnak is ki kell venni a maga részét a szocziá 
lis kérdések megoldásából. Meg kell győzni a mun­
kásságot arról, hogy szeretettel kezeljük ügyét és 
hogy a lelketlen izgatók önérdekből agitálnak a tár­
sadalmi rend felforgatására. Be kell bizonyítani, hogj 
ezek az izgatók nem olyan jóakarói a munkásságnak, 
mint a róluk szeretettel gondoskodó magyar társa 
dalom. — A diszgyülés után levonultak Kossuth Lajos 
szobrához, amelyet Justh Gyula képviselőházi elnök 
mint a város díszpolgára, a következő mély hatást 
gyakorolt szavak kíséretében koszoruzott meg:

— Midőn e nagy, hatalmas magyar város falai 
között először jelenek meg. mint c város díszpolgára 
— úgymond Justh — első kötelességem, amelyet szi 
vem és lelkem sugal, hogy eljöjjek ide tehozzád, ha­
zánk édesatyja, eljöjjek és megkoszorúzzam szobro­
dat. Pihenj nyugodtan, piheni (jbékével, az igaz ma­
gyar sohasem lesz hűtlen a te emlékedhez és példá­
dat követni fogja az idők végéig.

Justh Gyulának rövid kijelentéseit rendkivül 
lelkes éljenzéssel fogadták. Ezután visszamentek a 
városházára, ahol S p i 1 k a Antal főispán küldöttsége­
ket fogadott.

Délután egy órakor a Fekete Sas-szálloda nagy­
termében bankett volt a főispán tiszteletére.

Ötszáz postás deputácziója.

Beregmegye törvényhatósága tegnap és ma tar­
totta rendes közgyűlését, amelyen Batay András fő­
ispán elnökölt. A főispán méltatta néhai Uray Imre 
orsz. képviselőnek a megyei életben kiiejtett érde­
meit, mire a közgyűlés elhatározta, hogy azokat 
jegyzőkönyvileg megörökiti és erről az elhunyt kép­
viselő özvegyét is értesíti. Azután egyhangúlag bi­
zalmat szavaztak a főispánnak.

Székesfehérvár köztörvényhatósága ma gróf 
Széchenyi Viktor főispán elnökléséve! közgyűlést 
tartott, amelyen megválasztották a tisztviselőket. A 
főispán bejelentette, hogy a város tisztik -a lekö­
szönt és hogy Havranek József a város pecsétjét 
rendelkezésére bocsátotta. A polgármesteri állásra 
két pályázó jelentkezett: az egyik Havranek József 
jelenlegi polgármester, aki 30 év óta áll a város 
tisztikara élén és Saára Gyula, Székesfehérvár vá­
ros orsz, képviselője. Havranek volt polgármester 
55 szavazata ellenében túlnyomó többséggel dr. 
Saára Gyulát választották meg. A tisztviselői kar 
többi tagját egyhangúlag újból megválasztották. Az 
ui polgármestert, aki nem tartózkodik ezúttal a város­
ban, végzésileg értesítik a választás eredményéről. 
A többi tisztviselő letette a hivatali esküt.

A* EGYETÉRTÍ"!
szerkesztősége és kiadóhivatalt

VI., Eőtvös-utcza 32. sz. alatt van.
A oerkesstfoéi Weftmj«: 788. irta.
4 kiadóhivatal Mrfooia: 706. irt=.

* Budapest, április 9.
A postások memorandumát egy ötszáz tagból 

álló deputáczió vitte ma föl a képviselöházba, ahol 
azt átnyújtották Návay Lajos képviselőházi al- 
elnöknek, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszternek és Szterényi József államtitkárnak. A 
monstre-klildöttséget — melynek élén Batthyánj 
Tivadar állt — mindahárom helyen igen szívélyesen 
fogadták s a legbiztatóbb Ígéretekkel bocsátották út­
nak. A közvélemény minden esetre pártolólag nézi 
a postások mozgalmát s örülni fog, hogyha a ma 
mondott Ígéretek valósággá válnak.

A postások tisztelgéséről tudósításunk a követ­
kező :

A posta-, távíró- és távbeszélőtisztek, szolgák 
és segédszolgák és táviratkézbesitők több, mint öt­
száz tagból álló küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
10 órakor a képviselőházban. A küldöttséget gróf 
Batthyány Tivadar vezette.

A küldöttség először Návay Lajost, a képviselő- 
ház alelnökét kereste fel, akinek Földessy János 
posta- és távirda-felügyelö, a postatisztviselő kaszinó­
nak elnöke, átnyújtotta a tisztviselők és szolgák me­
morandumát azzal a kéréssel, hogy azt a kérvényi 
bizottság elé terjeszsze. Návay Lajos alelnök vá­
laszában kijelentette, hogy Justh Gyula elnök tá- 
vollétcben örömmel veszi át a kérvényt; a maga 
részéről a legnagyobb jóindulattal viseltetik az ügy 
iránt és gondoskodni fog arról, hogy a kérvényi bi­
zottság mielőbb foglalkozzék ezzel az ügygyei, amely 
igen sok érdemes alkalmazottnak jogos érdekeit van 
hivatva előmozditani.

Ezután Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter fogadta a küldöttséget a kupolacsarnok 
ban. Gróf Batthyány Tivadar üdvözölte hosszabb be 
szédben a minisztert. A nemzeti kormány — mon 
dotta — rövid kétévi kormányzása alatt igen soka 
tett az állami alkalmazottak egyes kategóriái hely 
zetének javítása érdekében. Különösen Kossuth Fc 
rencz volt az, aki az államvasuti alkalmazottak illet 
ményrendezését az egész vonalon keresztülvitte 
Ezért a posta- és távirda-alkalmazottak úgy sajät 
magukkal, családjukkal, mint magával a testülettel } 
szemben kötelességüknek tartják, hogy szintén meg­
szólaljanak és azzal a kötelességtudó tisztességgel, 
amely az állami tisztviselőknek ezt a kategóriáját 
mindenkor kitüntette, kilépjenek a porondra és elő- 
terjeszszék a maguk kérelmeit.

Kossuth Ferencz kifejtette, hogy a posta- cs 
távirdaszolgálat Magyarországnak egyik disze, 
amelyről egész Európa elismeri, hogy sehol sincs jobb 
posta- és távirdaszolgálat, mint nálunk. Maga ez a 
tény természetessé teszi azt, hogy a maga részéről 
mindent megtesz, amivel a posta- és távírdái alkal­
mazottak helyzeten javíthat. A tényállás az, hogy 
egyszerre minden téren radikálisan nem lehet sza­
nálni az e tekintetben fennálló bajokat, mert magá­
tól értetődöleg iigyclemmel kell lenni az ország tel- 
jesitésképességével. Amit megtehet, azt megtette ed­
dig is s megteszi ezentúl is. Rámutat arra, hogy pél­
dául részjutalék ezimen 2,318.000 korona osztatott 
szét, továbbá az 1908. évi költségvetésben 1036 sze­
mély előléptetését állították be és 618 kinevezés van 
kontemplálva. Rámutat továbbá arra, hogy az érett­
ségi vizsgát letett eg3’ének a postánál azonnal a X. 
rangfokozatba lépnek, mig más szolgálatnál csak a 
XL rangfokozatba, ami körülbelül 10—12 évet jelent 
az előléptetésnél. Mielőtt határozott Ígéretet tenne, 
elsősorban a pénzügyminiszterrel kell a kérdést meg­
beszélnie. Biztosíthatja a küldöttséget azonban, hogy 
atyai szeretettel viseltetik irántuk és reméli, hogy 
sikerülni fog a jövőben helyzetüknek javítása.

A küldöttség tagjai hosszas, lelkes éljenzéssel fo­
gadták a miniszter válaszát.

Ezután a postások küldöttsége délután egy óra­
kor Szterényi József kereskedelemügyi államtit­
kárt kereste fel a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. Földessy János elnök előadta a postások ké­
relmét. Gróf Batthyány Tivadar arra kérte az 
államtitkárt, hogy a miniszterelnök és pénzügymi- , 
niszter előtt tolmácsolja az alkalmazottak kérését, \ 
amelyeket a maga részéről nagyon jogosaknak tart. !

S z t c r c n y i Józsei államtitkár hosszabb be- ! 
szédben válaszolt :

Az önök kérésére nézve — mondta — szokás­
szerinti nyílt és egyenes nyilatkozatot kívánok tenni.
Ha van az állami életben szolgálat, amelynek kivá­
lósága minden kritikán felül áll, úgy elsősorban a 
magyar kir. posta- és távirda-intézmény az. És hogy 
ez az intézmény erre a fokra emelkedett, az nem­
csak a vezetőség érdeme, hanem azon tisztviselők, 
altisztek és szolgák ezreinek is érdeme, akik egész, 
szeretettiket, egész lelkesedésüket vitték a szolgá­
latba és gyakran önmegtagadással szolgálják az in­
tézményt, amely annyi megbecsülést szerzett ha­
zánknak a külföldön is. Ezért a munkásságért öexczel- 
lencziája. a miniszter ur és szerény magam a legna­
gyobb elismeréssel adózunk önöknek és ha alkal­
munk kínálkozik, legyenek meggyőződve, hogy g

jövőben is meg fogjuk tenni, hogy elismerésünket té- 1 
nyeltben juttatjuk kifejezésre.

' Az önök kérései több csoportba sorozhatok', van­
nak, olyanok, amelyek a minisztériumnak saját hatás­
körében vannak és adminisztratív utón elintézhetek, 
amelyek egyrésze elimináltatott is nagyrészben és 
úgy tudom, az önök megelégedésére, más részük el­
intézendő és vannak olyanok, amelyek törvényhozási 
intézkedést igényelnek. Mert jól tudjuk, hogy kérésük 
súlypontja a rendes javadalmazások intézményének 
szabályozása. Érezzük mindannyian, akik a szolgá­
latra vagyunk utalva, hogy az élet drágasága foko­
zott követelményekkel áll elő a családfentartásban 
és ha érezzük, úgy kötelességünk is a lehetőség hatá­
rain belül segíteni ezen. Az önök memorandumának 
az a pontja, amely a fizetésrendezést illeti, messzebb­
menő tárgyalást igényel természetszerűleg, mert hisz 
összefüggésben van egyéb állami üzemekkel és in­
tézményekkel is. Készségesen elismerjük és hirdet­
jük, hogy a postai alkalmazottak külön állása az ál­
lami alkalmazottak körében kétséget nem szenved­
het. Például nem lehet egybevetni a mozgó postai 
szolgálatot azzal a szolgálattal, amelyet az irodában 
teljesítenek az alkalmazottak. És ha lehetett a ma­
gyar államvasut kebelében levő még terhesebb szol­
gálatot végző mozdonyvezetőket a szolgálati idő te­
kintetében külön elbánásban részesíteni, úgy nyíltan 
kimondom — és ez nem egyéni véleményem, hanem 
a miniszter ur véleménye is — hogy a mozgópostái 
alkalmazottak hasonló elbánást érdemelhetnek. És 
hogy tovább szőjjem a példát, itt vannak a posta- 
és távirda-kézbesitők, akik annyi emeletet másznak 
meg naponként, akiknek hasonlíthatatlanul súlyosabb 
szolgálatuk van, mint a hivatal légkörében szolgáló 
tiszteknek és szolgáknak, akik mellékjövedelmekkel 
is bírnak. Mindezt a miniszter ur teljesen átérzi, is­
meri és vallja és ha ő nem mondotta volna el talán, 
cs megmondom önöknek, még mielőtt ilyen mozgal­
mat indítottak volna, a miniszter ur már is tárgyalá­
sokat kezdeményezett, tehát saját elhatározásából, 
hogy a postai alkalmazottak ezen része lehetőleg kü­
lön elbánásban részesüljön. Biztosíthatom önöket, 
hogy a jóindulatnak olyan fokával állanak szemben 
az összkormányban, a miniszterelnök urnái, a keres­
kedelemügyi miniszter urnái, hogy nem kétlem, mi­
szerint a kormány keresni fogja a módját annak,1 
hogy a legégetőbb bajokon sürgősen segítsen.

Hogy reflektáljak a t. elnök ur azon szavaira, 
amelyben a magasabb és alacsonyabb fizetést emlí­
tette, örvendek. hogy azt a hangot megütötte, mert 
tényleg a baj abban van, hogy igen magas kezdőfize­
tés van kis kvalifikáczióval és ha maga az érdekelt 
posta- és távirda-tisztikar kezdeményez, úgy biztat 
a remény, hogy pénzügyileg önök maguk nyujtanak 
módot ar-a, hogy az a nagy összeg, amely alul meg­
takarítható, fent használtassák fel. Anélkül, hogy 
konkréten nyilatkozhatnék, kötelezettséggel ezekben 
a tekintetekben, csak arról kívánom önöket bizto­
sítani, hogy a miniszter ur az ő igazi jóságában meg 
fogja találni a módját megélhetésük javítására és 
felesleges biztosítanom önöket, hogy a módok keresé­
sében ott fogok állani mellette cs szívesen leszek se­
gítségére (Lelkes éljenzés.)

Biztosíthatom önöket egyúttal arról is, hogy a 
posta- és távirdai vezérigazgatóság igaz szeretettel 
van a személyzet iránt és szintén keresi a módokat 
atra, miképen nyugtathatja meg azt a személyzetet, 
amelynek működése és odaadása nélkül az ő műkö­
dése is meg vau bénítva. Végül t. uraim, az cn t. ba­
rátom, gróf Batthyány Tivadar felkérésére szívesen 
tolmácsolom kérésüket a miniszterelnök ur előtt, 
egész melegséggel, hozzáfűzve ehhez azon szavakat 
a magam részéről, hogy megnyugvással cs köszö­
nettel nyugtázzuk, hogy az önök kérése nem akar 
tüntetés és presszió lenni, amire jól tudják, kaphatok 
nem vagyunk, hanem tiszteletteljes kérés, amelyet a 
tisztviselők a felsőbbséghez, a kormányhoz intéznek, 
appeliálva kegyességére, elismerésére, jóindulatára, 
hogy jutalmazza meg a tisztviselői kart, amely nehéz 
viszonyok között súlyos munkát végez. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés.)

TÁVIRATOK.

Biilow herczeg Rómában.

Berlin, április 9. (Saját tudósitónktól.) Bil­
low herczeg holnap utazik Rómába és feltétlenül 
hiteles hír szerint nemcsak Viktor F.mánue! ki­
rálynál, hanem a pápánál is atidienczián fog meg­
jelenni. A birodalmi knnczellár két hétig lesz tá­
vol Berlintől és husvet első napján Velenczébe 
érkezik. Utazása közben is intézni fogűa az állam- 
iig>vkct.

A román kamarából.

Bukarest, április 9. A kamara a bérlő-tröszt 
ellen irányuló törvényjavaslatot 70 szavazattal 
-V dkujdben elfogadta. Ctistincsen pénzjigynu-
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Péntek, április 10. Egyetértés
niszter a kamara elé terjesztette a költségvetést, 
amelyet az éjjeli üléseken is tárgyalni fognak

1
Izvolszky Maczedóniáról.

Hétervár, április 9. A lapok egybehangzó je­
lentése szerint Izvolszky külügyminiszter a jövő 
hétfőn Maczcdóniára vonatkozó kijelentéseket 
fog tenni.

német tőzsdetörvény.

Berlin, április 9. A szövetségtanács mai ülé­
sében hozzájárult az egyesülési törvény terve­
zetéhez és a tőzsdetörvénynek a birodalmi gyű­
lés által elhatározott módon való megváltozta­
tásához.

Porosz képviselöház berekesztése.

Berlin, április 9. A képviselöház ülésszakát 
ma délután Bülow kanczellár miniszterelnök ki­
rályi üzenettel berekesztette.

Kínai vasút.

Peking, április 9. Kilátás van arra, hogy a 
kínai vasútnak Chsinmintauból Fakumoenbe való 
továbbépítése tárgyában, amit Japán eddig el­
lenzett. mégis megegyezés jön létre Kina és Ja­
pán között. A kormányzó visszatért Mukdenbe.

Roosevelt az anarchisták ellen.

Washington, április 9. Roosevelt elnök üze­
netet küldött a kongresszusnak, amelyben tör­
vényhozási intézkedéseket követel az anarehiz- 
msu ellen és a főállamügyész indítványát ter­
jeszti a kongresszus elé, amely szerint a posta­
miniszter jogosítva van arra, hogy anarchista 
közleményeket kizárjon a postai forgalomból.

Közgazdasági táviratok.

9

Neivyork. ápr. 9. épr. 8.
Búza Jocobuza 96Ve 98V«

májusra 97"/8 99V*
juliusra 92 94Víi

Tengeri
szeptemberre ——
májusra 76 76V4
juliusra 72"/8 73V=

Csikagó,
Búza májusra 89V« 91 Vs
Tengeri

juliusra 83>/2 86Vá
májusta 67 67'/4

,=New'York* dpr" 9- üy3P°f New.Yorkban helyben 
10.15 (10.25 tegnap), gyapot áprilisra 10.33 (10.38). 
gyapot júniusra 10 34 <10.43), gyapot New-Orleansban 
helyb 10>/4 (10W, petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 <8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 C8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 9 iZátlaf.) Zsír májusra 8.37 
(tegnap 8.37), zsir júliusra 8.57 (tegnap 8.60), sza­
lonna shoti clear, 7 49 (lesnap 7 49). sertéshús juliusra 
23 75 (tegnap 13.50).

A német birodalmi bank kamatlába.
Berlin, április 9. A birodalmi bank vezetősége 

egyelőre nem hallandó a kamatlábat leszállítani, mert 
várakozás ellenére a visszaözönlés nem megfelelő.
A kimutatás szerint az adóköteles állomány 199.8 
millió a tavalyi 206 millióval szemben, tehát kedve­
zőtlenebb. Márczius utolsó napján 39 millióval volt 
csekélyebb, semmint a múlt évi márczius ultimójakor. 
Oiropcnz csak 535 millió a tavalyi 591 millióhoz ké­
pest, az érczállornány pedig 8S0 millió, mig tavaly 
820 millió volt. tehát szintén nem kielégítő, mert j 
márczius utolsó napián 95 millióval magasabb, sem- ! 
mint a múlt évben. Az elhelyezett összegek 1384 
milliót tettek ki a tavalyi 1449 millióval szemben. Be­
avatott körökben is bizonytalanság uralkodik afelől, 
hogy mikor fogja a bank vezetősége az időt elérke­
zettnek látni a kamatláb leszállítására. A magán- 
kamatláb "s%-al 450-ra mérséklődött

A déli vasút jelentése.
Becs, április 9. A déli vasút ma közzétett üzleti 

jelentése szerint a tiszta nyereség 1.297,583 korona, 
tehát kerek 4 millió koronával kevesebb, mint 1906. 
évben.

Mozgó képek,

Sakk.

Egy kávéházi sakkasztalnál két ur ül. A szőke 
előtt egy pohár szóda és egy fél czitrom. a barna 
előtt málnaszörp. Mind a ketten szuszognak s ezért 
a sakksmock, aki az ablaknál ül, dühöng. Egyelőre 
csak azért mérgelődik, mert két ember lélegzettel 
lapozza az újságokat, később azonban végleg kiugrik 
a bőréből a következőkért.

A SZŐKE: Most mindig olvasok az újságban 
egy csomó embert és egy csomó számot. Mi az ör­
dög az?

A BARNA (megvetéssel): Valami sakkverseny.
A SZŐKE: Azt nem is tudtam, hogy azzal a pe­

pita fával lehet versenyezni. És van totalizator is?

A sakksmock idegesen fészkelődik a helyén, a 
fogát szívja és megiszik egy pohár vizet, amelybe 
addig buzgón veregette a szivarhamut.

A BARNA: Totalizator is van, csak nem tudom, 
hogyan megy a sakkverseny. Az a pepita deszka 
ugrik, vagy az ember ugrik a pepita deszkán.

A SZŐKE: Én sohase érdeklődtem az ilyesmi 
iránt, mert ez egy semmi és nem olyan üzlet, hogy 
lehet nyerni ötre nyolezvanat. Nekem pedig télikabát 
kell. a gyermekeknek czipő és iskolapénz és ezt csak 
olyanból lehet, ahol van ötre nyolezvan.

A sakksmock ide-oda ugrik a székén, gyilkos 
pillantásokat lőve! a beszélőkre. Azután fogja az új­
ságot és úgy vágja le az asztalra, hogy az első oldal 
leszakad.

A BARNA: Beszélnek valami Maróczyról, aki 
nagyon jó legyen, aki úgy ugrik . . .

A SZŐKE: Nem ugrik, csak tói. Én nekem mond­
ták. hogy a sakkversenyen az ember tói. Aki jobban 
tói, az nyer.

A BARNA: Akkor az nem kunszt, amit az a Ma- 
róczy csinál, mert tóim' mindenki tud. Maga nem tud 
tólni?

A SZŐKE: Miért tudnék én tólni?
A BARNA: Nem muszáj mindig visszakérdezni, 

mint egy zsidó.

A sakksmock kezd lassan meghalni az istentelen 
beszéd hallatára. A lábai elzsibbadnak, a karjai is, 
a feje szédül. Káhultságáhan homályosan konstatálja, 
hogy közelében két barbár azon tűnődik, hogy mi a 
sakkverseny, ki Maróczy. Azután végleg ráborul a 
homály. Lát egy óriási sakktáblát, amely körül az 
egész világ forog és lát két kis cserebogarat, ame­
lyek vakon kóvályognak a levegőben.

A SZŐKE: Az az ur rosszul van . . . (folytatja) 
Látja, én nem tudok tólni, ez a Maróczy pedig tud.

A BARNA: Hát tud. de ez nem fontos. A fene 
érdeklődik az ilyesmi iránt. Csodálom, hogy az ilyet 
kiírják az újságba.

(A sakksmock kihűl.) Ray.
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s í,/. — Pr.tt.t CtAik. — Oöröe-orosr: Márvzius JS. István, 
/sid'i: Niz. 9. A nap kel rejtre! 5 Ara C.3 perczkor, nyugszik 
délután . óra 40 perczkor. — A hold kél déli IC órakor, nyug­
szik útiét .1 óra 4U perczkor. — A hold iöldtávolban délelőtt 
II órakor

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor. — A 
IvUigymmisztcr fogad délután .1 órakor. — A közoktatásügyi mi- 
tj’sztcr fogad délután 4 órakor. A b-liigyi államtitkát tortád 
ik'ntán 3 órakor. — A közoktatási}?\ i államtitkár fogad délután 
4 órakor. — A kereskedelmi államtitkár tógád délután 4 órakor. 
— Erszrv Arnád Ünneplése a Fészekben este 0 órakor. — A 
Nemzet! őzt Fiiintelniogi Fgvcsüict ülése délután ó órakor az Aka- 
démtábau. - A Fludappsti I anitAleFtiilet közgyűlése, délután .4 
"inkor V o. orosházait. . A Fodor-féle zeneiskola hangversenye 
;. Novaiban. — (ialamhlövö-vcrscny a Margitszigeten. - Tavaszi 
1 " '■ a városliget! Műcsarnokban nyitva 9 o_ig. Belépődíj 1 
loinna. — Pa. zka Ferenc/ és Kornélia kiállítása a Nemzett 
>,'."ilonliu I nviv.a d-Tt.ta. Belépődíj I k—nna. — A Könyves Kál­
mán m'iövézet Naevmezn ■ ■ s •' . ..a., miatt zárva.
Az Iá Miivé.*, mi Szainn IKccskeméli.uleza .4.) nyitva egész nap. 
Belépő.iii nincs. — A Műhely kiállítása az Uránia Kígyó-téri 
e,almijában nyitva ő- Belépődíj 1 korona. A Nemzeti
Muzeum régiségtára nyílva V 3-ic. -- A Szépművészeti Muzeum
nyitva Ifi—'-lg. A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. —
A Nénruizi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva - 
A Z Iparművészei Múzeum zárva. A Történelmi Képcsarnok
nvltva Ifi d-|g. — a földtani intézet muzeiimu zárva. A Köz­
lekedési Mnzetim zárva. A Széchcnyi-muzeum zárva. — Az 
aun ii’.umi múzeum nyitva egész nap. - A Teriin. iparmtlzeűm
nvitvii n l -ig és ti--8-ig. — A Ráth Vlyörgv-muzetmi zárva.
Az Frzsébel-muzeum nyitva 9—l-ig és :l~4Jg. A Nemzeti
Mnzetim könyvtára nyitva 9 4-ig. Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3— 7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 9—13-m és 
t>—8-n. — A tóvárosi könyvtár nyitva 9—3-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára nyitva 9—i-tg és ti—S-iK. — A pedagógiai
könyvtár zárva. .

I — Személyi hírek. Báró D 6 c 7 y Lajos, ny. kül­
ügyminisztert osztályfőnök Abbáziából, ahol több he­
tet töltött, visszaérkezett a fővárosba. -— Szaley,

I Imre min. tanácsos, a Magyar Nemzeti Muzeum 
igazgatója, súlyos influenzájából felgyógyult, egy-j 
előre azonban otthon végzi hivatalos teendőit. A jövő' 
héten üdülés ezéliábó! délvidékre utazik. — Lánczy! 
Leó főrendiházi tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank elnökigazgatója elutazott Budapestről. Néhány 
napot Bécsben tölt és onnan kétheti üdülésre Me- 
ránba utazik. — O r m ó d y Vilmos főrendiházi tag, 
az Első Magyar Általános Biztositó Társaság vezér­
igazgatója néhány hétre Nápolyba utazott. Távolléte 
alatt a vezérigazgatót Szende Károly igazgató 
helyettesíti.

— Uj csillagkeresztes hölgyek. Mária Jozefa 
főherczegasszony bethleni gróf Bethlen Aladárné. 
szül. németuivári B a 11 h yá n y Vilhelmina grófnőnek 
és székhelyi gróf M a i 1 á t h Qérzáné, szül. zichi és 
vásonykeöi Zichy Mária grófnőnek a csillagkereszt- 
rendet adományozta. 'i

— Lipót Szalvátor Düsszefdortban. Lipót S z a f-
v á t o r főherczeg kíséretében Lobkovitz herczeg- 
gél és W e i g n e r ezredessel ma Düsszeldorfba ér­
kezett, hogy a hadifölszerelések gyárát, az Erhardt- 
müveket megtekintse.

— Csehek Bécs ellen. A cseh nemzeti színház 
tervezett vendégszereplése a Theater an der. Wien- 
beit a német radikálisok támadásai miatt elmarad. 
Képviselői körökben beszélik, hogy a cseh pártok a 
prágai cseh lapokban egy fölhívást akarnak Cseh­
ország lakosságához intézni, hogy a cseh nemzet meg­
sértése következtében a csehek ne vegyenek részt a 
császári jubileum hódoló körmenetében s egyéb ün­
nepségeiben.

A VII. kerületi polgárság Szterényinél. A Buda­
pest VII. kerületi polgársága ma délelőtt tisztelgett 
Sztercnyi József államtitkárnál abból az alka­
lomból. hogy a király Szterényit valóságos belső tit­
kos tanácsosnak nevezte ki. A küldöttséget Már­
kus József főrendiházi tag vezette, aki üdvözölte az 
államtitkárt, mint a kerületnek lakóját s kifejezte a 
kerület polgárságának érzelmeit, amelylyel az állam­
titkár személye iránt viseltetik. Át van hatva attól 
a tudattól, hogy a népek versenyében csak egy gaz­
daságilag erős nemzet tud helytállni. Az államtitkár 
széles tudását és munkásságát kizárólag a magyar 
közgazdaságnak szentelte s ennek köszönhető, hogy 
iparunk és közgazdaságunk elérte a mai magaslatot 
cs erősen halad az önállóság felé. Ezért is örömmel 
vette a kerületi polgárság a király kitüntetését, 
amelylyel egy méltó férfiú munkássága és tudása 
nyert jutalmat. A zajos tetszéssel fogadott beszédre 
Sz t e r én y i meghatva mondott köszönetét, úgy is, 
mint régi erzsébetvárosi lakos s kiemelte, hogy ez az 
üdvözlés annál jobban esik neki. mert a polgárság 
és a munka köréből eredt. Ezután Eötvös Károly, 
a kerület képviselője szólalt fel s tanúságot'tett arról, 
hogy Márkus valóban az egész kerület érzelmeit tol­
mácsolta. Szterényi köszönő szavai után az ál- 
’amtitkár éltetésével a tisztelgés véget ért.

— Lobkovicz herczeg meghalt. Bécsből jelentik’, 
hogy Lobkovicz Rudolf herczeg, a budapesti ÍV. had­
test volt parancsnoka, a magyar főrendiház örökös 
jogú tagja, valóságos belső titkos tanácsos ma dél­
után Hietzingben a Fő-utczán lévő palotájában meg­
halt. Lobkovicz herczeg, mint a budapesti hadtest 
volt parancsnoka, hosszabb ideig tartózkodott fő- 
A árosunkban és itt meglehetős népszerűségre tett 
szert, mely csak fokozódott akkor, amikor Lobko­
vicz herczeg a nemzeti küzdelem ideién nyugdíjba 
ment. Állítólag vonakodott szétoszlatni az ország­
gyűlést és ez lett volna nyugdíjba vonulásának oka. 
Valószínű azonban, hogy Lobkovicz azért vált meg 
állásától, mert előrehaladt szívbaja miatt nem akart 
résztvenni egy izgalmakkal telt politikai mozgalom­
nak elfojtásában. Lobkovicz herczeg 1840-ben szü­
letett Frisehauban. Katonai pályára lépett s mint tü- 
zérhadnagy résztvett az 1859-iki olasz hadjáratban 
és mint kapitány az 1866-iki porosz hadjáratban. 
1878-ban a boszniai okkupáczió folyamán mint ez­
redes, a negyedik hadtest tüzérezredet vezényelte. 
1890-ben mint altábornagy a budapesti negyedik- 
hadtest parancsnokságát vette át. mely minőségben 
tizenhat évig tartózkodott fővárosunkban.

— Uj pénzügyi tanácsos. A király Janiszewskl 
Vladimir felmérési felügyelőnek a pénzügyi tanácsosi 
czimet és jelleget díjmentesen adományozta.

— Egy nagykövet betegsége. Cirói T o r n i e 11 f. 
aki mint nagykövet tizenhárom év óta képviseli Pa­
risban Olaszországot, fertőző influenzában vesze­
delmesen megbetegedett. A nagykövet állapota teg­
nap nagyon rosszra fordult. Tornielli a diolomácziai 
karnak doyenje volt.
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— A német császár Korfuii és Becsben. Egy
Korfuból érkezett távirati tudósítás hírül adja, 
hogy gróf Eulenburg főudvarmester, aki már 
az Achilleion-kastélyban van, ma reggel távira­
tot kapott, hogy a császári pár holnap délelőtt 
érkezik. Partraszállás előtt dejeuner lesz a Ho- 
kenzollern fedélzetén. A görög királyi pár az 
Amphitrite-yachton ma délután érkezik Korfura. 
Theodokis miniszterelnök azonban a képviselő- 
ház ülésezése miatt csak vasárnap jöhet a csá­
szári pár üdvözlésére. A kastélyban még semmit 
sem tudnak arról, hogy Billow hcrczcg is ven­
dége lesz a császári párnak. — Becsből jelentik, 
hogy végleges megállapodás szerint Vilmos csá­
szár május 7-én reggel érkezik Becsbe s egyide­
jűleg a német szövetségi fejedelmek közül t'izen- 
ketten fogják üdvözölni Ferencz József királyt 
60 éves uralkodói jubileuma alkalmából. A 
Becsbe érkező fejedelmek között lesz a w ü r t- 
t e m b e r g i király, a b a d e n i nagyherczeg, a 
szász király, a bajor regensherczeg, Lip­
pe-Detmold uralkodó fejedelme és a 
schaumburg-lippei nagyherczeg. A bé­
csi helyőrség valamennyi csapata sorfalat fog 
állani a fejedelmek érkezésekor az állomástól a 
Burgig és onnan a schönbrunni kastélyig.

— Széchenyi István emlékezete. Negyvennyolc/, 
éve annak, hogy gróf Széchenyi István, a leg­
nagyobb magyar a döblingi elmegyógyintézetben el­
hunyt. A Keresztyén Szövetség halálának évforduló 
napján minden esztendőben más-más fővárosi tem­
plomban istentiszteletet tartat és az idén az ágostai 
evangélikus egyház Deák-téri temploma került sorra. 
Ma délelőtt tizenegy órakor szép számú közönség 
gyűlt össze a templomban, ahol zsoltáréllek után az 
egyház ősz lelkésze, Horváth Sándor gyönyörű 
imát mondott. Imájában, amely poétikus és mély 
gondolatokkal volt telve, végigfutott az uj Magyar- 
ország megteremtőjének egész életfolyásán, kiemelte 
áldásos munkásságát, nemzetbuzditó irodalmi tevé­
kenységét és végül az isten áldását kérte haló po­
raira. Az ima végeztével zsoltárének fejezte be a 
felemelő istentiszteletet.

— Kitüntetés. A király Keinen ezey András 
pusztacsér i kezelögazUának, sok évi Ilii és példás 
szolgálata elismeréséül, az ezüst érdenikereszíet ado­
mányozta.

— A bécsi sakkverseny. .Ma a függő játszmákat 
fejezték be. Alapiig aki toronynyal és két gyaloggal 
rendelkezett a végjátékban, könnyen győzött Ber­
ger fölött, a Leonhard—Réti játszma ellenben re­
mist adott, inig a lipcsei Mieses lóimért verte meg. 
Ezekután a verseny állása a következő: Schlechter 
10L, Duras I0, Maróczy o, Rubinstein, Teichmann 
Sbí, Mieses, Perlis, Spielmann 7L, Marshall 7, Ber­
ger, Tartakover 6Jí, Leonhard 6, Svidcrski 6. Sahc 
5’A, Alapin, Síiehting 5, Bardeleben 4L, Johner 4, 
Cohn 3M, Réti 1Y,.

— Uj hadihajó. A király elrendelte, hogy a 
Triesztben vizrebocsátásra készen álló I hadihaj.) 
Ferencz Ferdinánd trónörökös nevét viselje. A II. 
csatahajó, amelynek vizrebocsátása szintén öszszcl 
lesz, Radetzky, a III. csatahajó pedig Zrínyi neyet 
fog viselni. Az F. rapid-czirkáló, amely most épiil, 
Spaun admirális nevével fog vizrebocsúttatni a Úti­
méban épülő hat torpedónaszád nevei pedig a király- 
rendeletére a következők lesznek: Turul. Csikós. 
Pandur, Réka. Vellebit és Dinara, végül a tüzérségi 
iskolahajó, amelynek eddig Radetzky volt a neve, 
ezentúl az Adria nevet fogja viselni.

— Az orvosi sztrájk. Csanádmegye összes orvo­
sai a mai nap lemondtak állásaikról, mivel a beteg- 
pénztári elnökség a fióks/övétséggel nem akar tár­
gyalni az orvosok díjazásáról. A betegek gyógyke­
zelése akadálytalanul folyik. A megye összes orvosai 
szolidárisak.

— A kecskeméti bizalom. Azzal a ténynyel kapcso­
latban. hogy Kecskemét törvényhatósági város köz­
gyűlése és utána a kecskeméti függetlenségi párt a 
kormánynak bizalmat szavazott, némely fővárosi lap 
azt a tendencziózus hirt közölte, bogi' a kecskemétiek 
e bizalmi nyilatkozatának rejtett oka abban kére-
?fí!d,0'.al,?g,y aZ, lli pályaudvar fölépítése és az állami 
cbolydatelep felállítása által anyagilag érdekelve 

van. A Budapesti Tudósítót illetékes helyről felhatal­
maztak annak a kijelentésére, hogy ez a közlemény 
teljesen alaptalan, mert úgy az uj mdóház felépítése, 
mm az allami tébolyda-telepnek Kecskeméten való 
felállítása már évekkel ezelőtt elhatározott dolog s 
ezeknek megvalósításán mit sem változtathat már 
akar bizalmi, akár bizalmatlansági nyilatkozat.

EGYETÉRTÉS f’éntek, április 10.

— Ráth Péter ünneplése. Impozáns ünnepségre
készül Igló város és vele együtt Felsömagyarország 
egész közönsége abból az alkalomból, hogy ruttkai 
Ráth Péler udvari tanácsosnak, a kassa-oderbergi 
társaság vezérigazgatójának a társaság élén eltöltött 
busz éves érdemes szolgálatának évfordulóján arcz- 
képét leleplezik. A leleplezési ünnepély a vasúti tiszt­
viselők iglói tápintézetében fog lefolyni, amely inté­
zetet Ráth Péter teremtette meg és ezzel megadta 
az alkalmat és lehetőséget arra, hogy a kassa-oder­
bergi vasutasok gyermekeiket minden nagyobb meg- 
terheltetés nélkül nevelhessék és kiképezhessék. Ezen 
intézethez fogható hasonló nagyarányú vasutas ne­
velő-intézet nincs az országban és a társaság áldo­
zatkészségéből mintaszerűnek van elismerve. Ráth 
Péter arczképét Stctka László festőművész festette 
meg és az ünnepélyes leleplezés folyó hó 20-án, hus- 
vét másodnapján fog végbemenni. Ezt az alkalmat 
Igló város közönsége, a kassa-oderbergi vasút alkal­
mazottai és a Felvidék összes vezető emberei meg- 
akarják ragadni, hogy szeretetük és ragaszkodásuk 
megnyilvánulásával ünnepeljék Ráth Pétert. Mint a 
Pol. Ért.-nek jelentik, a kassa-oderbergi vasút vo­
nalai által behálózott összes felsőmagyarországi vár­
megyék főispánjai is résztvesznek az ünnepségeken, 
úgyszintén n közművelődési és tátrai turista-egyletek, 
amelyeknek bámulatos fellendítésében nagy érdeme 
\ an Ráth Péternek. Képviselteti magát a kormány is 
és úgy a niáv., mint a déli vasút és a magyarországi 
nagyobb magaiivastitak küldöttségei is meg fognak 
jelenni.

A berlini kereskedők Kossuth Fereiiczhez. A 
\ erein Berliner Kauileuter und Industrieller egyesü­
let, melynek tagjai az elmúlt napokban Budapesten 
hosszabb időt töltöttek, ma levelet intéztek Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszterhez, melyben kö­
szönetét mondanak a magyar kormánynak a szives 
fogadtatásért és vendéglátáséit. A levél igy hangzik:

..Kossuth Ferencz m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter ö nagyméltóságáiiak. Budapest. Kegyel­
mes ur! Őszinte és élénk szükségét érezzük annak, 
hogy nagy méltóságodnak az egyesületünk tanul ná- 
nyi útjában resztvettek nevében a legbensöségtel- 
jcsebb és hálás köszönctiiiikot fejezzük ki azéit a 
fényes és igazán nagyszerű fogadtatásért, mélyített 
a m. kir. kormány bennünket részesített. Az a sok 
és gazdag benyomás, amelyet Budapesten való 
tartózkodásunk alkalmával gyűjtöttünk, esak most, 
visszatérésünk után, kezd valóban életet ölteni és 
őszintén reméljük, hogy tapasztalataiul; a két ország 
barátságos viszonyára nézve a legjobb eredmény­
űvel fog járni. Kötelességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy a legmélyebben meghatón bennünket nagy- 
méltóságodnak es a magyar királyi kormánynak 
valóban királyi vendégszeretete és ismételten arra 
kérjük Hxeellenvziádat, hogy fogadja ezért leghálá- 
sabb kószönetiinkcí. Kegyeskedjék lixcellencziád 
legteljesebb nagyrabecsülésünk kifejezését elfő 
gadni, amelylycl maradunk nagyméltóságodnak le­
kötelező tisztelői, a Verein Berliner Kauileuter und 
Industrieller egyesület elöljárósága, lato b Emil 
elnök. dr. XV a I d s c h m i e d t és Happoldt al- 
thiök "

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután 
II ei ezeg ferencz clnöklésével tartott ülésében 
foglalkozott a vasárnapi rendes közgyűlés elökészité- 
‘é\el. Határozatba ment, hogy a közgyűlést, tekin­
tettel a tagok körében megnyilatkozott tendkiviil 
nag:c érdeklődésére, nem az egyesület helyiségében, 
hanem az X. kér. Szemerc-utcza f>. szám alatt lévő 
Kereskedelmi és Iparkamara üléstermében tartják 
meg, amiről az egyesületi tagol: ez irton is értesii- 
tetnek. Tárgyalás alá vette ezután a választmány a 
közgyűlésre benyújtott indítványokat. Két indítványt 
nyújtottak he a választmány utján a közgyűlés elé, 
amely közül az egyiket a választmány púi tolókig 
fog a közgyűlés elé terjeszteni. A közgyűlés után 
délután kétórakor tartja meg az egyesület a szabad- 
ságlakomáját.

— Az Ínség Chikágóbait. Tegnap reggel Cliiká- 
góbati körülbelül ötszáz dologtalan munkás, aki az 
éjjelt szabad ég alatt töltötte, a városháza elé ment 
s ott kijelentette, hogy addig marad ott, amíg vagy 
munkát és kenyeret kap, vagy pedig é h c n li a I. 
Minthogy a rendőrség arról értesült, hogy még két­
ezer dologtalan munkás Indul a városháza felé, szét­
kergette a csoportot. A dologtalan munkások mára 
újabb tüntetést terveznek. A munkások nem állottak 
ellen a rendőrségnek, de kijelentették, hogy készek 
meghalni, ha nem segítenek rajtuk. A városi hatósá­
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gok részben teljesítették kívánságukat s ma reggel 
eleséget és pénzt osztottak ki a munkások között, 

t- Uj torpedó-állomás Dalmáczlában. Haditenge- 
\ részelünk parancsnoksága, mint Zárából jelentik, 

Barcagno és Ceraria falvak között a tengerparton 
uj torpedó-állomást szándékozik létesíteni. Ez az uj 
védelmi pont teljesen kielégítené a dalmácziai véd- 
erővonalat, úgy, hogy immár egyetlen olyan része 
sem lenne a dalmát tengerpartnak, amely tökélete­
sen fedezve nem volna.

— Dlplomácziaf beavatkozás egy pánszláv agi­
tátor miatt. Egy Polákovics Ferencz nevű pánszláv 
izgató a nyáron hazakerült Amerikából és a Felvidé­
ken agitáczionális körutat tett. Az árvamegyei ha- 
tárrendörség c miatt Namcsztó községben letartóz­
tatta Polákovicsot, kit, miután a hatóságok izgatás 
miatt már előzőleg is köröztek, a rózsahegyi tör­
vényszék fogházába kisértek és vizsgálat alá helyez­
tek. Az amerikai tótok ennek hírére Polákovits Fe- 
rencz érdekében tiltakozó beadványt intéztek Roo­
sevelt köztársasági elnökhöz, melyet negyvenezer 
Amerikába szakadt magyarországi tót irt alá. E be­
adványban kifejtik, hogy Polákovics, aki 15 cv óta 
tartózkodik Amerikában, az amerikai állampolgársá­
got megszerezte és igy Magyarországon nem üldöz­
hető. A köztársasági elnöki hivatal c beadvány foly­
tán utasította az Egyesült-Államok budapesti fökon- 
zulátusát, hogy Polákovics szabadlábra helyezése 
érdekében járjon közbe. Fran Dyer Chester fökonzul 
lépéseket is tett gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ternél, ki az ügyet megvizsgálván, a napokban érte­
sítette a főkonzult a vizsgálat eredményéről. A mi­
niszter válasza szerint Polákovics Ferencz heteken 
keresztül Árva, furócz, Liptó és Treucscn megyék 
községeiben nyíltan izgatta a tótajku lakosságot a 
magyar nemzet ellen. Miután pedig e miatt ellene 
bűnvádi eljárás van folyamatban, a bíróság őt sza­
badlábra nem is helyezhette. A fökonzul most küldte 
meg a bécsi amerikai nagykövetnek a magyar bel­
ügyminiszter válaszát. M

— öngyilkos színésznő. Tragikus módon vetett 
véget életének Metternich Paula, a stetttnl szín­
ház egyik tagja. Revolverre! halántékon lőtte magát 
cs meghalt. A színésznőt hosszú küzdelmek után 
szerződtették a Stettin! színházhoz. Mielőtt ennyire 
vitte volna, nagy nehézségekkel kellett megküzdenie. 
Amikor a művészi pályára lepett, a Metternich ne­
vet vette fel, mert mint Metternich kanczellámak 
egy törvénytelen viszonyából származó unokája re­
mélte, hogy Metternich Sándor Paulina herczegnő 
Pártfogásába veszi és kiképezteti. Ez a reménye nem 
vált valóra, ellenben a volt német követ és német 
fökonzul támogatták. Amikor azt látta, hogy a mii- 
vészi pályán nehezen boldogul, erélyc megtört és 
öngyilkos lett.

A Berliner Zeitung am Mittag közli, hogy az 
öngyilkos stettini színésznő unokája volt az elhunyt 
Metternich hcrczegnek, az egykori kanczellámak, 
akinek fia benső viszonyban állott egy előkelő hölgy­
ével s ebből származott az öngyilkos Metternich' 
Margit. Joggal viselhette a szerencsétlen leány a 
Metternich nevet a herczcgi czitn nélkül, mert a 
Metternich család sohasem vonta kétségbe szárma­
zásai, de támogatásban nem részesítette. Schlenther 
Púinak, a Burg-szinliáz igazgatójának ajánlására Met­
ternich Margitot fölvették a bécsi zeneakadémiára 
és tanára nagy jövőt jósolt neki. Az öngyilkosság 
okáról a szerencsétlen teremtés társnői sem tudnak 
semmit.

— Harmincz elveszett jegygyűrű. Áz osztrák
képviselők egy jó része ugyancsak nem nagyon vi­
gyáz a jegygyűrűjére. Ezt bizonyltja az alábbi in- 
czidens, amely az osztrák képviselőházban fordult 
elő. Szilveszter nevű képviselő a képviselőház 
előszobájában egy jegygyűrűt talált. A gyűrű a kép­
viselőhöz irodájába került, amely irást függesztett 
ki róla a folyosón lévő fekete táblára. Tegnap dél­
előtt nagy élénkség volt a folyosón s egész csapat 
képviselő igyekezett az irodába bejutni.

- Hová mégy? — kérdezték a képviselők egy­
mástól.

Az irodába. Elvesztettem a jegygyűrűmet, 
de hála istennek, megkerült.

Körülbelül harminczan mentek he abban a re­
ményben. hogy megkerült elveszett jegygyűrűjük, a 
talált gyilrii azonban egyike sem volt 1
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v •— Gizella föherczegnti Budapesten. G i z e 1 a
bajor föherczegnő ma délelőtt kilencz órakor komor­
nyikja kíséretében a belvárosi templomba ment, ahol 
csendes misét hallgatott. Féltizkor visszatért rzáliö- 
beli lakására. Tiz órakor fia, György bajor főher- 
czeg és az éjjel Bécsböl Budapestre érkezett fia, 
Kon rád főherczeg társaságában sétát tett a város­
ban. A fejedelmi vendégek az éjjeli expresszvonattal 
hagyják el a fővárost.

— Az Abbruzzói berczeg házassága. Ró-
,mai diplomácziai körökben beszélik, hogy még 
egyáltalában kérdéses az abruzzói herczeg házas­
sága miss Elkins Katalinnal. A római udvarnál mély­
ségesen hallgatnak erről a házassági tervről s ez is 
annak jele, hogy az uralkodó család nem lelkesedik 
valami nagyon a házasságért. Előkelő társaságokban 
rebesgetik, hogy több akadálya van az abruzzói her­
czeg tervének, igy az is, hogy a menyasszony egy 
közel rokona négymillió dollárral kellett volna, hogy 
hozzájáruljon a hozományhoz, de valami közbejött 
s a kérdéses rokon nem hajlandó a négy millió dollárt 
folyósítani. Jól beavatott körökben úgy tudják, hogy 
ezidőszerint legalább Is kétséges a házasság.

— Lemoine utazik. Lemoinc mérnök, akit 
tudvalevőleg Vernhaer gyémántbánya-tulajdonos 
csalással vádol, a vizsgálóbíró engedelmével Lon­
donba és onnan Párisba utazik. Lemoine utazásának 
az a czélja, hogy a kísérleteihez szükséges vegyi 
anyagokat vásároljon.

Baleset a földalatti villamoson. Á fővárosban 
ma délelőtt az a hir terjedt el, hogy a földalatti vil­
lamos alkalmazottal sztrájkba léptek s az egész vo­
nalon beszüntették a forgalmat. A forgalom délelőtt 
féltizenegy órakor tényleg megszakadt, azonban a 
közlekedés beszüntetését nem sztrájk, hanem baleset 
okozta. A Deák-tér felől tizenegy óra huszonhárom 
perczkor érkezett a Olzella-téri végállomásra a ko­
csi. Az utasok kiszálltak, a kocsit pedig bevezették 
a váltókamrába. A jelzésre a vezető be akart állani 
a perron elé. Csendesen indította a kocsit, amely 
azonban a sinkeresztezésnél hatalmas zökkenéssel 
kiugrott a sínek közül. A vezető első pillanatra nem 
vette észre a kisiklást s szabadon hagyta az áram­
szolgálatot. A kővetkező pillanatban a kocsi hátsó 
kerekei telesen lefordultak a sinről s a kocsi féloldala 
belefuródott a földbe, óriási zavar támadt az állo­
máson. A baleset színhelyén éppen jelenlevő egyik 
ellenőr nyomban telefonált az igazgatósághoz, honnan 
a műszaki és a forgalmi osztály főnöke, két mérnök 
és megfelelő technikai munkás kíséretében nyomban 
a Gizella-térl állomásra sietett. Az igazgatóság ré­
széről kiküldött főmérnök intézkedésére a balesetről 
nyomban értesítették az összes állomásokat s egy­
ben Intézkedtek, hogy a forgalom helyreállításáig 
senkise léphessen a földalatti állomásokra. A műszaki 
személyzet közben hozzálátott a kocsi visszahelye­
zéséhez. A munkát nagy mértékben hátráltatta az 
alagút fala és a lágy talaj. Huszonkét ember feküdt 
neki a hatalmas kocsinak vas emclőrudakkal. A ko­
csi visszahelyezése után a megrongált váltó helyre- j 
állításához fogtak. Teljes két óra hosszáig tartott, í 
amig a baleset utolsó jelét is eltávolították. A forga­
lom csak délután félkettőkor Indult meg. A munkála­
tok alatt a Városliget felé vezető utón az összes sze­
maforokat szabadra állították. A kocsik a túlsó vá­
gányon vesztegeltek. A vizsgálat megállapította,
hogy a baleset hamis váltóállítás miatt történt. _
Ezzel a balesettel kapcsolatban újra íölelevenednek 
azok a mizériák, amelyek a földalatti villamos vas­
útnál napirenden vannak. A sztrájk hire ha nem is 
lelelt meg a valóságnak, mindenesetre gondolkozóvá 
leheti a dologgal foglalkozókat. A személyzet igán 
csekély számú, még annak a gyenge forgalomnak 
(.'bonyolítására is, aminő a földalatti villamoson van.
•'c meg állandóan sötétben vannak, úgy hogy cgy- 
(ét esztendőnél tovább egy sem bírhatja a szolgála- 
°t. Idegesek és kapkodók ezek az erejükön felül ki­
használt emberek, aminek a közönség szenvedi kárát.
\ forgalom igen gyenge. Ha az utas végre — hosszas 
’árakozás után — bcszállhat a kocsiba, kénytelen 
CTmás hátán szorongani, mert a földalattin az álló- 
’elyek nincsenek még beszüntetve. De nemcsak ez, 
anem számos klsebb-nagyobb ok szükségessé teszi 
’ár, hogy a földalatti villamos vasút gyorsan refor- 
láltassék. A mai balesetért sem okozható az a sze­
mcsében kocslvezető. örülnünk kell, hogy a baleset

csak ily könnyű természetű volt, mert ha a kocsl­
vezető az utolsó pillanatban nem veszi észre, hogy 
a baleset megtörtént, akkor egész könnyen történhe­
tett volna olyan katasztrófa is, mint aminő annak 
Idején a párisi volt.

— Ráthonyl Ákos megnősült. Amikor néhány 
hét előtt R á t h o n y i Ákos, a Királyszinház ünnepelt 
művésze szerződését váratlanul felbontotta, hogy a 
színészettől teljesen visszavonuljon, a legkalando­
sabb találgatások keltek e hir nyomában. A sok 
mende-mondának most már véget vet egy rövidke 
tudósítás, melyet széles körben fognak örömmel üd­
vözölni. Ez a tudósítás azt mondja, hogy R á t h o n y i 
Ákos hétfőn esküdött örök hűséget Borbély Erzsi­
nek a budai református templomban. A boldog párt 
H a y p á 1 Benő ev. ref. lelkész adta össze.

— A szerető merénylete. Lipcsében a Friedrich­
strasse egyik háza előtt az utczai kövezeten tegnap 
este egy negyvenhét éves embert találtak, akinek 
lába és keze el volt törve s azonkívül koponyatörést 
is szenvedett. A megsérült embert kórházba szállí­
tották, ahol előadta, hogy feleségének szeretője dobta 
le második emeleti lakásának ablakából. A rendőrök 
lakásán össze-vissza hányva találták a bútort, ami­
ből azt kell következtetni, hogy nagy harcz volt a 
két ember között.

— Lezuhant a színház karzatáról. A maga 
nemében páratlanul álló szerencsétlenség tör­
tént Londonban az Empire-sziházban. A teg­
napi délelőtti előadás alkalmával egy asszony 
a karzatról lezuhant a földszintre, ahol ször­
nyű sérülésekkel eszméletlenül terült el. Az 
asszony ráesett két másik nőre, akik szintén 
veszedelmesen megsérültek. A rendőrség megál­
lapította, hogy az asszonyt a karzatról lelök­
ték. Az eset érthető rémületet keltett a szín­
házban.

■— A gyermeknap statisztikája, A minap lefolyt 
gyermeknapokon a Budapesten felállított 94 urnában 
összesen 68,335 korona folyt be. A két napos ered­
mény túlnyomó részben érezpénz volt, amennyiben 
papirbankó és aranypénz csak mintegy 18,000 koronát 
találtak az urnákban. A pénz számokban és sulyok­
ban igy oszlott fel: 1 darab ezeresbankó, 23 darab 
papír 100 koronás, 6 drb aranyszázkoronás, 18 drb 
50 koronás, 140 drb huszkoronás, 5012 drb kétkoronás, 
14,976 egykoronás, 71,852 huszfilléres, 98,144 tizíillé- 
rés, 304,159 kétfilléres és 17,078 cgyfiiléres. Azon­
felül volt még mindenfajta régi és külföldi pénz. A 
kétiilléresek súlya 101 métermázsát, a tizíilléresek 
290 kilót, a Iniszfilléresek pedig 279 kilót nyomtak.
A pénzeket két éjjelen keresztül gróf Edclslicim- 
G y u I a y I.ipót elnök vezetésével a Gyermekvédő 
Ligában 64 ember számolta össze, az ellenőrzést pe­
dig az Osztrák-Magyar Bank érezpénztára végezte.
A budapesti gyermeknapok eredményeihez járul még 
a perselygyüjtés és a kereskedők hozzájárulásának 
kimutatása, amelynek egybegyűjtése és összeszámlá- 
lása most folyik.

— Posztógyár! munkások sztrájkja. A gácsi 
posztógyár kamgarnszövő munkásai sztrájkba lép­
lek, mert a gyár nem adla meg nékik a két ko­
rona negyven fillér napibérf. A gyártelep kamgarn­
szövő osztályán legnap óla szünetel a munka".

— Elkobzott nemzetiségi érmek. H o d z s a Mi­
lán tót nemzetiségi képviselő vasárnap Kiszács köz­
ségben időzött, hol az amerikai Szlovenszki-Liga ér­
meit árusította, melyet az ottani tótok elkapkodtak 
és mellükre tűzve állandóan viselték. A belügymi­
niszter rendeleté folytán a hatóság az összes érmeket 
elkobozta.

— Földarabolt holttest. Berlinben mostan­
ság sűrűn fordulnak elő borzalmasnál borzalma­
sabb bűnesetek. A legújabb rémtörténetről az 
alábbi tudósítás számol he. A Thiergartenben 
’-'őrös kendőbe és egy köténybe csavarva fel­
darabolt holttestet találtak, nem messze attól a 
helytől, ahol két hét előtt egy dobozban fej nél­
kül egy női holtestre akadtak a vasúti munká­
sok. A vizsgálat kiderítette, hogy a feldarabolt 
holttest egy körülbelül 14 éves fiúé s 
olyasvalaki vagdalta szét a szerencsétlen gyer­
meket, akinek némi anatómiai ismeretei vannak. 
Előbb megfojtották a fiút, aztán vag­
dalták szét a holttestet, amely még egé­
szen friss volt s az orvosok véleménye szerint 
a gyilkosság vagy hétfőn, vagy kedden történt. 
Berlin egész bűnügyi rendőrsége talpon van, 
de még semmi nyomot nem tudott találni.

— A nagyváradi gyilkosság. Adtunk hirt róla, 
hogy Feltóti Ödön negyvennyolezas huszártisz­
tet Nagyváradon meggyilkolták. Csakhamar kiderült 
hogy a gyilkosságot özvegy Szilágyi Imréné kö­
vette el, akit le is tartóztattak. A gyilkos asszonyt 
ma kisérték át a nagyváradi ügyészség fogházába 
A rendőri vizsgálat már megállapította a gyilkosság 
lefolyásának minden mozzanatát, de az okokra nézvt 
semmit sem tudott kideríteni. A tanúkihallgatások 
szerint az öreg honvéd zsörtölődő természetű em­
ber volt, aki különösen sokat kellemetlenkedett aa 
asszony gyerekei miatt. Ehhez járult a nagy nyo. 
mór, amelyben az öreg honvéd és az asszony csa­
ládja tengődött; végül az öreg emberről kiderült, 
hogy szerelmi viszonyban élt az asszonynyal, de az- 
előtt egy más leánynyal is, akit csaknem a kétségbe- 
esésbe kergetett gyűlöletes és féltékenykedő termé­
szetével. Mindössze csak ezek az adatok világítanak 
a bűntény okaira. Az asszony a következő módon 
adta elő vallomását a rendőrség előtt;

— Feit6ti Ödön évek óta nálam lakott és ha- 
vonta 27 forintot fizetett. Az utóbbi időben azonban 
az öreg ember pénze elfogyott és én hiába kértem 
pénzt. Feltóti nem adott. Volt ugyan az öreg hon­
védnek még 40 forintja, de ahhoz nem akart hozzá­
nyúlni.

— Az kell a temetésemre >— szokta mondogatni, 
ha a pénzélrt szorongattam.

E miatt többször volt szóváltás s az öreg, noha 
most már semmit sem fizetett, mégis nagyon nehe­
zen tűrte a nyomorúságot s folytonosan zsörtölődött. 
A nyomor pedig minden nap elviselhetetlenebbé vált. 
Két fiam sem hozott semmit. Géza, a nagyobbik 
fin hónapok óta tuberkulótikus s orvosi tanácsra 
kénytelen volt otthagyni a nyomdai munkát. Meg­
mondták az orvosok, hogy ha tovább dolgozik a fiú, 
hamarosan elpusztul. Erre félteni és kímélni kezd­
tem a fiút, ami sok szóváltásra adott otthon okot. 
Az öreg ember folyton zsémbeit, hogy a két fiú miért 
lebzsel otthon; vagy ha már otthon töltik az időt, 
miéit nem dolgoznak. Nem tudom, nem tudom, mit 
akart a szegény gyerekekkel ... A gyilkoság reg­
gelén is az öreg Feltóti haragosan dünyögött, hogy 
a fiuk miért nem mennek munkába. Én védelmezni 
kezdtem a beteg gyereket: Ugyan, hogy engedném 
el betegen. Mikor a doktor megtiltotta. Van magá­
nak szive? Ebből aztán nagy csetepaté keletkezett.
A szóváltás hevében kimentem a konyhába, elővet­
tem a baltát s konyhaaitónak háttal ülő öreg embert 
kétszer fejbe vágtam. Mikor láttam, hogy elönti a 
vér, megrémültem, de azt hittem, hogy nem fog 
meghalni. Kiszaladtam a konyhába vízért. Meg akar­
tam mosni. De előbb odatettem a szék alá a köpö- 
edényt. Mert nagyon folyt a vér. Már akkor lát­
tam, hogy az öreg ember utolsót vonaglik s erre 
sietve rázártam az ajtót és elmentem hazulról. Este­
felé aztán hazajöttem, hogy körülnézzek, mi történik 
a lakás körül.

A rendőrség hétfőn este ott volt még a gyilkos­
ság helyén, amikor Szilágyiné elment a ház előtt. 
A szomszédok figyelmeztették a kapu előtt posztoló 
Méhes Lajos rendőrt, aki utána sietett és megszó­
lította:

— Szilágy iné!
Az asszony erre meglepetten fordult vissza.
— Maga Szilágyi Imréné? — kérdezte a rendőr. 
— Én. Miért kérdezi?
— Hova akar mneni?
— Mindjárt hazamegyek, itt lakom az utczában, 

csak egy kis dolgom van.
— Hol van dolga? — faggatta a zavarodott asz- 

szonyt a rendőr, mire Szilágyi imréné igy felelt;
— A rendőrségre megyek, mert megöltem egy 

embert.
Erre a rövid és közönyös vallomásra a rendőr 

a gyilkos asszonyt letartóztatta.
Letartóztatott postamesternő. Damianovics 

Mária erdővégi postamesternőt 6000 korona hivatalos 
pénz elsikkasztása miatt letartóztatták és a vuko- 
vAri törvényszék fogházába szállították.

— Házasságok. Balassa József e hó 12-én 
délelőtt féltizenkét órakor vezeti oltárhoz Szllasi 
Károly és neje leányát Irmát, Szabadkán.
,, Kandel Miklós Ibrányból eljegyezte Bartos
Margitkát, Budapesten.
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— AczeíDen-robbanás. Borzalmas véget ért Pe- 

trozsényben Schnewcisz Rezső kereskedő. Este 
az aczctilen-világitás felmondta üzletében a szolgá­
latot, mire odament a géphez, hogy megvizsgálja és 
gyufát gyújtott. Ekkor a kitóduló gáz felrobbant, a 
gépet szétvetette és a gép fölé hajló kereskedő fejét 
a felismerhetetlenségig szétroncsolta. A hatósági 
vizsgálat megállapította, hogy felelősség senkit sem 
terhel.

— Betörök a kikötőben. A fiumei kikötőben Ieg- 
ujabban nap-nap után fordulnak elő betörések. A mi­
nap betörtek az állomás árupénztárába, tegnap 
a magyar-horvát hajóstársaság raktárába hatoltak 
be, mig az éjjel a vasutasok fogyasztási szövetkeze­
tébe törtek be ismeretlen tettesek, honnan több száz 
korona értékű árut vittek el. Erélyes vizsgálatot in­
dítottak.

—- Bűnös szerelem. A szárszói gazdaságban szol­
gáló Baranyai István beleszeretett Morvát Vincze 
számadó-gazda Mariska leányába. A viszony kitu­
dódott, mire a leány bátyja, Morvát Kálmán haza­
jött és cl akarta választani nővérét Baranyaitól. A 
leány az éjjel bátyját agyonszurta, majd tette elkö­
vetése után kedvesével, Baranyaival megszökött. 
Nyomozzák.

— Égő erdő. Gróf Festetlek Taszító szentai 
cserfa-erdeiét a Budapest felöl jövő gyorsvonat fel­
gyújtotta. A tűz két napig pusztított és 200 hold égett 
le. Az erdőben nagymennyiségű vadállomány pusz­
tult el a tűz következtében. A kár nagy.

— Betörök éjjeli látogatása. Az elmúlt éjjel 
Nagyszentmiklóson König Jakab ottani kereskedő­
nél eddig ismeretlen tettesek betörtek, megfúrták a 
Wertheim-szekrényt és 4000 koronát elloptak. A 
tettesek, számszerint hárman, az éjjeli őrre, ki tet­
ten érte őket, rálőttek. Az éjjeli őr sebe halálos.
A rendőrség megindította a nyomozást.

—• Elitéit tüntetők. Berlinből jelentik, hogy a ja­
nuár 21-iki választójogi tüntetések ügyében indult 
perekben a bíróság este hozott ítéletében három 
bultogatót hat havi fogházra ítélt, mely időbe a vizs­
gálati fogságban eltöltött két hónap beszámitódik.
A többi vádlottat több-kisebb pénzbírságra Ítélték.

— A tréfa vége. Damján János fővárosi szolga 
ma reggel betért a feleségének, született Szappanos 
Eszternek az Aranykéz-utcza 2. szám alatt levő kávé­
mérésébe és letette a revolvert az egyik asztalra. 
Az asszony felvette a fegyvert és tréfából a vendé­
geire fogta; ekkor a férj elvette tőle a revolvert és 
ő felé irányította. Ebben a pillanatban hatalmas dur­
ranás hallatszott: a fegyver elsült és a golyó a sze­
rencsétlen asszony arczába fúródott. A mentők a sú­
lyosan sérült asszonyt bevitték a II. sebészeti klinikára.
A rendőrség nyomban kihallgatta Damjánt. aki azzal 
védekezett, hogy tegnap este kiszedte a revolverből 
az összes töltényeket és fogalma sem volt róla. hogy 
a revolver meg van töltve.

— Élni nem érdemes! Ez volt a véleménye Dá­
csák Sándor nevű kereskedősegédnek, aki ma Arad 
városában öngyilkos kézzel vetett véget életének. 
Dácsák még tegnap is rendesen végezte munkáját. 
Este hazament, levelet irt. A rendőrségnek, édesany­
jának és barátjának. A rendőrséget arra kérte, hogy 
holttestét ne bonczolják fel és hogy tettét életuntság- 
ból követi el. Ugyanilyen értelemben irt anyjának 
is. Barátai közül egy Kövér László neviihöz irt levele 
érdekes, amelyben elmondja, hogy azért unta meg 
életét, mert nem tudja, miért élt eddig is? Azt hitte, 
hogy ha olvasni fog, akkor rátalál majd arra a boldog­
ságra, melyért küzdeni érdemes, de az olvasás arra 
tanította, hogy legjobb a halál. Reggel, amikor a ren­
des időben nem kelt fel, házigazdája benézett a szo­
bába, mert azt hitték, hogy talán beteg. Akkor látták, 
hogy egy falba vert szegre felakasztotta magát. De 
már akkor halott volt.

— öngyilkos munkásleány. Lovas Zsuzsanna 
huszonhárom esztendős gyári munkásnö, aki a Ni- 
cholson-íéle gyárban dolgozott, ma délután a Du­
nába ugrott. Pázmán Ferencz matróz egy arra ha­
ladó uszálygözössel észre vette az öngyilkosságot, 
utána ugrott és kimentette. Öngyilkosságának okául 
azt hozta fel, hogy a gyár művezetője az összes 
munkások előtt durva módon szidalmazta. A mentők 
Vörősmarthy-utczai lakására vitték.

— Rendőri hírek. Életuntak. Guttmann 
Gyula asztalostanoncz tegnap az újpesti Dunaágba 
ugrott. R i b a 11 s z Károly timársegéd utána ugrott 
és kimentette, Guttmann beteges volt s ezért 
akart meghalni. — Juszt Henrik kereskedősegéd 
tegnap a Fővám-térről a Dunába ugrott. A hajósok 
azonban utána eveztek és kimentették. — Lopás 
a városházán. Berényi József hivatalnok föl­
jelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap a központi 1

városháza 161. számú előszobájából ellopták a téli 
kabátját. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

— Halálozások. Kovásznál Kovács Károly 
nyug. kir. törvényszéki irodaigazgató, Alsófehérvár- 
megye közkórházának gondnoka, 83-ik évében el­
hunyt.

P a t a k y Lucidus Antal, a pécsi irgalmasrend- j 
ház kiérd, perjele, rendtartományi kormánytanácsos, 1 
a rend legidősbie és jubilánsa, okleveles sebészorvos. 
Pécs város volt törvényhatósági bizottsági tagja 82 
éves korában Pécsett meghalt.

Gróf T o r n i e 11 i olasz nagykövet ma Párisban j 
meghalt. j

Rottenbachi R i c g e r József, a zalavári apát- < 
sági uradalom felügyelő számtartója, a koronás arany ! 
érdemkereszt tulajdonosa, 74 éves korában elhunyt.

Zsarolyáni Márton Iniréné, szül. Riedl Erzsé­
bet, életének 48-ik évében Budapesten elhunyt 

— A Betekow-czirkusz külső építkezése már tel­
jesen elkészült. Még a villany- és vízvezetéki, vala­
mint az utczarendezési munkálatok folynak és a j 
közúti helyezi el sínpárjait az úttest túlsó oldalára, i 
A belső munkákkal április hó végéig elkészülnek és 
már május elsején a díszes, ui czirkuszt átadják rcu- j 
deltetésének. Beketow igazgató már szervezte tár- • 
sulatát, melynek minden egyes tagja, egy-egy kiváló 
atfrakezió

X Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 

Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Uj czlmbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer­
gyáros, Budapest, Vili., Kerepesi-ut 71. feltalálta az 
aczélszerkezetü czimbalmot s igy a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bő ismer­
tetést ingyen küld a feltaláló.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségeknél kedvező hatást lehet 
elérni. így fehérvérűség (leukaemia), Basedow-félc 
betegség, a dülmirigy (prostata) tultengésc és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgenezés. Ezen­
kívül szőrtelenités czéljábói (nőknél szakái vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és börviszketegnél is jó ered­
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. Honig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24.).

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

(*) Nemzeti Színház. Porzsolt Kálmán izgalmas 
hatású drámájában, az Asszonyban ma K ü r t h y 
György aratott szép sikert. Tabajdy Andor szerepé­
ben igen előkelő kvalitásokat mutatott be. intelligen- 
cziája és egyéniségének vonzó tulajdonságai, melyek­
kel a sivár világfi alakiát néha szinte rokonszenvessé 
tudta tenni, mindenkit meglepett. Czinikus elméle­
teit. lelketlen paradoxonjait annyi enyhítő körülmény 
kíséretében tálalta föl, hogy inkább szánni lehetett 
a tévelygéseiért, mint gyűlölni a gonoszságait. Egy 
vonás sem volt a művész játékában, amely hirtelen 
ellesett és másoktól összeszedett utánzatra vallott 
volna: egészen eredeti volt és a legnehezebb, a leg- 
csábitóbb helyzetekben sem esett túlzásokba. Olyan 
öntudatosan oldotta meg szerepe nehézségeit, amit 
régi művésznek is érdemül kellene betudni. A kö­
zönség teljesen méltányolta ezt a stílusos játékot és 
minden felvonás után többszörösen kihívta és hosz- 
szasan tapsolta. M á r k u s Emilia Petheő Lóránd 
bűnös feleségében ma is elegáns és egyben félelme­
tes volt, idegességének kitöréseivel a darab eleié­
től végig pillanatonkint fokozódó bizonyossággal 
tudta sejtetni a katasztrófát, mesteri módon tudott 
szorongást kelteni a nézőkben cs előkészíteni a vé­
res befejezést. 0 á I, Gyeiics, Rózsahegy i. 
Ligeti J., M eszi én yi A, és Keczeri J. ki­
fogástalanul játszották (ismert szerepeiket és a kö­
zönség sűrű tapsai közt osztoztak az est sikerében.

(*) Dalest, Fe inti als Frigyes, bajor kir. ka­
maraénekes az Operaházban aratta diadalai után ma 
este a fővárosi Vigadó nagytermében dalestet ren­
dezett. Nem tudjuk, vájjon a művész indiszpoziczióia, 
vagy pedig a terem gyilkos akusztikája okozta-e, de 
tény az, hogy Feinhals szép, férfias orgánuma és

előkfclő énekművészeié a hangversenyterem dobogó 
ián nem érvényesült annyira, mint a színpadon. 4 
legnagyobb hatást érte el a művész Marschnei 
egyik pperaáriájával (Hans Helling) és Loewe bal 
ladáivaf. Schubert nehány dalával is annyin 
tudta lelkesíteni a közönséget, hogy közkívánatra rá 
adást kellett adnia. Ellenben Schumann dalai jó. 
formán csak udvarias tapsot váltottak ki. A zongora- 
kíséretet D i e n z 1 Oszkár mesterileg játszotta.

a. k.
(*) Forgács Rózsi a Népszínházban. Ma délután 

„A tékozló fiú“ került színre a Népszínházban For­
gács Rózsi vendégszereplésével. A művésznő ez­
úttal is kiváló drámai erővel alakította a tékozló 
fiút. Markáns mimikával színezett kifejezésteljes já­
téka nagy hatást keltett. A közönség a felvonások 
után többször a lámpák elé hívta, Horváthtal, 
Veszprémi nevel és Langer Karolával együtt, 

(*) A Góth-pár Lúgoson. Polgár Károly színigaz­
gató színtársulatánál, Lúgoson Góth Sándor és 

> Gőthné Kertész Ella, a Vígszínház jeles tagjai, fog- 
I nak vendégszerepelni holnap és szombaton. Holnap 

a Tolvaj, szombaton pedig a Sámson főszerepeiben 
lépnek fel s vendégjátékuk iránt városszerte óriási 

; az érdeklődés.
(*) A jubiláns Nagymama. Holnap, pénteken a 

j Népszinház-Vigoperában ismét Blaha-este lesz. Az 
í illusztris művésznő, akinek csodálatos népszerűsége 

a színháznak egy rendkívüli sikert szerzett, ezúttal 
is a Nagymamában lép fel, amelyet immár negyven- 
hetedszer játszik. Az állandóan zsúfolt házakat vonzó 
darabot most már csak három este választja el az 
ötvenedik előadástól, amely nagy ünnepségek mellett 
még husvet előtt lesz megtartva, természetesen 
Blaha Lujzával. Szombaton ismét a Három íelcség 
veszi át vezető helyét a műsoron.

(*) Thaly Kálmán üdvözlése. A Magyar Tudo­
mányos Akadémia II. osztálya ma délután báró 
Nyáry Jenő elnöklete alatt rendkívüli zárt ülést 
tartott, melyben Berzeviczy Albert akadémiai 
elnök indítványára elhatározták, hogy Thaly Kálmán 
osztályelnöknek a következő táviratban fejezik ki az 
Akadémia szerencsekivánatait:

,,A II. osztály mai rendkívüli üléséből tisztelettel 
üdvözli szeretett elnökét a rajta szerencsésen végre­
hajtott műtét alkalmából. Báró Nyáry Jenő h.-elnök, 
Pauer Imre osztálytitkár“.

(*) A Kossuth-szobur-pályázat. A Kossnth-szobor 
pályabirósága holnap, pénteken délelőtt fél 12 órakor 
tartia meg döntő ülését a városligeti Iparcsarnok­
ban. A zsűribe a főváros által meghívott külföldi 
művészek: Van der Stappen belga, Calandra Dávid 
olasz és Hildebrand Adolf müncheni mester, már 
megérkeztek a fővárosba és behatóan megszemlélték 
a pályamüveket.

(') Warremié mestersége. Bernhard Shaw 4 fel- 
vonásos komédiája a Frau Warren's Gewerbe, a 
Hebbel-Theater vendégjátéka során holnap, pénteken 
este először kerül színre a Magyar Színházban. A 
dráma tengely c Warzénné alakja, amelyben Bcrtcns 
Róza mutatkozik be Budapesten. A többi szerepet is 
a berlini bemutató-előadás szereplői játszszák, akik 
a következők: Vivie, Warrenné lánya—Mayer Mária, 
Lord Crofts—Nissen, Pracd—Licho, a lelkész—Leo­
pold, Franck a fia—Otto. — A holnapi előadásra a 
töldszinti, erkély és páholyjegyek teljesen elfogytak • 
jegy már csak a II. emeletre kapható.

(*) A Vígszínházban holnap, pénteken, az ördög, 
Molnár Ferencz vigjátéka kerül színre, amelynek 
épen egy évvel ezelőtt, múlt év április hó 10-én volt 
a bemutató előadása. A holnapi előadásban is, mint 
eddig mindig, Hegedűs Gyula és Varsányi Irén játsz­
szák a két vezető szerepet. Holnapután, szombaton, 
a 1 anitónöt, Bródy Sándor nagysikerű életképét 
ismétlik.

(') Van der Stappen mester ünneplése. \ vilúg- 
1,1111 betea szobrászművész: Van der Stappen 
mester szerdán este a fővárosba érkezett, hogy 
részt vegyen a Kossuth-szobor pályaművek elbírálá­
sában. Mielőtt hazulról hozzánk elindult volna, hu- 
szonötesztendős tanári működése alkalmából egész 
Belgium lelkesen ünnepelte a kiváló művészt.

(') A Petöfi-Társaság e hó 12-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartja meg rendes havi felolvasó illé­
sét a Magyar Tudományos Akadémia emeleti termé­
ben. Az ülés sorrendje a következő: 1. Csaba búcsúja 
(a Csaba czimü költői elbeszélés VII. éneke) Fülöp 
Áron vendégtől, bemutatja Lampérth Géza r tag 
2. A modern drámáról (értekezés) irta és felolvassa 
1 rem -Rizsei. 3. Astaróth (elbeszélés), irta és felol­
vassa Pékár Gyula r. tag. 4. A legnagyobb hős (köl­
temény), irta és felolvassa Zempléni Árpád r. tag.
A felolvasó illés után zárt ülés lesz

I
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, A ^ÍJvf“et 6s Művelődés Magyar Nők K6-
ház?k7y,'r adhh6 ' k,ubheb'isé8ében lezajlott az utolsó 
házi zsur ebben a saisonban, nem lankadó érdeklö-

Slke.r ™llett- Miklós Elemér szép elő-
fiádé1!- fiileiL p lrvdx!í°m hatásár61 a családi életre. 
eifitU3' * Fecskék «*mU zeneszerzeményét adta 

g0rán;. naey tetszés mellett. Erdély Erzsiké 
köttemisn2^3»-3 Kiss József 6s Váradi Antal néhány 
melvS^í‘ Kad°rr Pándor Pompás hegedüjátékával, 
a T,a^líányavxmxVé=SZÍeSen kisért’ gyönyörködtette 
olvas^t M URk n, ^et- Végül dr‘ Zsilinszky Lajos 
felezett * Boszniáról irt munkájából egy aktuális 
24 mi mai R/mazan" cs Bairam-ünnepről. - E hó 
klubhelv^Lh'18 32 egyesület intim kiállítást rendez 
folvamánSéríébfn az akvare11 ös iparművészeti tan- 
folyamán résztvett hölgyek munkáiból, befejezéséül 
a Kor eredményekben gazdag téli saisonjának.
Rali» rLtf VránifSzInház legközelebbi újdonsága 
nem abS? vx m°dern R6ma czimii darabja lesz, mely 
maeát és müvészeti emlékeket, hanemA,gfL irok városnak lüktető életét mutatja be. 
Kan „ redfs ,és övszázados emlékek csakis annyi- 
fos ide Jenf6 neki “darabban. amennyiben csak a vá- 
fnLÁeK8 nfxnga!máva vagy a modern élettel össze- 
és8kfen Jivá A darabot karakterisztikus képek 
és igen sikerült mozgóképek fogják illusztrálni.
xAtre „L t -éfsi Kossuth-szobor. Pécs város közőn- 
?*?? H?"y°rn(1 szobrot emelt Kossuth Lajosnak, ame- 
léhL a ÍO-ön lepleznek le fényes ünnepély kére- 
wfrmáA Szobor-blzottság a leleplezésre meghívta a 
kormányt az országgyűlés mindkét házát és a tör-
sutnhyf*f?sfS°ékak .KUIÖn meghívókat küldött a Kos-
Mefztón^ri 38lamak: ÖZVl Ambrozovics Béláné, 
mesziényi Ilona úrasszonynak, Ambrozovics Dezső 
urnák, a Képzőművészeti Társulat titkárának és dr. 
Ambrozovics Lajos bajai főispánnak.

A, M,aRyar .Iparművészeti Társulat választ- 
mánya A1 pár Ignacz elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Zso In ay Miklós alelnök indítványára el- 
határozták, hogy udvözlik Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi minisztert és Szt erényi József
máhöí1 kAári ,legfe!sőbb helyrö1 ért kitüntetésük aikal- 
™ábókA Jelentések során a választmány tudomásul
» v!rolvgy,aZMe?yhaZmÜvészeti kiál!itas ez év őszén 
l Városligeti Műcsarnok helyiségeiben lesz, amelyc-

képzőművészeti Társulat erre a czélra áten-
2, Af- A ^.r,SB'at ,ez ev‘ közgyűlésének ideiét április
ions xjilx 1 f-áxa tüztc kL VégüI elfogadták az 
IaTu?xl költségelőirányzatot és felvettek a társulat 
kötelékébe 96 ul tagot.
D V* ,Tfya?zi kiállítás a Nemzeti Szalonban. A
Paczka-kiállitas c ho végén zárul s május elsején 
megnyílik a Nemzeti Szalonban az egyesitett tavaszi 
és grafikai kiállítás, melyre a művészek müveiket 
április 20-tól 25-ig küldhetik be a Nemzeti Szalonba.
A gränka1 kiállításra a kultuszminiszter a következő 
'1,iakat t°zte ki: 1. Alakrajzra egy 500 koronás dijat.
2. Tairaizra egy 500 koronás dijat. 3. A könyv ter­
mészetéhez alkalmazkodó rajzra (iliusztráczióra) egv 
500 koronás dijat. 4. Eredeti metszetre, karezra, kő­
nyomatra, vagy a grafikai művészet egyéb faiára 
egy 500 koronás és két 250—250 koronás dijat 5 Viz- 
festményre egy 500 és egy 300 koronás dijat. - A 
dijakat a Magyar Országos Képzőművészeti Tanács 
ítélj oda és csak abszolút becsű müveknek adja ki.

fejlődéséről a milleninm óta. Vázolta azt a haladást, 
amely az ezredéves ünneplés alkalmából kulturális 
és gazdasági téren megindult eleven mozgalom ha­
tása alatt keletkezett, vagy erősbödött. Végül rész­
letesen foglalkozott 110 város haladásával az utóbbi 
tiz esztendő alatt. Felolvasását, amelyet számos ve­
tített kép illusztrált, a hallgatóság nagy tetszéssel 
fogadta.

isr*

fovaros.

A gázgyár ügye.
—■ Saidt tudósítónktól. -
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f—) Dalműt történetíró Nagy Lajosról. A Ma­
gyar Történeti Társulat ma délután felolvasó-ülést 
tartott, amelyen dr. Havass Rezső kir. tanácsos 
rendkívül érdekesen értekezett Mitis Silvió dalmát 
történetíró müvéről, amely Nagy Lajosról szól. A 
szerző c rnüben, melyhez főleg dalmát és horvát. de 
magyar és olasz fordításokat is használt, rajongó sze­
retettel foglalkozik Nagy Lajos királyunkkal. A mü 
minden sorában Nagy Lajos bökseseget és hatalmát 
hirdeti. Rámutat arra, hogy Lajos Dalmácziát Szent 
István birodalma nélkülözhetetlen tartozékának te­
kintette. melyért minden áldozatot kész volt meg­
hozni s hogy a dalmaták a magyar királyokhoz s kü­
lönösen Lajoshoz teljes odaadással rugaszkodtak. A 
felovasást zajos tetszéssel fogadta a nagyszámú hall­
gatóság.

(—) A Bólyai-obszervatóriiim. A Magyar Föld­
rajzi Társaság tudvalevőleg gyűjtést indított a Ma- 
gas-Tátrában felállítandó obszervatóriumra, amely 
Gólyáiról neveztetnék cl. Minthogy az obszervató­
rium költségeire igen lassan gyűlnek az adakozások, 
a Társaság most felkéri tagjait, hogy lelkesebben 
folytassák a gyűjtést, mert minden nap, amelyen 
nem működnek fenn, a magasban az érzékeinket 
Pótló meteorológiai műszerek, veszteség a tudo­
mányra és hazánk kultúrájára.

(—) A vidéki városok fejlődése. A Magyar Föld- 
rajzi Társaság ma! ülésében dr. Sziki ay János 
tartott érdekes felolvasást a magyar vidéki városok

Budapest, április 9.
A főváros középitési ügyosztálya részéről ma 

Vosits Károly tanácsos és Buzáth János ta- 
nácsjegyzö előterjesztést tettek a tanácshoz. Az elő­
terjesztés hangoztatja, hogy a jelenlegi szerződés a 
fővárosra kedvezőtlen, s azért nem tartja alkalmas­
nak a szerződés meghosszabbítását. Kedvezőbb meg­
oldást a megváltásnál ezúttal sem talál, mely a körül­
mények minden latba vetésével a legczélszerübbnek 
látszik.
i •! ..A légszeszvilágitási kérdés megoldása ügyében 
kiküldött bizottság, az 1907. évi november 23-ikán 
tartott alakuló ülésében azt a kívánatét jelezte, hogy 
a budapesti gázgyárak megváltása ügyében, az ügy­
osztálynak 1904. évi deczember 26-ikán kelt előter- 
jeszteseben foglalt adatok és számítások,, az időköz­
ben beállott változásokra való tekintettel, amelyek 
az anyag-, ár- és munkabérre vonatkoznak, revidiál- 
tassanak és ennek eredménye a bizottsággal közöl-
ItoScK.

Az említett előterjesztés kelte óta, mindezekben 
hmyeges változások álltak be az anyag-árakban, 
munkabérekben, valamint a légszeszfogyasztásban is, 
másrészt a próba-becslés megtörténvén, ismertté vált 
a fizetendő megváltási összeg, úgy hogy ezek alap­
ja» a régi számításokat meg kellett változtatnia az 
ügyosztálynak.
.. , Az e,sö előterjesztésben foglalt számítások alap­
jául a kővetkező tételek szerepeltek: építési, illető­
leg beruházási költségek 24,086.480 korona 49 fillér 
Gazgyári telkek vételára 742.497 korona 78 fillér 
Összesen 24,828.978 korona 27 fillér.

A.^ becsló-bizottság, a légszeszgyárak beváltás 
tárgyát aJkoto összes vagyonának javulás alá eső 
részét 17,905.681 korona 48 fillér beváltási árban álla­
pította meg; a gazgyárak telkeinek a megváltási árát 
?®dl5 é28.827 korona 23 fillérben, tehát összesen 
is, o4.oü8 korona 71 fillérben. A becslés alá nem 
vett, de szintén beváltandó tárgyak értéke 449.540 
korona. Az ügyosztály kijelenti, hogy a becslö-bizott- 
ság részéről megállapított megváltási összeget meg­
nyugvással veheti a számításainak alapjául. Kijelenti 
egyúttal, hogy az 1904-ben előterjesztett számításait 
a ma benyújtott jövedelmezőségi számításnál nagy- 
reszben mellőzte, mert azóta a munka-bérek, anyag- 
árak megváltoztak és a befektetett tőke törlesztési 
idejet is 10 esztendő, illetőleg 30 esztendő helyett 50 
esztendőre tette, amivel a törlesztési költséget jelen­
tékenyen redukálhatta. Ezután áttér a befektetési 
költségek felsorolására és megállapítja, hogy a be­
váltás után átveendő telkek értékét a befektetendő 
összegből leszámítva, a megváltási áron felül 1940-ig 
még 26,232.614 koronát kell a fővárosnak befektetni, 
hogy az emelkedő légszesz-fogyasztást elláthassa.

A jövedelmezőségi számítást a következőkben 
aktja össze az ügyosztály;

1911-ben, amikor még a megváltási összegen ki- 
yUI befektetés nincs, az összes kiadások
10,245.379 korona 96 fillérre rúgnak, az összes bevéte­
lek 13,512.636 koronára. Az üzleti eredmény
1.207.976 korona, amely után maradt tiszta haszon 
is ingyen szolgáltatott utczai világítás értéke:
1.267.976 korona, amely után maradt tiszta haszon 
2,059.280 korona 04 fillér. Föltételül köti ki az ügy­
osztály, hogy a józsefvárosi gázgyár 1920-ig üzem- 
hen maradion, bár maga is megállapítja, hogy város­
fejlődési, közbiztonsági, közegészségügyi szempontok 
erősen kívánják a gyár mielőbbi lebontását, nem te­
kintve arra, hogy üzemi szempontból is, ennek a 
föntartása rendkívül hátrányos.

Az uj beruházások határidejét és jövedelmező­
ségi számításait akként állapítja meg, hogy a budai 
12 millió köbméter termelőképességü uj gázgyár 
üzembe helyezendő 1912-ben (befektetési költsége 
3,809.500 korona); a pesti uj első számú kőszén-gáz­
gyár, 22 millió köbméter termelőképességgel (befek­
tetési költsége 11,496.074 korona); üzembe helye­
zendő 1918-ban; a pesti ni első három viz-gázgyár,
10 millió köbméter termelő képességgel (befektetési 
költség 963.520 korona) üzembe helyezendő ip21-ben; 
a pesti ul második számú kőszén-gázgyár, 22 millió’ 
köbméter termelő képességgel (befektetési költség 
9 millió korona) üzembe helyezendő 1927-ben; a pesti 
ul második számú viz-gázgyár (befektetési költség

963.520 korona), tehát ugyanolyan nagy költségű, 
mint az első számú; üzembe helyezendő 1941-ben.
, , ™!nd®.zek a gyárak készen lesznek, akkor * 
befektetési toké, az ingyenes közvilágításon felül, 
10.9 százalékot hoz, természetesen abban az esetben, 
ha a munkabérek és az anyagbeszerzés 1946-ig vál- 
tozatlanul a mai viszonyok szerint marad.

E számítások alapul vétele mellett az ügy- 
°®zta,y- arra vató tekintettel, hogy a jelenlegi szer­
ződés kedvezőtlen a fővárosra, és a Jelenlegi szer­
ződést meghosszabbithatónak nem tartja, újabban 
is a megváltás mellett foglal állást, mert a légszesz- 
tarsufattal fennálló szerződés rendelkezéseivel szem- 
ben, kedvezőbb megoldást nem javasolhat. j

Az előterjesztéshez egyúttal csatolja az ügyész- 
tály a tiszti ügyészség véleményes jelentését, a 
becslő-bizottság telek-értékeléséről és a légszesz- 
társulatnak az értékelés ellen beadott különvélemé­
nyéről. A tiszti ügyészség azt az álláspontot foglalja 
el, hogy a légszesz-társaság használatában levő tel­
kek a beszerzési árban számítandók, nem pedig a for­
galmi értékben. A tiszti ügyészségnek emez állásfog- 
lalásával szemben, a társaság továbbra is ragaszko- 
dik ahhoz, hogy a telkek értékének megállapításánál 
csakis azok forgalmi értéke vehető alapul, úgy, amint 
azt a szakértők meghatározták. ,:1

)( A kelenföldiek panasza. A kelenföldi érdekelt­
ség ma panaszos beadványnyal fordult a tanácshoz 
a kelenföldi villamos vasút dolgában. A panasz az, 
hogy a nagy időközökben közlekedő Kőbánya—Átlós- 
úti villamos csupán az Átlós-utig megy s azontúl 
átszállással lehet csak tovább menni. Ez az átszállás 
rendkívül sok kellemetlenséggel jár s ennek meg­
szüntetését kérik az érdekeltek a várostól. j

)( fiusvét a vásárcsarnokokban. A vásárcsarno­
kok^ igazgatósága a következő rendeletet intézte a 
vásárcsarnokok felügyelőségeihez: A húsvéti piros 
tojás és ezukorkaárusitást a szokásos módon április 
12-től április 21-ig, vagyis virágvasárnaptól husvét 
keddiéig bezárólag engedjék meg a felügyelőségek 
úgy a vásárcsarnokban, mint a Teleki-téren. A fes­
tett tojások vizsgálatára kiváló gond fordítandó. Te­
kintettel az ünnepekre s az ilyenkor előforduló na­
gyobb bevásárlásokra, a vásárcsarnokok nyitva tar­
tandók lesznek és pedig : Április 12-én, virágvasár- 
naP_ délelőtt 10-ig ; április 16-án, nagycsütörtökön és
17- én, nagypénteken egész nap este 7 óráig ; április
18- án, nagyszombaton egész nap este 6 óráig (fel­
támadás) ; április 19-én, husvét vasárnap délelőtt 
10 óráig ; április 20-án, husvét hétfőn déli 12 óráig.

Nyílt-tér
(£ rovatban közlőitekért nem vállal feleséget a szerkesztősig.)

Aki az ÜSTÖKŐS-re, hazánk legjobb éldap-
ára, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem- 

berig) 9 koronával előfizet;

ingyen kapja az Üstökös |
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.
'600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
66 oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
Aki djük.)

Czim : Üstökös - Budapest*

2 telje» évfolyam csak 9 korona.

Aa .Egyetértés* előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utal vanyszel vényen hivatkoznak, kedveiméntto áron 
(Negyedévre 2 kor. Félévre 4 kor. Háronmeeved-

kor^ fizethetnek elő, ez esetben azonban 
C8akl8 az 1908. évijan. márcziusi szamokatkaojik.

Nyaraló.
A budai hegyvidéken, villamos men­
tén, nagy befásitott kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha és mellék- 
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bőr mellett kiadó. 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
Telefon 586.
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Minden gyógyszertárban kapható!
Batása meglepő,skezdödőbajnál agy szól vánelmaradhatlan.

^ . ........ .... ..

SPORT*
F’ () Galamblövö-verseny a Margitszigeten. Az 
Országos Magyar Galamblövő - Egylet tavaszi 
meetingjénck harmadik napja ma, a rossz időjárás 
daczára is, igen nagy érdeklődés mellett folyt le a 
margitszigeti versenypályán, ahol maga az egyesület 
védnöke, József föherczeg is megjelent és részt- 
yété a versenyben is. A galamblövésben igen sokan 
vettek részt arisztokrata sportsmanieink közül és 
nagyszámú főúri közönség kisérte figyelemmel az 
érdekes sportnapot, melynek kiemelkedő eseménye 
a Libits Adolf-tiszteletdij volt. A dijat gróf Kegle- 
v i c h István nyerte meg, a másodikat Gáspárdy 
Béla, a harmadikat dr. K o s z t k a Emil, Az Aláirási- 
di] győztese báró Vécsey Miklós lett, a második 
dijat gróf Apponyi Henrik nyerte meg. A han­
dicap tétverseny elsőségén gróf K e g 1 e v i c h István, 
'dr. Kosztka Emil, Gásp á r d y Béla és báró 
V é c s c y Miklós osztoztak. A matchet Gáspárdy 
Béla nyerte meg. Az első hét párosversenyt Gás­
párdy Béla, a nyolczadik, kilenczedik és tizediket 
C zárán János nyerte meg. — A következő ver­
seny holnap, április 10-én lesz, amikor a báró V é - 
csey Miklós-tiszteletdij dől el.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület kebe­

lében most folyik a szervezés nagy munkája. Az 
egyesület alapszabályainak a múlt hóban a belügy­
miniszter által történt jóváhagyása után az igazga­
tóság megtartott ülésében mindenekelőtt a taggyiij- 
tést indította meg és e részben az ország összes bí­
róságaihoz és ügyészségeihez felhívást intézett, hogy 
a vidéki osztályokat legkésőbb április folyamán 
alakítsák meg és tegyenek erről jelentést a központ­
nak. E felhívás következtében a taggyiijtés most 
serényen folyik és máris azt az örvendetes ered­
ményt tünteti fel, hogy úgy a kir. Kúriának, mint a 
kir. Ítélőtáblák legtöbb tagja az. egyesületbe máris 
belépett és a vidéki osztályok közül is már több meg­
alakult. Az igazgatóság legközelebbi illését május hó 
első felében fogja megtartani.

' § Húsvéti szünet a felső bíróságoknál. Az idén a
kir. Kúrián és a kir. táblán a húsvéti szünetek f. hó 
16-án veszik kezdetüket. Az utolsó fötárgyalások 
husvét előtt a kir. táblán f. hó 13-án és 14-én, a kir. 
Kúrián f. hó 14. és 15-én lesznek. Husvét után április 
22-én uiból megkezdődnek a főtárgyalások úgy a 
Kúrián és a táblán.

.§ Egy magántisztviselő sajtópöre. A magyaror­
szági magántisztviselők egyesületének elnöksége a 
múlt év nyarán a tagdíjak beszedése czéljából el­
küldte egyik pénzbeszedöjét a Könyves Kálmán iro­
dalmi részvénytársaság hivatalnokaihoz is. Egyik hi­
vatalnok, Schwarz Adolf azt mondta volna ez al­
kalommal a pénzbeszedőnek:

— Nem adok egy fillért sem, mert az egylet ve­
zetősége úgyis eliszsza a pénzt!

A pénzbeszedő az egyesületnek tudomására 
hozta ezt a kijelentést, mire az egyik alelnök, az 
egyesület „A Magántisztviselő“ czimii lapjának szer­
kesztője Dömötör Miklós „Egy rágalmazó czi- 
mére" czimii közleményben hevesen kikelt Schwarz 
Adolf ellen, Schwarz Adolf megbízásából dr. Bleuer 
Samu rágalmazás! pört indított Dömötör Miklós ellen 
s tekintettel arra, hogy a panaszos nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatnak hivatalnoka, az ügy az

EGYETÉRTÉS

esküdtszék elé került. Mára volt kitűzve ezen ügy­
ben a fötárgyalás Sárkány bíró elnöklete alatt. A 
tárgyaláson a vádlott elmondotta, hogy őt a pénz-, 
beszedőtől hallott sértő kifejezése Schwarznak indí­
totta a czikk megírására. Schwarz Adolf kihallgatása 
folyamán tagadta, hogy ő valaha a pénzbeszedö előtt 
a sértő megjegyzést az elnökségre megtette volna. 
Ezen kijelentés után a sértés élét veszítvén, meg­
indultak a felek közt a béketárgyalások, amelyek köl­
csönös nyilatkozatok alakjában a panasz visszavo­
nását eredményezték. A bíróság ezután megszüntette 
a további eljárást.

§ Meglopott lakótárs. Newyorkban együtt laktak 
K r a u s z Emil és ü u n i eh András czipészsegédek. 
A múlt év deczember 28-án M ü n n i c h egyedül ma­
radt a lakásban s lakótársának fiókiát feltörve, ennek 
megtakarított 210 dollárját ellopta. A lopott pénzen 
kiöltözködött s hajójegyet váltva, egyenesen haza­
utazott. A meglopott Krausznak szülői levélbeli érte­
sítés alapján kutatni kezdtek a tolvaj után, akire 
Kassán rá is akadtak. Feljelentésükre a rendőrség 
letartóztatta. Lopás bűntettével vádolva került ma 
Milnnich András a büntető törvényszék elé, amely 
dr. Keserű Lajos ügyész vádja után elítélte 5 havi 
fogházra s kötelezte az okozott kárösszeg megtérí­
tésére.

KÖZGAZDASÁG.

Ankét a szeszkontingens-felosztás ügyében.
Budapest, április 9.

Ma kezdődött a pénzügyminisztériumban a 
szeszkontingens megállapítása és a gyümölcspálinka 
megadóztatása ügyében összehívott szaktanácskoz- 
mány.

Az ankéten, mely előreláthatólag három napig 
fog tartani, a mezőgazdasági és ipari érdekeltség 
nagy apparátussal vett részt. Dr. W c k c r 1 e Sán­
dor miniszterelnök, pénzügyminiszter a következő 
szavakkal nyitotta meg a tanácskozást:

Tisztelt uraim! Az államszükségletek fokozott 
növekedése uj bevételi források feltárására, ezek kö­
zött a szesztermelésnek nagyobb hasznosítására és 
e végből magának az adótételnek emelésére utal 
berniünket. De ettől eltekintve, a szeszadóból eredő 
jövedelem hatályosabb biztosítása és az adóteher 
arányosabb megoszlása érdekében, nemkülönben 
azon hatásnak mérlegelése, melylycl a szeszadózta­
tás a termelésre bir, a termelés irányítása, főleg pe­
dig az a körülmény, hogy a kisebb adótétel mellett 
bizonyos szeszmennyiség megosztására vonatkozó 
törvényes intézkedés a jelen szesztermelési idény- 
nyél véget ér, már magában véve újabb törvény­
hozási rendelkezést tesz szükségessé. Ezek a szem­
pontok voltak irányadók, midőn az Ausztriával való 
újabban kötött gazdasági és pénzügyi egyezmény so­
rán némely kölcsönös megállapítást létesítettünk és 
ezek a szempontok vezérelnek azoknak a törvényes 
intézkedéseknek előkészítésében, amelyekre nézve 
szabad kezet tartottunk fenn maguknak. A leglénye­
gesebb újítást abban keressük, hogy a kisebb adóté­
tel mellett főzhető szesznek kontingentálását nem 
hosszabb időre kívánjuk megállapítani, hanem a va­
lódi szükségletnek megfelelően évrol-évre meghatá­
rozni, továbbá, hogy a termeléstől várható haszon 
biztosítása érdekében a kisebb adótétel és a nagyobb 
adótétel közötti különbséget 24 koronára kívánjuk 
emelni. A termelés fokozása, különösen pedig az 
ipari czélokra való felhasználás elősegítése érdeké­
ben a kiviteli prémiumot 7 korona fix tételben óhajt­
juk megállapítani. Az cczettermelésrc felhasznált 
szeszt a kontingens szeszből kiválasztani óhajtjuk. 
El kívánjuk törölni a 3 korona illetéket, amelyet a 
Ucnaturálásúrt kell fizetni, süt megfontolás tárgyává 
kívánjuk tenni, hogy a mezőgazdasági szeszfőzdék 
kontingensének emelése mellett az ipari czélokra 
használt szesz után ne adjunk-e különös bonifiká- 
cziót. Az adózás irányítása, nemkülönben a techni­
kai fejlődésre való tekintetiel uiabb szabályozást 
igényel az átalányozás alá cső szeszfőzdék adózása. 
Az Ausztriával kötött vám- és kereskedelmi szerző­
désben szabad kezet biztosítottunk magunknak 
ugyan az adótétel tekintetében, a kezelés egyszerű- 
sitésc, a forgalom, a termelés és a fogyasztási vi­
szonyok alapos mérlegelése azonban kívánatossá 
tenné, hogy azonos adótétellel adózzunk. Ez is indí­
tott bennünket arra, hogy a szeszadótételek megha­
tározásánál a mai 100 koronáról a tételt 140 koronára 
kívánjuk emelni. A legalaposabb megfontolást a ki­
sebb adótétel mellett főzhető szeszkontingensnek 
megállapítása és meghatározása, különösen pedig a 
törvényhozás által már inaugurált irány figyelembe 
vételével a mezőgazdasági szesztermelésnek elősegí­
tése mellett az ipari szeszfőzők kontingensének kor­
látozása képezné. Az adótétel különbözetének fel-
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emelése, a labil kontingens, különösen pedig a mező- 
gazdasági szeszfőzdék kontingensének emelése In­
dokolttá teszi, hogy a mezőgazdasági szeszfőzdék 
mai bonifikáczióját 4 koronára leszállítsak, ami az 
egész reform egyik feltételét teszi.

T e I b i s z Károly udvari tanácsos, polgármester 
csak azért szólal fel, hogy a városoknak, amelyek­
nek jövője Magyarország jövőjére nézve elhatározó 
befolyással bir, érdekeit, amennyiben azok a szesz­
gyárakéval összefüggnek, az értekezlet jóakaró fi­
gyelmébe ajánlja. _ , .

Dr. Chor in Ferencz. a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége nevében azt a kijelentést te­
szi, hogy amennyiben a kontingens labilitása folytán 
az összkontingens leszállítása válik szükségessé, en­
nek természetesen az ipari és mezőgazdasagi szesz­
főzdékre egyaránt ki kell terjeszkedni. Ami spe- 
cziálisan az ipari kontingens csorbítását illeti, ez 
ellen a magyar gyáripar a leghatározottabban állást 
foglal, jogi, erkölcsi és gazdasági okokból, melyek 
mind az ipari szeszgyárak csorbítatlan fenntartása 
mellett szólanak. 1888-ban, 1899-ben és 1900-ban a 
parlamenti vitákat uralta az a felfogás, hogy az 
ipari szeszgyárak épp úgy szolgálják a mezőgazda­
ság érdekeit, mint a mezőgazdasági szeszgyárak, sót 
Wekerle volt, aki kifejtette, hogy mig a mezőgaz­
dasági szeszgyárak a nagybirtok érdekeit szolgálják, 
az ipari szeszgyárak a kisbirtokosok ezreinek szol­
álnak. . ,

Nem akarjuk tagadni az állam azon jogát, hogy 
özérdekből kisajátítson, de az a törekvés, hogy a 
irágzó szeszgyárak helyébe 200—300 mezőgazda­
ági szeszgyár üljön, mikor ezt a talaii viszonyok 
em is kívánják, hogy a kisbirtokosok megfosztássá- 
ak termésük legjobb vevőitől, akiknél moslékhoz, 
rágyához jutottak, hogy a városok megkárosittas- 
anak. A Gyáriparosok Országos Szövetsége teljes 
jeggyőződéssel kéri az ipari gyárak fenntartását 
)e ha mégis az határoztatnék, hogy az ipariak kon- 
mgense csorbittassck, ez csakis a kisajátítási tor- 
ényelveknek figyelembevételével, vagyis teljes kár- 
alanitás mellett történjék. .. _ ... „

Felszólaltak még S c h w a r z_ Jakab, Telbisz 
aroly temesvári polgármester, őrgróf Pallavi- 
'i ni Ede Búr dia Szilárd, Molnár István, Da- 
ányi István, Rubinek Gyula, Leipziger 
ilmos, Rónay Ernő, dr. Moskovitz, Stern 
ntó, Kaczander Zsigmond, Bujanovics 
Ívnia, báró Kuff ne r Károly.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, penz- 
gyminiszter, elnök, két óra után a tanácskozás foly­
atását holnapra halasztotta, megjegyezvén, hogy a 
üdékről érkezett résztvevőkre való tekintettel, hol-

A bankkamatláb. Az O s z t r S k-M a g y > t 
Bank főtanácsa tegnap ülést tartott, melyen P r a n- 
g c r udvari tanácsos, főtitkár terjesztette elő jelenté­
sét a pénzpiacz helyzetéről. A jelentés megemVti, hogy 
a feszültség megszűnt a pénzpiaczon s hogy Angliában 
és Francziaországban normális pénz viszony ok van­
nak. Nem foglalkozik azonban Németország helyze­
tével és ami a legfontosabb, a mai ülésen a kamat­
láb le szállítására nem tétetett indít- 
v á n y.

Nagy meglepetést bár nem hozott az a hír, hogy 
a kamatláb továbbra is 4'A% marad, hiszen már teg­
napi számunkban egy határozott ezélzást tettünk, tn’- 
l:or azt mondtuk, hogy a leszállítást csak abban az 
esetben lehet várni, ha a jegybanknak biztos értesü­
lése lesz arról, hogy a német bank csökkenti a rátát. 
Azonban ez nem történt meg. A német birodalmi bank 
nem szállította le a kamatlábat, jóllehet mértékadó 
körökben legalább egy fél százalékos mérséklést biz­
tosra vettek, hiszen a magánkamatláb Berlinben már 
napok ója 417 % volt, természetesen abból a czélzat- 
ból, hogy az ni kölcsönemissziók sikerét károsan ne 
befolyásolják. Az Osztrák-Magyar Bank magatartásá­
nak oka tehát nem lelict más, mint a német pénzpiac/.
kedvezőtlen helyzete. Magyarországot sajnos, érzé­
kenyen érinti Németország pénzhelyzctc. Az Osztrák- 
Magyar Bank, ugylátszik, alkalmazkodik a német 
birodalmi bankhoz, annak daczára, hogy a mi spe- 
cziális helyzetünk nemcsak megengedné, hanem kívá­
natossá is tenné a kamatláb mérséklését. Annál is 
inkább, mert igen valószínű, hogy a köze! jövőben 
bekövetkezik a német bankkamatláb leszállítása is.

A közelmúltban lezajlott krízisnek t. i. élénk re- 
akcziója mutatkozik. Vállalkozás és ipar, de éppen úgy 
a kereskedelem terén is határozott tartózkodás mutat­
kozik. Ez éppen az oka annak, hogy a pénzpiaczon 
— mondhatni — tartósan élénkebb a kínálat, mint 
a kereslet. Döntő hatással lenne tehát egész közgaz­
dasági életünkre, ha a jegybank kamatlábát 4%-ra 
szállítaná le, ami már 1906. szeptember óta nem for­
dult elő.



I

;

sprms ro.
v"

A szatmári kiállítás. A Lorántffv Zsuzsánna Egye­
sület kiállítása iránt az érdeklődés igen nagy. Minden 
"községnek szövő-himző asszonyai, leányai résztvesz- 
nek a kiállításon, amelynek rendkívüli értéket köl- 
csönöznek az ország távoli, háziiparukról hírneves 
vidékeinek csoportjai. Qyarraathy Zsigáné a ve­
zetése alatt dolgozó kalotaszegi asszonyok munkáiból 
remekszép gyűjteményt küldött be, amelyet kiegészi- 
tenek a körösfői hímzések és faragott tárgyak, a 
magyarbikali bútorok és néhány régi, u. n. írás után 
v~? yarrottas. A Pannonia-szálló nagyterme már az 
eddigi bejelentések alapján majdnem szűknek igérke' 
nk a sok tárgy befogadására. A kiállítást 11-én d. e. 
fél 11 órakor nyitja meg Falussy Árpád főispán, eset- 
leg a földmivelésügyi államtitkár. Részvételüket már 
bejelentették a szomszédos törvényhatóságok fő- és 
ktlspánja/ 3 a vidék közönsége is nagy számmal igér- 
kezik ez alkalomra. A bíráló-bizottság az érmek és 
oklevelek kiosztása fölött 12-én d. u. 3 órakor határoz.

UJ Iparvállalatok. Annak, aki előtt nem közönyös 
az a munka, amely gazdasági életünk önállósítására 
törekszik, nagy örömet szerez mindig ez a czim. Min­
iden egyes uj gyártelep élő harczosa lesz az önálló 
nemzeti gazdasági életnek, mert a gyárkémények 
szaporodása hangosan hirdeti a nagy világnak azt, 
hogy komoly munkával készülünk 1917-re, az Ausz­
triától való elválás nagy évére. Az uj alapításokról 
szóló híreink a következők: Böősön Magyar illó­
olajgyár r.-t. czég alatt éterikus olajgyárat alapítanak 
200.000 korona alaptőkével. - Pozsonyban Ma- 
gyar optikai intézet Qoerz K. P. r.-t. (Pozsony) czég 
alatt a Goerz-czég pozsonyi most létesült gyári vál­
lalatát részvénytársaságra alakította át. Az uj rész­
vénytársaság alaptőkéje 200.000 korona. — Felső­
bácskai mümalom r.-t. (Jánoshalma) czég alatt J á- 
noshalmán ni malom részvénytársaság alakult 
150 ezer korona alaptőkével (150 darab 1000 koronás 
részvény.) — Egy bécsi czég Magyarországon ter­
vezett vegyi gyárát Győrött fogja létesíteni. A 
telepengedélyezési tárgyalást márczius 28-án már 
megtartották. A vállalat a legkülönbözőbb czélokra 
szolgáló gyutacsok gyártásán kívül főleg ammonium- 
és cziánsók, kollodium, specziális lakkok, denaturáló 
szerek, gyógyszerészeti és fényképészeti készitmé- 
nyék, gyümölcsnedvek és esszencziák előállításával 
foglalkoznék. — Magyar divatárugyár r.-t. czég alatt 
Budapesten ni részvénytársaság alakult 100.000 
korona alaptőkével.

__^.be1r'lr!1 kereskedők köszöneté. A tavaszi vásár
megtekintésére Budapesten járt berlini kereskedők 
és iparosok egyesületének elnöke, Jacob Emil tit- 
kos kereskedelmi tanácsos a következő levelet in- 
f t ! Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 

elnökségéhez: Mielőtt elutaznánk Budapestről, való- 
sagos szivbeli szükségletnek teszünk eleget, midőn 
a magyar főváros kereskedelmi és ipari testületeinek 
itt tartózkodásunk előkészületeiben való részvételük­
ért valamint az általuk adott ünnepségeknek való­
ban nagyszerű rendezéséért legmelegebb és teghálá- 
sabb köszönetét mondunk. Rendkívül módon örül­
nénk, ha mi is minél előbb alkalmat nyernénk arra, 
hogy ezen szép és hatalmasan fejlődő város keres­
kedelmének és iparának képviselőit odahaza Berlin­
ben, mint kedves vendégeinket üdvözölhetnék. Bár­
mikor Jönnek, legyenek a legszívesebb fogadtatásról 
biztosítva. Kollégiális tisztelettel Emil Jacob s. k., 
a „Verein Berliner Kaufleute und Industrieller'*’ 
elnöke.

Az értéktőzsdéről. A mai tőzsdén az osztrák" 
agráriusoknak az a mozgalma, amely a részvény- 
társaságok nyereségeinek külön megadóztatását 
czélozza, nyomott hangulatot eredményezett és igy 
nemcsak a vasértékek, hanem a többi vezető érté­
kek is alacsonyabb árakon kerültek forgalomba. A 
mai tőzsdei forgalomban az összes értékek árfolya­
mai tőbbé-kevésbbé lemorzsolódtak. Legkisebb volt 
az árcsökkenés az Osztrák hitelnél és a Jelzálog- 
banknál, alig fél korona; a Magyar hitel 1 koronával, 
a Hazai bank 2.50 koronával, a Leszámítoló bank 
1 koronával, a Rimamurányi 1.75 koronával, az Ál- 
lamvasnti részvény 1.50 koronával, a Déli vasút 1.50 
koronával olcsóbban zárult. A helyi piaczon nagyon 
gyenge volt a forgalom. Kötés volt a Budapesti ta­
karék és országos zálogkölcsön, a Városi vasút és a 
Salgó-részvényekben.

Drágul a ezukor. Megírtuk, hogy egy-két szór­
ványos helyi jellegű csökkenéstől eltekintve, a ezu­
kor ára állandóan emelkedik. Ennek a folytonos ár-
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emelkedésnek, mely métermázsánkint három már­
kára tehető, közvetlen oka a gyarmatezukortermő- 
telepek kedvezőtlen termése, főleg pedig az amerikai 
szükséglet folytonos emelkedése, a kubai termés 
csökkenése. Az európai ezukortermő államok már­
czius hónapban hétszázezer zsák nyers ezukrot ad­
tak el az amerikai ezukorfinomitóknak. Néhány napig 
szüneteltek az eladások, most azonban újból megin­
dultak, úgy, hogy az amerikai szállítások rövid idő 
múlva egy millió zsákra emelkednek. A legutolsó 
amerkiai statisztikai kimutatások Amerika nyers- 
czukor-szükségletét három millió zsákra becsülik 
melynek kétharmad részét az amerikai finomítók a 
gyenge kubai termés miatt európai behozatalokból 
kénytelenek beszerezni.

Kamarai titkárok a kereskedelmi miniszternél. 
Kossuth Perencz kereskedelmi miniszter újból 
életbeléptette azokat a két hónaponként tartani szo­
kott értekezleteket, amelyeken — Szterényi Jó­
zsef államtitkár kezdeményezésére — gyorsabbá és 
közvetlenebbé tétetett az érintkezés a kamarák és 
a minisztérium között. Az első ilynemű értekezlet 
április 14-én d. e. 11 órakor lesz Kossuth Ferencz, 
illetve Szterényi József államtitkár elnöklésével 
a kereskedelmi minisztérium tanácskozó termében a 
következő napirenddel:

1. A kereskedelmi és iparkamarák" költségelő­
irányzatának és zárszámadásainak egyöntetűvé té­
tele. 2. Az Amerikába küldött magyar áruk egyön­
tetű értékesítésének módozatai. 3. A legközelebbi 
titkári értekezlet programmjának megállapítása.

Egy hold löld ára 4332 korona. A garthai határ­
ban 5 hold föld került eladásra. Az árverésnél meg­
jelent a fél falu s egy hold föld árát 4332 k o - 
rónára verték föl.

Osztrák támadás Fiume ellen. Az osztrákok se­
hogy sem tudnak megbékülni azzal, hogy a fiumei 
kikötő forgalma évről-évre növekszik s hogy a ma­
gyar kikötő város ma már komoly versenytársa az 
osztrákok Triesztiének. Ennek az osztrák verseny­
nek eredménye az, hogy folyton azon törik a fejüket, 
hogyan árthatnának a magyar kikötő város forgal­
mának s azoknak a kereskedelmi értékeknek, ame­
lyeknek szolgálatában a fiumei kikötő áll. Erre ve­
zethető vissza az a terv is, amely Fiume közelé­
ben az osztrák területen ni kereske­
delmi kikötőt akar építeni. Ugyanis az 
osztrák vasúti minisztérium előmunkálati engedélyt 
adott a dalmát sziget-vasutra, amely Mattuglieből 
indulna ki és Záráig vezetne. Ezzel a vasúti előmun­
kálati engedélyivel együtt készült az a másik terv 
is, amely az uj vasúti vonal egyik álomásánál, Pre- 
1 u k á n á I öt millió korona költséggel kereskedelmi 
kikötőt akar építeni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Rosegg 
Móritz Csernovitz, Lampel Márkus bei. kereskedő 
Bozen. Ladenheim Hersch Juda Zdlescziki, Doman- 
stein Ábrahám kereskedő Iharos-Berény. Itt említjük 
meg, hogy Prágában az óriási üzemmel dolgozó 
Romovatschek épitésvállalkozó-czég hat hónapi mo­
ratóriumot kért hitelezőitől. Passzívái körülbelül 4 
milliót, aktívái 4.6—4.7 milliót tesznek ki. Ugyancsak 
fizetésképtelenséget jelentett a Szőts Simon buda- 
pesti szőnyegkereskedő-ezég is. Árupasszivái körül­
belül 208.000 koronát, pénzadósságai körülbelül 58.000 
koronát tesznek ki.

Felolvasás a német birodalom uj (postai) csek- 
rendszeréről. A Magyar Közgazdasági Társaság 
folyó hó 9-én délután hat órakor tartotta utolsó téli 
felolvasó-estélyét Kautz Gyula v. b. t. t. elnöklete 
alatt, amelyen dr. D e n c z Ákos olvasott fel a német 
birodalom ui (postai) csekrendszeréről. A felolvasás 
kiindulási pontját a cseknek a postautalvány mellett 
való jelentősége és a pénzforgalomban mint egyik 
legtökéletesebb fizetési eszköznek mind nagyobb 
tcrfoglalása képezte. Főbb vonásokban vázolta, mint 
terjedt fokról-fokra a esek az egyes államokban, igy 
Angliában, az Északamerikai Egyesült-Államokban, 
amely helyeken a fizetéseknek 95, illetve 65 száza­
léka már csekkel történik, Francziaországban, Ausz­
triában, Magyarországban, Svájczban stb. Ez utóbbi 
országokban nagyban elősegítette a esek elterjedé­
sét a postatakarékpénztárak és postacsek-hivatalok 
felállítása. Majd áttért Németországra, ahol hatal­
mas csekíorgalom van ugyan, de a nép szélesebb
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rétegei, különösen a közepes kereskedők, iparosok 
mezőgazdák alig vesznek benne részt. Azután váj 
zolja a csek-forgalom előnyeit és ügymenetét éí 
egy nemzetközi postai csekforgalom létesítését sür. 
geti. A felolvasást a jobbadán szakemberekből ét 
postatakarékpénztári tisztviselőkből álló közőnséi 
tetszéssel fogadta. " iiXi

A Hume—abbázial villamos vasút Fiúméból
táviratozzák: Ma a városhoz ajánlat érkezett be i 
fiúmé—abbáziai és mattugiiei villamos vasút építés« 
tárgyában. Az Abbáziából kiinduló villamos vasai 
a fiumei villamos vasúttal nyerne meghosszabbítási 
az Adamics-térig. Az ajánlatot a raprezentanca 
egyik legközelebbi ülésén fogják tárgyalni.

A tőzsdetanács Síkon Jakab alelnők elnöklétével 
teljes ülést tartott, amelyen tudomásul vette, hogy a 
kereskedelemügyi magy. kir. miniszter az idei rendes 
közgyűlésnek a tőzsdei választott bírósági eljárási 
szabályok módosítására vonatkozó határozatát jóvá­
hagyta és a kögytilésen megválasztott Fodor István, 
Guttmann Sándor és Kubies Gusztáv tőzsdetanácsom 
sokat e tisztségükben megerősítette. A tanács ezután 
megválasztotta a különböző bizottságokat és folyó 
ügyeket intézett el.

Az Osztrák-Magyar Bank állása e hó 7-én: Bank'-
jegyforgalom 1795,641.000 (- 39,693.000) korona 
Érczkészlet 1489,735.000 (+ 3,385.000) korona. Leszá­
mítolási tárcza 485.784.000 (— 49.112.000) korona 
Lombardkölcsönök 81,767.000 (— 340.000) korona 
Adómentes bankjegytartalék 94,094.000 (+43 079 000) 
korona. ’ '

Német agráriusok az osztrák vasiparosok ellen.
Az osztrák agráriusok két törvényjavaslatot terjesz­
tenek a képviselőház elé, amely egyes ipari rész­
vénytársaságoknak, nevezetesen a vasipari vállala­
tok nyereségének megadóztatását czélozza. A szó­
ban forgó javaslat szerint az olyan vasipari rész­
vénytársaságok, melyek nyeresége az alaptőke tíz 
százalékát meghaladja, külön fokozatos nyereség­
adó alá esnének, oly módon, hogyha a nyereség a 
befektetett tőkének 10 százalékát meghaladná, úgy 
egy külön nyereségadó fog kirovatni. A nyereségadó 
a nyereségrészesedésnek 10-től 12 százalékáig tér- 
iedő része után 15 százalékot tenne ki és igy emel­
kedik a nyereségrészesedésnek 30 százalékáig. Az 
uj rendszerű adóztatás hatálya mindazon mérlegekre 
kiterjedne, amelyek 1909 január 1-lg lezáratnak. A 
másik javaslat azt akarja, hogy a részvénytársaságok 
igazgatósági tagjainak külön javadalmazása is meg­
adóztassák. A két törvényjavaslat kereskedelmi és 
ipari körökben nagy nyugtalanságot keltett s ámbár 
az osztrák kormány nem pártolja a javaslatokat, 
mégis a tőzsde kedvetlenül fogadta, aminek követ­
keztében az irányzat ellanyhult ?’

Az osztály-sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 2182. v
5000 koronát nyertek: 27200 28577 38023.
2000 koronát nyertek: 37374 43273 80965 80039 

91452 96748 96549 96253 99715 107275 108476 115589 
123163 124304.

1000 koroát nyertek: 2517 4604 5296 7041 7003 
8359 10109 11348 12491 13020 15444 16048 16503 17919 
17241 32982 33684 34232 35031 35692 44462 49879
50279 51336 54929 55654 59302 57782 62942 6344#
65058 67839 71313 75611 75741 84621 85769 8665^
89953 91165 94847 97323 98003 98046 99921 103215 
109643 110140 112196 113134 113356 113769 114064 
118310 124049.

500 koronát nyertek: 924 717 1263 3034 4003 8523 
15087 16860 17453 22942 22269 22287 22622 29941
30697 31732 36045 38062 39896 40044 44352 46594
47961 4S635 49425 51612 52860 52407 53003 54269
54184 55839 57681 57502 58663 59914 59366 64144
75979 78824 78401 82678 82174 90896 91999 93784
96987 102937 102673 104334 104267 107477 107275 
116190 117402 117541 118048 118443 119340 123134 
124182.

Naponta egy főnyeremény Oaedické- 
néi! A inai húzásnál a 10,000 koronás főnyereményt 
2182 számra a szerencséiéről általánosan ismert 
Gaedicke-bankház (Kossuth Lajos-utcza 11) vevői 
nyerték.

Magyarország dohánytermése 1907-ben. Az el­
múlt évben 87.68o kataszteri hold volt dohánynyal 
beültetve. Ezen területről az országban felállított 35 
dohánybeváltdsi hivatal összesen 628.756 mm. do-
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hányt váltott be. Termelőknek 26,750.162 korona lett 
kifizetve, úgy, hogy a százkilogrammonkinti bevál­
tási átlagár 42.54 korona volt, mely átlagár az előző 
1906-ik évi átlagárnál (38.15 korona) 4.39 koroná­
val magasabb, üzen áremelkedés főleg arra vezethető 
.vissza, hogy az 1907-iki termelési évben tigy a dohá­
nyok beszáradása, mint azok csomózására kedve­
zőbb időjárás uralkodott, mint az 1906-ik évben, 
aminek következtében összehasonlíthatatlanul keve­
sebb mennyiségű kiliányás dohány lett a termelők 
által beszállítva. Nevezetesen — inig az 1906-ik év­
ben a kihányás 53.184 mm. volt, addig —- az 1907-ik 
évi termésű dohányból csak 8667 mm. vétetett át 
hiányosnak.

A Hofberr és Schranz-czég — részvénytársaság. 
"A Mofheri és Schranz-czég, amelynek Budapesten, 
Bécsben és Kiewben mezőgazdasági gépgyára van, 
egy bécsi pénzintézet közreműködésével részvény- 
társasággá alakul át. A czégnck Kispesten levő gyára 
1000 munkást foglalkoztat s mihelyt a részvénytár­
saság megalakul, megnagyobbítja a kispesti gyá­
rat is.

Országos kisgazda-kongresszus. Az újjászerve­
zett szocziáldemokrata párthoz tartozó kisgazdák 
husvét vasárnapján Békésen országos kongresszust 
tartanak. A napirend ke fog számolni a szegvári 
kongresszus határozatainak végrehajtásáról, úgy­
mint a szabad dohán; termelés, vadászat és halászat, 
valamint a kisiistön való szeszrözcs dolgáról, vala­
mint a nagybirtok állami megváltása es kisebb terü­
letekben való szétosztásának kérdéséről, végül a fo­
kozatos földadóról. A hatóságot Popovics Szilvesz­
ter főszolgabíró fogja képviselni.

A nőmet birodalmi bank állása április 7-én. Ak­
tívák: Érczkészlet árfolyamképes, német pénzben, 
aranyrndnkban vagv külföldi érmékben, fontját 1392 
márkával számítva 880,117.000 (+ 9,170.000), biro­
dalmi pénztárjegyek 65,56 x000 (— 65.000), más bank­
jegyek 25,063.000 (+ 14,348.000), váítűtárcza
1081.559.000 (— 157.073.000), lomhard követelések 
140.947.000 - 115.740.000). értékpapírok 161,592.000
(+ 26,591.000), egyéb aktívák 103.537.000 (—3.568 000) 
Passzívák: alaptőke 180,000.000 változatlan, tartalék- 
alapok 64.814.000 változatlan, bankjegyforgalom 
1643.372.000 (— 138.410.000), napról-napra esedékes 
kötelezettségek 535,165.000 (— 85,711.000), egyéb 
passzívák 35,032.000 (— 1*216.000).

Az osztrák bánya és kohótársaság közgyűlése. 
Taussig lovag, az osztrák bánya- és kohótársaság 
igazgatósági elnökének elnöklésével Becsben tartott 
közgyűlésén elfogadták az igazgatóság által előter­
jesztett javaslatokat, melyek szerint a múlt évre rész- 
vényenkint 10% , vagyis 40 koronát fizetnek oszta- : 
lékul.

Az Angol Bank állása április 9-én. Összíartalék 
28,217.000 (— 1,050.000), bankjegyforgalom 28,914.000 
(+ 8.000), bankkészlet 38,681 000 (— 1,042.000), váltő- 
tárcza 30,781.000 (—3 657.000), magánosok követelése 
43,742.000 (+ 278.000), kincstár követelése 11,223.000 
í— 4,377.000), bankjegytart. 26,810.000 (— 1,046.000).

Heti lóvásár. A Tattersall telepén ma tartott heti 
lóvásárra felhajtott 271 I. oszt,, 307 II. oszt., összesen 
578 darab 16 közül a székesfőváros megvett 69 drb. I 
vágó-lovat, 80—156 korona között váltakozó áron.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. EleMronwánneses nydnyHá»

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

■> GyógytényezBlv
Elektromágneses gyógy!- 
> t ás.
Gflntgen sugarakkal való 
il, kezelés.
Magas feszültségű áram- 
' mai való kezelés(Arson- 

!•) vallsatio).
Kék fénynyel veló kezelés. 
yiUamoe höfürdők (Elek- 
l fíotherm),
Villamos fényfOrdők, 
Villamos massage (Vib- 
' ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
V Főbb lavaliatoki 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeaégl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
Idegféjdslmak.ldegtsábák 

(Neuralgiálc, Ischias), 
Oerlnczvelősorrsdáe (Ta­

bes.)
SzIvbetegségeK. 
Véredényelmeszesedés, 
Köszvény és esuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcsere bajok. (Elhlsi 

ezokotbtj, vérasegénység,
Bőrbajok, Bőrvlszketeg 
Hsjbetegságek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e, 8-lWg, d. u. 2-6-lg. —
Indii jMn.usn - Kívánatra nrmetiw
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÄRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A" tcngeriiituji tőzsdében 1 % egentes árjavulás 

állott be egy uugy spekuláns vételeire. Nálunk a 
tegnap délutáni lanyhaság hatása alatt állott a spe- 
kuláczió és daczára a hidegre változott időjárásnak 
és a felmondások csökkenésének inkább realizálások 
történtek, boleg az áprilisi és májusi búzák kötései 
kerültek a píaczra és ezeknek árfolyamai néhány fil­
lérrel csökkentek. Októberi búzát az üzlet kezdetén 
inkább keresték és 9.52-ig fizették, később vidéki el­
adási megbízásokra 9.43-ért volt kapható. A többi 
határidőkben alig volt változás.

A készáruplacz élettelen volt. Mindössze 6000 
mázsa búza került forgalomba, melyért tegnapi jól 
tartott árakat fizettek.

kiadatott:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 78.5 kg, 22.90 ko­

rma, 100 mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.90 korona, 200 mm. 77 kg. 22.75 korona, 650 mm. 
76.5 kg. 22.80 korona, 650 mm. 75.5 kg. 22 80 korona, 
100 mm. 76 kg. 22.60 korona, 500 mm. 75 kg. 22.60 
korona. 1000 mm. 75.5 kg. 22.60 korona.

Fehérmegyei: 140 mm. 79 kg. 22.90 korona, 100 
mm. 77 kg. 22.50 korona, 400 mm. 76 5 kg. 22,40 ko­
rona.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 77 kg. 22,50 
róna.

Raktárból: 1S70 mm. 76 kg. 22.70 korona.
Köles: 100 mm. 10.50 korona kpf.
Árpa: 200 mm. 13.40 korona kpf. par.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

ko-

A határídőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza ÍOOR. áprilisra 10.11, 11.14, 11.10. 
Búza 1908. májusra 11 14, 11.02, 11.05. 
Búza 1908. októberre 9.53, 9.42.
Rozs 1908. áprilisra 9.85, 9.69.
Rozs 1908. októberre 8.30 8.24.
Zab 1908. áprilisra 7.18, 7.16.
Tengeri 1908. májusra 6.38, 6.34, 6.36.

1 óra 30 netcz'or zárulnak •
11 13 11.14
11.05..11.06
9.46 - 9.47 
9.72 9.73
8.24 - 8.25 
7.15 - 7.16 
6.35 - 6.36

áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni forgalom.
Délután csekély forgalom mellett az árak nem 

változtak.

4 óra 30 petákot zárulnak:
Búza 1908. áprilisra ——— — — — 11.10 11.—
Búza májusra------ — — — — — 11.04 —11.05
Búza októberre — — — ———— 9.45 - 9.46 
Rozs 1908. áprilisra ——— — — — 9.69 — 9.70
Rozs uj októberi — — — — — — 8.26 — 8.27
Zab 1908. áprilisra------------------- 7.19- 7.20
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.34— 6.35

Budapesti gabonaforgalom.
1908. április 7-től április 8-ig,

Érkezett: Elszállillaloll i
Búza 45638
Rozs 6477
Árpa
Zab

1259
12803 2671

Tenger: 41471 24118
Liszt — 16792
Korpa — 2120

Értéktőzsde.
Daczára a magasabb külföldi jegyzéseknek a 

mai előtőzsdén gyenge volt az irányzat; mert már az 
első bécsi Jelentés a bányapiacz rohamos hanyatlásá­
ról szólott. Ennek hatása alatt a nemzetközi értékek 
árfolyamai elgyengítitek és jelentékeny áresést mu­
tattak. A helyi oiaczpu Városi villamos részvények

Péntek, április 10.
-4-7-

azonban vételkedv folytán V koronával drágábban 
zárultak. A forgalom nem volt nagy kiterjedésű. A' 
déli tőzsdén — miután Berlinből alacsonyabb jegy­
zések érkeztek — az irány tovább gyenge volt és a 
forgalomba került értékek árfojyamai mérsékelten 
hanyatlottak. Különösen Magyar általános hitelbank' 
részvényei helyi eladások folytán 2 koronával csök­
kentek. ’

Az előtözsde nyugodtan és körülbelül a tegnapi 
Zárlat jegyzéseivel nyílt meg, az üzlet folyamán egyik' 
érték iránt sem mutatkozott különösebb érdeklődés 
s igy nevezetesen a nemzetközi értékek jegyzései 
alig is változtak.

Előtőzsde.
Elótőzsde gyengült
Köttettek: Osztrák hifelrészvény 639.75—639.—, 

Magyar hilelrészvénv 750.5O—750.25. Osztrflk-magyar 
államvasut 684.50. Déli vasút 140.—. Rimamurányi vas­
mű 559.50.—558.— Jelzálogbank 426 50—425.50. Vá­
rosi villamos vasút 270,50-271.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.-----639.—.

Magvar hifelrészvény 751 -----749. —. Osztrák-magyar
államvasut 684.75—684.25. Rimamurányi vasmti 558.75, 
Magyar leszámítoló bank 473.50. Jelzálogbank 427.—. 
Közüli vaspálya 555.50—555 Városi villamos vasút 
271.—. Magvar koronaiáradék 93.60. Budapesti taka­
rékpénztár Oiszágos zálogk. 414.—. Magyar általános 
takp. 590.—.

Prüminm-flzlel: A díjbizlosifásokért fizettek : Osz­
trák bitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—10.— K, 1908. április hó végére 20- 22 K.

Ulólózsde.
Az ulólózsde csíkély forgalom mellett nyugodt 

irányzattal folyt le. Kötictetl: Osztrák hitelrészvény 
638.50 - 637 75 Magyar hitelreszvény 749. —. Rimamu-
ránvi vasmű 559.---- 559 25. Államvasut 684 25. Végül
maradt: Osztrák hitelrészvény 637.75. Rimamurányi 
vasmű 559.— ,

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi piaczok jelentései nem adlak semmi 
kezdeményezést. Az északamerikai tőzsde árjegy­
zései valamivel magasabbak, viszont a nyugat- 
európai piaczokról lanyha irányzatot jelentettek s 
ehhez járult a budapesti tőzsde gyöngült irányzata 
Is, aminek következtében az itteni piaczon a kon- 
zum teljes tétlensége miatt a forgalom szünetelt, 
az irányzat azonban nyugodt maradt, búza és rozs 
ára nem változott, tengeri ismét 5 fillérrel drágult, 
zab ellenben változatlan.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 11.80 12.30 ko­
rona, mosoni és ryőri 11.05 11.40 korona, tótfel- 
vidéki 11.10 11 50 kor., délivasuti 11.10 11.40 
korona, marchfeldi 10.90 11.20.

Ui-rozs: tótfelvidéki 10.25 10.55 korona, 
csepeli 10.25 10.55 kor„ pesfmegyei 10.35 10.60, 
délivasut 10.25 10.45 korona különféle magyar 
10.25 10 50 kor., osztrák 10.15 10.40 korona.

Ama : morvaországi 8.25 8.60 kor., niarch- 
leldi 7.40- 7.90 kor., bécsvldékl 7.75-&30 kor.,
tótfelvidéki 6 00 - 8.30 kor., csepeli —.---- .—
győri 7.20 7.80 kor., déli vasúti —.-----kor.,
tiszavidéki 6.50 -7.— korona.

Magvar tengeri: régi 6.75 6.95, uj -----
—korona, cinquanlin 8.---- 8.45, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes —,™—kor., közepes 
7.60 -7.95 korona, elsőrendű 8.—8.25 kor., 
válogatott 8.30-8.55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 9. Az a hir, hogy a nemet ag: ' p.i s 

a képviselőházban a vasértékek külön megadóztatá­
sára vonatkozó indítványt nyújtott be, a mai elő­
tőzsdén a vasértékek érzékeny hanyatlását vonta 
maga után. Alpesi bányarészvények 10, prágai vas­
mű-részvények 04 koronával estek. Később nyűgöd, 
lábban fogták fel a helyzetet, visszavásárlásokat esz­
közöltek és az árfolyamok jelentékenyen Javultak. 
A déli tőzsdén alpesi bányarész.vények további ja­
vulásra tettek szert. A kulissza vezető értékei nyu­
godt forgalomnál árfolyamukat megtartották, ttirten- 
bergi töltényrészvények árfolyamukat megtartották.

11 órakor támlnak:
Osztrák hltelr. 633.—, Magyar hltcir. 752.-, 

Ländcrbank 441.50, Allamvusüt 684.50 —.—
Elbavölgyi vasút —Déli vasút 138.75-----.
Alpesi bányatárstilat 690.50. Rlmamurányi 558.50,

Péntek
Májusi fára- 
Orosz érték 
márka 117.:

1 órakoi
Osztrák 

Länderbank 
684.25, An 
Déli vasul 1 
részvény 6 
koronajáradi 
márka 117. 
murányi 55E 
utak - . . :
páti peiroiei

Pécs, í 
4‘2 százalék 
osztrák aran 
150 - Oszt: 
bankrészvén 
Osztrák-mag 
Dunagőzhají 
Cs. k. arany 
Lloyd 426. - 
koronajáradé 
trák hitelint 
544. — , Ősz 
gyár államv 
Alpesi részi 
doni váltóár 
jegy 186.90 

Bécs, á 
4 százalékos 
köles, sors je; 
752.—, Magy 
Rimamurányi 
Adria hajózás 
ronajáradék ! 
köfv. 93.50, 
Kassa-Oderb 
zálogbank 42

Berlin, i
megnyitásak 
föleg kohón 
részvények 
tek, amelyek 
nyilvánult k 
sen pótolniol 
nősen a bár 
kapott lábra, 
nem nagy i: 
vasút és O: 
Bécscscl cg; 
vasutak meg 
birodalmi kö 
is növelte a 
értékei elein 
irányzatot ki 
tolási kamatl 

Zártaik 
déle — . —, ' 
osztrák hite 
orosz ban kje: 
csőn 75 50, 
Iruszt 1631 
járadék 95.4 
4 százaléké 
Magyar
államvasul 
járadék - 
Gelsenkirch 

Frankhír 
papirjáradél 
járadék 98 
93.65, Osztn 
magyai áll,

204.17, Béc:
147.70, 3 sz 
százalékos , 
(lék 97.50, 
magyar bat 
Wbevölgyi 
váltóár 813 
oányarészvé

ÜBiühnri
ezüst járadél 
24.-, 4 szí 
liilelrészvén’
116.70, Óla:
•ranyjáradéi 

boádon, 
Pária, A

lárndók 96.: 
li/myjáradc! 
>'6ny 1896. 
iák 123,29,
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Péntek, április iO.
Májusi járadék 97.65, Magyar koronajár. 93.55, 
Orosz érték 93.20, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.58. ^

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 639.—, Magvar hitel 752.- 

Länderbank 442.-. Unio-bank 545.-, Áliamvasut
684.25, Anplo-hank —, Bankverein _
Déli vasul 138.50, Gőzhajó 1031.—. Alpesi bánya­
részvény 692.—, Május! járadék 97.65, Magyar 
koronajáradék 93.55, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.58, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak - . . Skoda —. Magyar jelz. —Kár- 
pan petróleum —.—.

Pécs, április 9. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.75, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116. -. 1860-as sorsjegy 
150.- Osztrák hitelsorsjegy 454. - Angol osztrák 
bankrészvény 293.75 Bécsi Bankverein 530 52 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 136 50 
Dunagőzhajózási társ. 10.30 Dohány részvénv 408 - 
Cs. k. arany fveri) 11.34 Német bankv. 117.68 Osztr 
Lloyd 426. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.10 94. Osztr 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 261.50 Ősz-" 
trák hitelintézeti részvény 638.10, Union-Bank 
544.-, Osztrák Länderbank 440.57, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 682.75. Elbevölgyi vasút 421.- 
Alpesi részvénv 693.25, 20 frankos 19.10 Lon­
doni váltóár 240.30 Lipótkohó 459.—, Töröksors­
jegy 186.90 Kedvleien.

Bécs, április 9. (Magvar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 111.50. Tiszai és szeg 
köles, sorsjegy 147.25 Magyar hitelbank részvény 
752.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475 —
Rimamurányi 557.—, Magyar ezukoripar___ *
Adria hajózási részvénytársaság 417. . Magyar k»i 
ronajárariék 93.70, 4 százalékos magyai töldieherm. 
köfv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 427,—, Magyar kercsk. bank .

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 9. (Tőzsdejelentés.) Ä mai tőzsde 

megnyitásakor ingadozó volt az irányzat, miután 
főleg kohórészvényekben eladások történtek. Bank­
részvények részben kisebb veszteségeket szenved­
tek, amelyeket azonban a későbbi folyamatban meg­
nyilvánult kedvező hangulat folytán majdnem telic­
sen pótolniuk sikerült. A második iizletórában külö­
nösen a bányaértékek piaczán kedvezőbb irányzat 
kapott lábra, a bankkimutatás azonban ismét, habár 
nem nagy mértékben, gyengítő hatással volt. Déli 
vas;it és Osztrák-magyar áliamvasut részvényei 
Bécscscl egybehangzóan kissé estek, míg amerikai 
vasutak megtartották árfolyamuk nívóját. A 3%-os 
birodalmi kölcsön és a porosz konzolok csökkenése 
is növelte a kedvtelenséget. A készpénzpiacz ipari 
értékei eleinte szilárd, később azonban ingadozó 
irányzatot követtek. Napi pénz 4%, magánleszámi- 
tohisi kamatláb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40,
osztrák hiteltészvénv 200.50, Déli vasul 24.-, 
orosz bankjegyek 214.15, 4 százalékos ni orosz köl­
csön 73 50, Disconto Commandit 176.90, Dinamif- 
Irnszi 16310, Harpeni 199.25, Unifikált török 
járadék 95.40, 4"2 százalékos ezüsf-járadék 97.40,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar kornnajáradék —Oszirák-magyar 
áliamvasut 146.10, Bécsi vállóái 84.90, Olasz 
járadék —.—, All. villamossági Edison 203.50, 
Gelsenkircheni 195.10, Laurakohó 217.— Gyengült.

Frankfurt, (Zárlat.) április 9. 4‘2 százalékos 
papirjáradék 99.30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.65,Osztrák hitelintézeti részvény 200.50, Osztrák- 
magyar áliamvasut 146.70, Északnyugati vasul

. Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
■?04.17, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78 50, 4*2 
százalékos ezür,(járadék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 97.50, Magyar kornnajáradék 93.50, Osztrák- 
magyar bank 124,50, Déíi vasút részvénv 24.— 
Idbevölgyl vasút .- , Bécsi váltóár 848 75, Páris 
váltóár 813.30, Union bankrészvény 13640 Alpesi 
oánya részvény —.— Szilárd.

Hflmtmrg, (Zárlat) április 9. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 99 —, 1860. sorsjegy Déli vasul

4 százalékos Aranyjáradék 98.20, Osztrák 
mtelrészvény 20010, Osztrák-magyar államvasul
• ll 1 /fi ÍMnoar •*

fzOVET FITTES 1?
5 százalékos marokkói járadék 516.--, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.50, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.80, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 90.90, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.16, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.- ,4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.67, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.60, Török sorsjegy 
179.50, Tőrök dohányrészvény 440.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1170.-, Osztr. Länderbank 446. . Ma- 
mr jelzálogbank 446.—, Banque de Paris 14.55, 
Banque Ottomane 726. , Osztr. magyar állam- 
vasut —.—,0011 vasút 143.—, Meridional vasút 677, 
Keleti vasutak Waggon Lits —.-, Hartmann 
gépgyár 480.-, Rio Tinto 16.33, Sucrerie d’Egypte 
-•—.Tula 243.-, Thomson Houston . . Urikányi 
kőszén 152, Chartered 19 75 De Beers 293.50, East 
Rand 85.-»-, lagersfontein 81.32, Transvaal Consols 

Transvaal Land Company 46.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó német piaczokra
(rövid) 123...., Váltó BéCsre (rövid) 104.43, Váltó
Belgiumra (rövid) Ve. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.) 'A, Csek Londonra 251.2a 
Magánkamatláb 3u/ie. Bágyadt

.....vuy í.\jv ívj, v'Oí.níin-niai^y<ii aiiumraaui
! ki.70, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
iranyjáradék 93.40 Engedő.

Romion, április 9. Angol consol 87Vi«.
Páriu, április 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

l-nadék 96,35, Osztr. aranyjáradék 97.75, Magyar 
ii-myjáradek 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára- 
iék 123,29, Déli vasul elsőbbségi kötv. 3Í5.—

Üzleti tudósítások.

Vágómarhavásár.
Budapest, április 9. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajfafoft: 
27C4 darab Vágómarha és pedig 16 3 darab ma­
gyar és tarka ökör, 572 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
tehén, 260 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, 69 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Származási hely szerint: —- magyar marha,
— darab bosnyák marha.

A felhajtás mintegy 700 dibbal nagyobb volt 
a mulhetinél, de mivel a szükséglet nem abban az 
arányban növekedett, az irányzat lanyhább volt, s 
az árak elsőrendű minőségeknél 1— 2 K-val gyen­
gébb minőségeknél 2-3 K-val mm.-ként csök­
kenlek.

Kővetkező árak jegyeztetlek mélermázsankéni 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.— 
74.- koronáig, kivételesen —.— .76 koronáig,
középm inőségü 62.-----66.- koronáig, silány
minőségű 52.-----60— K.-ig. Tarka hízóit ökör
legiobb minőségű 76 —86 koronáig, kivételesen 
89 K, középminőségü (38—74 koronáig, silány 
54.-—06. — koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű ———.— kor.-ig, középminőségü
— ------ .- kor.-ig, silány -.---------koronáig.
Magyar ichén legjobb minőségű 48.---- 68.- ko­
ronáig, kivételesen -.— koronáig, közép minő­
ségű —.—-- .- koronáig, silányabb minőségű 
~------•— koronáig. Tarka telién legjobb minő­
ségű 50. - 72. - koronáig, kivételesen —— .76 ko­
ronáig, közép minőségű—.-------koronáig
silányabb minőségű -----------.- koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.- 68.- koronáig/'kivéte­
lesen - koronáig, közép minőségű-----------
koronáig, silányabb minőség 50. — 58. - koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 36.— 48. - koro­
náig, kivételesen —.-------.— koronáig, ki z p
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő- I
ségü —.------- ^ koronáig. Kicsontozni való
marha 30.------  46.- koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű -----------.- ‘koronáig, közép
minőségű ---------- - koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Növendékmarha
j0. - 64 -koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, április 9. (Hiv. tud.) A mai va­

sán a felhajtottak 227 darab élő bor jut. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 80 - 88 fillért, kivételesen 
90 fillért, középminőségü élő borinkért 70- 78 fil­
lért, silány és rugóit borjukért' 50 68 fillérért
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
és az árak változatlanok maradlak. ‘ v

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, április 9. (Saját tudósítónk telefont !

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 4134 darab j 
bor jut, 3373 darab fiatal sei lést, 2399 levágott i
sertést, 299 darab levágott juhot,-darab élő
juhot, 3301 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
90 -104 fillér; elsőrendű 10(3 136 fillér; legeleje ■ 
138- 148 fillér; élő borjú 84 104 fillér- hízott 
hússertés 98 • 114 fillér; hízott sertés 100 116 
fillér; levágott nehéz sertés 1. rendű 100-114
hlléi ; II. lendü----- fillér; könnyű sertés 120- 128 I
fillér; elsőrendű süldő 100 116'fillér; levágod juh i 
84—108 fillér; bárány 14-44 korona párónk int, j

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest- -Kőbánya.

Budapest, április 9-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —— .
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
fenedő súlyban)----------- fillér. Fiatal' nehéz
P™™1 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 — 
128 fillér. Fiafal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130 132 fillér. Szerbiai

? (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------- ---
fillérig közép (páronkint 240—-— kilogramm 
súlyban)------------fillérig.

Sertéslétszám 1908. évi április 7. napján 
volt készlet 30213 drb., 1908 április hó 8-án 
felhajfafoft 202 darab, 1908. április 8. napján 
elszánhatott 265 darab, 1908 április 9. napjára 
maradt készletben 30160 drb. A hízott sertésüzlei 
irányzata: változatlan.

Se rtéskonzum vásár.
Budapest, április 9. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt /4 darab sertés, 35 darab süldő, 11 darab 
malacz. I ótfelhajtás — drb sertés, •— drb süldő, 
- malacz. Mai napi felhajtás 1273 darab ser- 

darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1347 darab sertés, 38 darab süldő 1! darab 
nJ., Eladatott 1117 darab sertés, 38 darab 
stildó, 11 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
230 drb sertés, 29 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 98 105 fillér, életsulv-
levonással------- -— fillér. II. rendű 280 kg.-fői
350 kgr.-ig —— .98 llllér, életsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-—•— fillérig, életsulylevonással 126 • 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig_______-
fillér, életsulylevonással 129-138 fillérig, köny-

220 kg;-]g —---------fillér, életsulylevonással
132 - 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül -------- , könnyű 140 300 klgr-ig -.100
fillérig, életsulylevonással--------- fillérig. Belföldi
süldő 88 -104 fillérig, horvál süldő--------- fillér.
Malacz 84 100 fillérig (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint. élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS
A motecrolrpíat Wizponli Intézet távirati felentésr. 

1608. április 9-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt országszerte 
volt csapadék, melynek mennyisége a Dunántúlon, 
meg a szomszédos megyékben többnyire 10 és 50 
mm. között ingadozott (Tapolczán 41-, Komárom- 

Muraszombaton 55 mm.), de az ország 
arbbi részem csak elvetve haladta meg a 10 mm.-t.
A hőmérséklet Eidélyt kivéve — észrevehetően 

líent; maximuma: Temesvárt 22 C° mini- 
a : 1 álrafüteden - 3 C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára :
1 1 VáHozékonv, hűvös idő várható még sok 
helyütt csapadékkal.
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M. fels hltelb frt-ban 4>W« 

ugyanaz 60 évre 4Vi»/t 
fonni érlékben Wh 
60 évre kor, é. 4Vi 

Mzs. katT 60 évre i'iw/o 
yanaz 50 évre W‘ 

- »» et 110 bt 4°/e 
<0 ée 100 frank 8W/t 
eyez kőtv. 1H K W/t 

ctx't feitilb. _ Wh 
. nyer. kőt» koré tfh 

M. leazim. Dzuitbkaoerre 4«.»

át e 66 . Wh
wpt tözp, jelzi). 4W,e

.köze.köt» 60évre(Wi

.kőzetet» 70é»«4WV»
Oroslezp biielaa k6t» 4«,'e 
Oiztr-aL bank 50 óf kor. 4.4«/e
f. tZusls Urp.kBxs kró. Vhfih
• • ,A „ • 61 *• W

I Jt .• K n. é. nykőtv.
I resti m. keresk. bank 4«/i°;o

fcSsSeköfv.yt.1 foírt 4vt<jí 
I , köze kölv. vt 106 k. 4<y# 

Adria tengerhaióz. f.-t 4V*°>
I Bpesti közúti vaspálya — —1 
JLjéli wutJOOmárkaért. Wt

3
5

hl. 26
p.8.80
08.55
Tfl.—

101.
Ifll.-
04.50
»5.76

148.-
lot.-
07.96
P7.S*<n. 4

HA.Or
IV7.7K

1r0,?6
214.-
261.60
2A1.5r
01.75
CO.-a
00.-
01.75
01.75
02.60

hí.7 
°4.R 
03.75! 
FO.- 

195.- 
105.-, 
05.5n| 
06.75 

Í.M.- 
102.— 
C7.7r 
07.7^ 
OO.prj 

116.7 
08.2' 

154.26 220. 
265.60 
0A5.^F 
09.7? 100,

100.
0» 75 
02 75
93.1

fS.50
00__
03.60 

101.- 
lO! .— 
08.— 
03.50 
08.- 
08.- 
04.- 
04— 
09 - 
06.50 
02.86 
84.25 
03.25 
00.95! 
i9.9r; 
63.50 
03.50! 
03.60! 
0.3.26! 
09.—

ii8.se
I93—
loo.-
03.50
03.50
08.76) 
03.7*I 
07.75! 

1<V).-| 
08.4CI 
08.50} 
09.50i 
93.25,

10Í.-I
00.251 
08.4- I 

103. -
93.25 
09.60
94.25 

111 —

09.50] 
100— 

50, 
102..5f 
109.6f 
00.- 
04.60 
00.— 
09.- 
95.— 
06.- 

loo.
0R.6
63 • *6|
R5.
04.2 

100.2.’- 
lnn.ga 
nó.acj 
94. ó , 
Ó4.ófl 
04. av 

130.-

Kusa-«derb.T. 1889. trtéW 
, I889arany márka ért 4Sk 
, 1891 úttal bt ért <<*
I 1891 arany mázka ért 4f% 

osztrák rónai W ért _ 
M. folyam-tgh zA k. ári. W/t

Bankói rósxvényeL
Angol-osztrák bank _ „
tiuűaposti Dánkrgyeflfilet r.-t 
Első magyar iparbank 6fift 
Fiumei hitelbank _ „ 6*}% 
Bpesti giró ée póntlAretylel 
Hazai bank épr. lu — ISk

Hermee'magy * áll réJtóflslet 
Megy a gr. és Jáj b. e^i 6<yi 
M AJLbitelbank ápr. k, mmß^t
&f feísáloghílelb- Ipr.k.— 9*

ftagy. tereskedehnT rA 6"|fc
Magy. k. ez osrtAlysorsl. 6<yi I 
M. lesi^ és póaw.-bank 6»>j
&l plnshS. k. n. ff h?P r.-t
M tkp közp jelzb -Je lyy, 
Magyar telepítő ée pare, bank 
Osztrák hitelini ápr.w. w 6^»

Osztráfc-magym hank _ B* 1 
Pesti ni kerésk bank— tWei 6 
Unionbank w w w w (yyt

TakarölrpéMtárak,
Öelrároal taharókpenztaj

1.60

605— 
lOg.. 
165- 
414— 

2l 6.- 
150 — 

1590 —

9650- 
266 — 
818.- 210— 

2176—

120. ^o| 
156. 
101.
04 5f 
04.5f 
09 
09.7* 
08.75 

101. 
00.40, 
90.5f| 

100.60 
04.2 

ÍVJ
100.9-j
04.4C 

104.
94-2

100.50!
95.26

113

-------------^iNarókpenztaj .
Budapest-ErzsébetvároBJ tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.l 
Bpesti tak sorsa sáio£k c.4. 
Egyesült bpesti főváros) Urp.
Magy, ált takarékpénsi (fijt 
MagjM orsa központi takpt I.ÍSS 
Pesti hazai első takarákpémd j 8-00

Biztosító társaságot
Első magyar ált otztoeito _ 
Ponders pesti tűrt Int 
Magy fég- és riszontíx 6%k 
Nemzeti baleset biztosító 6^% 
Pannoni» rizsonUdst intését

GóxmalmaL
Joneordls „ ^ w I 175
Első budapesti w w _ ” 1535
Erzsébet - ••••■' 825 
^1» 278
■•eeti nengermalo» w w j 840 
Pesti molnárok él fűtők w 840 
»esti Viktória • . „ . Z\ 630,

Kfllöntéle vállalatot
6pesv«zt»lör1ncxi tégiegyéi
Egyea tégla ée özemen így 5*
Eszakm ery kösz. 4umy» V* 
belsőm bánya éekohéanűő'Vi 
Kőbányai gőztéglagyi 
K fi szénbánya és tégi 
Lechnei rákod lé
Magyar aszfalt ____ __
Magyar álL kőexónb.fc* 6^k 
“*ö*'Ker«miB zyál _ WW 
Salgé tarjám kóazón bánra EM

860- 
185- 
2.54- 
600.- 

120 ).- 
467 —

P685
260,
817,
225,

2225.

190
1665
885
288.
8RO
865
640.

380.. 
190.-
258.. 
610.1220..
470..

Slaki tégla ée mészégető — 
ső m. gazdasági gépgyárS^/o 
üanubius-hajógyar w w 6°/o 

Fegyver és gépgyár r-L 
Ganz ős társa vasöntő ^ _ 
Magyarbelga fémtpargyár r.-t 
Alicholson gépgyár részv. társ. 
Rlmaraur.vasmO flpi. k. tPfc 
Sehlick-féle vasöntöde «■ w 
VVeitzer J. gépgyár r.-t. 
Franki in-társulat . w w w 
Brassói cellulose gyárt.«-*. 4<y» 
Bpesti ált villamossági rt. 6% 
Első magyar betflőnVSde , 
hlsó magyar gyapjumosó w 
Első m. réflgv..serf6z6de «. 
Első m. sertéshizlaló *. 
Első magyar szálloda r.-i _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-fóie szeszgyár _ 
.Hungária* mfltrág) agyár _ 
Kőbányái polgári eerfösö __ 
Magyar ozukoripar _ _ 4o/e 
Magyar vasúti forg. r.-l ö»/e 
Magyar vil am ősségi nrt 60/e 

, Nemaetk. villamos tára. _ 
Szocodi kenderfonógyár r..t i 

— Adria tengerhajózási r~t Ö«^ I 
— Bpesti köznb vasút apr. k. _ 
50 •. Ä • élvea fegy

Bpesti flU firod vasút 6<V#
„ • .• • élvez Jegy
B pest-u) pest-rálrozp, yül, váz. 
Déli vasul épr. v. _ „ |
Dunagözhajózád tára. w 6fy> I 
Kassa-oderbergi vasút ■■ Ötye i 
Magyar h. é vasutak w' 
Magyar nyugoti vasul _ ^

pMníir:‘r:
Sorsjegyek.

RőTflIK. eorojee» _ _ , . 
L, . totirák teiaib. _ 
(Béonr. ayu KSIca 1874. ár

__,Budavárt «orofcvy — — _
Knaebal uanitódum wuel,

_ Jósrir* «0 ríj eg» _ _ _ *
„I . osztr felfllbu u.
_iMagyar vöröskereszt eorrt. | 

n oszb, leltllb _ I 
iDsztí^k vöröskereszt sorsi, | 
Osztrrk hiteilnt sorsiért _

:»f«níw

Pénznemei és ráltőt 1
Arany, augyas r, oaztz. tart 

mm mm kor^
2 8? franíoe
m 60 márkáz w w w

Török arany lire • «, w w
Nemet b bankjegy (IOOmk.1 
I^rancris bj (luC frank) . 
Olasz bankj (100 Ura) — w 
Papinrubel darabontint _ — 
Román bankjegy (100 lel) _ 
Szerb bankj (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 Iont eL) 

német bankp tüO m. 
olazi bankp 100 Ura
Pária 100 frankért Ä

p76.«— 
880.- 
otR — 
oRO.— 

8ofo.— 
ROO.- 
010.- 
*58-76 
4OO.- 
rR4 — 
4OC.—
4n0,_
pl 3— 
nlO—
7fi0.-

4-00.- 
'oO.—. 

4V5 —
Sp'O—
IpoO.—
846.—
846.—

1755—
066.—
‘>74.—
580.—
045.—
/17.-I
"66.50
815. 
70.75
7«----

1R8.—
138. V 

1030 — 
8,56.— 
260.-
401.-
094.—
415.-

20.6C 
21.25 

600.— 
285.—

R — 
10.- 
10. —
24.61 
28— 
61 — 

453.— 
190.—

980. 
890. 
215. , 
995. 

3041. 
RIO.- 
226. 
6Co.: 
410..
8^7.— 
601 — 
410. 
815 — 
880.- 
R2o.— 

*600.- 
440. 
485.- 

8"00— 
lRRO— 
860 
850- 

I770. -
867.
978 — 
600 — 

*045.— 
410. 
656. 
«25.- 
971.
84. 

190— 
139.-

l040— 
860.- 
270 — 
405 — 
P84.
420.

11.85
11.27
lO.Os
19.08
23.6)

117.6-2i/a 
95.62■/» 
05.80- 
2.52— 

04.50-

22.5f 
23.26 

610.— 
245.- 

9.
12—
18-1
26.5N
EO—
65—

46S.
200—

11.4&; 
11.
10.14
19.14 
23.68

117.921/1
06.021/1,
06.10—
2.63-V5.25J

240.221/2 240.621,1 
m.eSVr í 17.9-1/1 

w> 6?)—I 05.85
95.691/al ».s.0/1

i TITOKZATOS HAJÚ
- BEGEH. -

Irta: FRED FILLER

Egyelőre úgy látszott, hogy Henrikscnnek 
'gaza van; de a szél nem volt egyforma, mi- 
helyt kissé lelohadt, a csónak ismét előnyt 
nyert . , ,

így ment ez vagy fel óráig.
... Ha a távolságot kiszámítottuk, a távolság 
koztunk es üldözőink között felényire olvadt le

Mindhárman az elülső fedélen ültünk és a 
helyzetet beszéltük meg. Egy alak jelent meg 
a kajutlepcsőn. Holt volt; egy pillantást vetett 
koroskorul a tengerre, a vitorlákra és az üldö- 
zokre, azután megelégedett mosolylyal intett ne­
künk, bár az arcza még sápadt volt a holdvilág 
fényé mellett.

— Bravó Holt! De azt hiszem, jobb volna, 
na lent maradnál — milyen rosszul voltál még 
c*z imént ...

-- Voltam, igen, de most már elmúlt. Csak 
kissé gyengék még a térdeim cs a bal karomat 
nem mdom használni. De hát az ember segít 
a jobbjával. Hallottam, amint üldözésről beszel­
tetek és ekkor fel kellett jönnöm. A leánykát 
rávettem, hogy feküdjék le a pamlagra, nem is 
sejt semmit a veszélyről.

Eles dörrenés hallatszott és mindjárt utána 
egy golyó fütyülését hallottuk. A golyó kissé 
jobbra vágódott le a kuttertől.

A lövést ordító felszólítás követte.
A szavakat nem tudtuk megkülönböztetni, 

de azért tudtuk, mi legyen az értelmük.
Tó, hogy mindjárt a kijárathoz jutunk_

jegyezte meg Monk — mig mindnyájan önkén­
telenül leguggoltunk.

Csak Henriksennek kellett néha-néha kiku- I

kucsálnia a kormányházikóból, hogy betart­
hassa az irányt. Különben több golyót nem küld­
tek utánunk.

Az ellenség elhatározta, hogy egy kis ideig 
még vár a lövöldözéssel.

így nem szabadulunk! Bár néhány ká- 
belnyire vagyunk csak a bejárástól, de a szűk 
torkolatban a homokzátonyok között a szél el­
áll és negyedóra leforgása alatt utolérnek ben­
nünket. Maradjatok csak és készüljetek rá, hogy 
a fegyvereteket használni fogjátok, de csak 
akkor, ha szükség lesz rá. Csak a legnagyobb 
veszélyben ontsunk vért! Holt lemászott ct kor­
mányhoz Henriksenhez.

A Fram kormányát hirtelen letették.
A kutter éles fordulót tett és cppen ellen­

kező irányt vett, mint eddig. Az üldözők egy 
pillanatra abbahagyták az evezést; azután ismét 
a szikiakhoz nyúltak és a csónak rézsútos irányt 
vett, hogy elzárja előlünk a visszafelé vezető 
utat. Most már nem mentünk olyan gyorsan, 
mint eddig cs a köztünk levő térség mind szü- 
kebb lett. Most ismét egy éles forduló — és a 
f-rara pereme éppen egy szintben volt a csó­
nakkal.

Ezek most már csak két-három kábelnyire 
azaz, ötszáz méternyire voltak tőlünk. Egészen 
tisztán kivehettük az evezősöket cs még néhá­
nyat, akik a csónakban voltak; azok álltak.

— Ne nézzetek ki a perem felett! — kiál­
totta Holt — ő és Henriksen gyorsan lehajoltak.

Egy durranás — majd még egy, aztán va­
lami eifutyult a felünk felett és gyenge ütést 
ereztünk, mintha egy kis kalapácscsal fára üt­
nének — egy golyó fúródott a hajó oldalába.

— El akarod őket siilyeszteni?
— Nem, az nagyon is veszélyes lenne; nem 

tudunk olyan gyorsan haladni, hogy az össze­
ütközés folytan a legtöbbje fel ne ugráljon a ha- 
jói a. Remélem, hogy másképp ugratom be őket.

Jovabbi dörrenések nem hallatszottak.
■*" üldözök belátták, hogy a kutter széle

magasabban fekszik, mint ahogy ők gondolják, 
s egyetlen lövés sem talál.

Most már csak kétszáz méternyire voltunk 
tőlük.

— Nézzétek csak! — kiáltotta Holt buzgón 
— éppen azt teszik, amit én akarok!

Felpillantottunk: az ellenségeink a csónak­
jukat az elejével felénk fordították és egész 
könnyedén eveztek ugyanabban az irányban, 
amelyben a kutter szaladt.

A manőverük elég alattomos volt, mert az­
által abba a helyzetbe jutottak, hogy az esetleges 
összeütközést a lehető leggyengébbé tegyék 
vagy egészen kikerüljük.

Amint már előbb is említettem, hatalmuk­
ban állott, hogy a csónakjukkal nagyobb gyor­
sasággal nyomuljanak előre, mint ahogy a mi 
hajónk tudott vitorlázni.

Már csak ütvén méternyire voltunk tőlük.
— Ha kedves az életetek, engedjetek min­

ket a fedélzetre! — kiáltotta egy férfi, ki a csó­
nak elején állott.

Semmi^ felelet. Az evezőseivel még egyné­
hány csapást tétetett, hogy a csónak előbbre 
jusson.

A távolság köztünk már csak néhány méter 
volt. A férfi, ki a csónakban állt, megsejtette a 
szándékunkat.

Holt ugyanis kissé engedte a kormányt pi­
henni, úgy hogy a kutter vitorlái duzzadtak vol­
tak, ekkor hirtelen lecsapta a küllőt és a jármű 
rendkívül nagy sebességgel megfordult.

Amaz odaát hirtelen valami parancsot adott, 
mire az evezősök megpróbálták az evezőket 
gyorsan bevonni — de már késő volt; a csó­
nak oldalán végigsiklott a Fram, mint a nyíl 
és egymásután tördelte el az evezőket, az eve­
zősök pedig a padok közt támolyogva estek 
vissza. A kis jármű kissé félrebillent és a viz 
jócskán beomlott.

Folyt kOv.
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lóímc ível ■ Á ?Z lffazsíiCiiKVminiszter 1 ii x xek,u,vári ,át"áshirósági Írnokot 
■cirashi lósághoz teiekkönyvvezetűvé b

vmireizni ÍZ r , . . ’

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 9. —,

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé-
Si 1Lgáms0zedAtÍ^Tre,n<lk J°vano”Dömeetzá1. 
koz és Rn»n»=Lf'L eilM.ué a zim°nvi fővámhivatal- 
eMenőrt Mllárl záffrábi «vámhivatali
Mohi Adémá?limdÖ ka 3 ?áerábi fővámhivatalhoz, 
•^vakornnk-nt m®czban>'ai díjtalan pénzügyi szám- 
agvi sz imvt .[l6 K mC,s mi"őségii segélydiias pénz- 
w-rlngÄi k?rnokk.a' Jelenleei állomáshelyén való 
.ncgnagvassal . az igazságügyminiszter Koválcsik

a szeniczi
Ä„okotiS,b,;6säKiabetét szerkesztő 
szakclijnokot a trencsém törvényszékhez Írnokká- a
Ciffi né,Őtáb,a c,nök= »ercsin Béla végzett ög! 
Sgyn ornokk?"S°nVÍ ité]"tób,a kerületébe díjtalan 
Bél” védett k|ä,U ,,sze.5ed' 'télőtábla elnöke Papp 
«int álló i élő ?Ma"lat6:, miikói ,akost a vezetése 
nnkk-v n 'tUoiab,a kerületébe díjtalan joggvakor- 
anéaVfaK? LT^í’ itélőtabla elnöke Pauiinyi Gyula 
» ,ak°s. végzett joghallgatót a temesvári' ité-

:'Valmrnokk'.Vtébe ldci?',enes minőségű diitalan jog- 
litván P^L 'v •ariÍ' bőnziigvigazgatóság Orbán 

ívűn [..lek lmpai lakos, felsőkereskedelmi iskolai
faihoz6 i'de'íírieni tCt- ía”u!ót a máriaradnai adóhiva- 
kornokókkf i mmoségil ditalan adóhivatali gva- 
indor toriv! mai:,osvásárhelyi főügyész Belényesi 
a narosvásih i - ,°.rVltzetü' marosvásárhelyi lakost 
nevezte ki ' torv6nyszéki fogházhoz fogházőrré

nv-ulA kinevezés. A belügyminiszter Hu-
[C«hp ÍJ5gfcti,xeV..a..szaszVl'lrosi anyakönyvi kerii- 

hataskuru anvakönyvvezető-helyettessé 
e* anc'or szusz városi tanácsost nevezte ki. 

v,PiNÍ^Varofiitasok. A .belügyminiszter kiskorú 
F ró vi k/1" ,nv;re"ybazi !ak°s Kertészre. Tinger 
.. ^.arolv berettyoujfalusi lakos Tarjáura. Voi- 
czacsoK fjyorgv homoki lakos Madarászra Unger 

í?rSVarl Iakos,saiát- valamint Eidt és Károlv 
Í korU. gyermekei Bársonyra. Kohn Rudolf 

1 Hezso) wiem lakos saját, valamint Károlv nevii kis- 
korn gvermeke, kiskorú Stern Nándor budapesti la-
hknsÍ/intSV0SI\v .WeoChsler fK-za pancsovai
lakos Vargára. Weiss Samu budapesti lakos Vajdára,
Wp- hr‘‘n F”enfz nagybányai lakos Szatmárira, 
Weinberger Gyula barsfiissi lakos Vikárra, kiskorú 
Weitzl János mohácsi lakos Váradira, Szlama József 
-ajai lakos saját, valamint Mihály nevű kiskorú fia 
Csepregire. kiskorú Schärfer Izidor veszprémi lakos 
..zilagyira kiskorú Oszterrcicher Mária budapesti 
mkos Sándorra, kiskorú VIkojanovjc Kuris Mária 
budapesti lakos Várkonyira. kiskorú Weisz Béla és 
■Jenő budapesti lakosok Balázsra, kiskorú Hirsch 
Mendel _ Izsák. József és Dezső kibédi lakosok Har- 
matra, ..skoru Goldstein Brúnó dévai lakos Hargit- 
taira, kiskorú Krausz Lajos budapesti lakos Kálmánra. 
Marx József debreczeni lakos Márkra, kiskorú Jakab 
Mária gyulafehérvári lakos Bodorra. Heisler Arthur 
Solti lakos Benkőre, kiskorú Griinstein Ede budapesti 
lakos Gerébrc. kiskorú Kajem Roziiéi' Ignácz buda­
pesti lakos Révészre, Eleiszig Ignácz wieni lakos sá­
git. valamint Alfréd nevii kiskorú gyermeke Pálmaira, 
rischer Mór budapesti lakos családi nevének Földes­
re kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A szekszárdi törvényszéknél hor- 
vat-szerb tolmácsi. a csepregi járásbíróságnál telek- 
könyvvezetői. a sátoraljaújhelyi törvényszéknél iro- 
dnigazgatói, a rimaszombati pénziigvigazgatóság ke­
rületében egy pénzügyőri szcmlészi állásra 2 hét: 
Istvánföldön (Torontál várni.) Versegen (Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun várni.) és Szaplonczán (Máramaros vár­
ni.) postamesteri, Szentsebestyénen (Vas várm.) és 
rarkasdon (Torontál várm.) postai ügynöki, a debre­
czeni gazdasági akadémiánál szolgai állásra 3 hét: 
a pécsi törvényszéknél irnoki állásra 4 hét: a fő- és 
székvárosi pénzügy-igazgatóságnál kezelési gyakor­
noki, a nagybecskereki pénzügyigazgatóság kerüle­
tében több pénzügyőri vigvázói. a budapesti tudo­
mányegyetemen szolgai állásra 6 hét alatt lehet be­
adni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS,
épr. 8. 6pr. 9» 

méter
Apr. 8. Apr. 

méter
Inn
Dana

41 orva Vág

Satut»#
Krimna
Utom.iLaboitjíi

FhBrdtng1‘ofiaau
Linz
Bér»
Pozsony
Komárom
Rndapeat
Paksi
Mohács
Gombos
Ufvldék
PancsóvaOrsóvá
Morvái alu
Zsolna
Trcncsén
Szered
Kzt.-dotlhArd
Sárvár
Győr
Varasul
Zákány

ftszók
M. -Szcrdah. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Déös 
Hzatmár
N. -Maltény 
Munkács 
Homonna 

Perccetny

0.F0 0.65 
2.45 2.48 
0.28 0.2)
6.24 0.08 
1.60 1 81 
2.92 8.1 J 
2 26 2.60 
1.02 1.76 
2.52 2.C8 
2 06 0.— 
2.45 2.45 
2.69 2.70 
2.92 3.10 
2.65 2.70 
2. - 1 80
1.24 1.42 
1.49 1.93
3 04 8.80 
1.67 2.04 
2.82 3 10
2.25 2 95 
0.70 1 40 
0.81 l.bO 
0.84 1.34 
1.91 8.1) 
2 20 2.30 
0.22 6.45
4 22 4.53 
0 53 0.75 
1.10 í. 40 
0 — 0.76 
0.60 0.60 
0.28 0 r>8 
0 32 0.68

Tie*» M.-Sziget 
Tekeh4za 
V.-Namenr 
Tokit) 
Tiszafüred 
Szolnok 
('son grid 
Szöged 
T.-Hecs® 
Tilel

Ondarr JToór 
Tanoly Bárt fa 
Bodrog Ladmöcr.
8a (A Zsolcza 
llemád (f.-Németi 
Berettyó Maratta

Kőrös Csacsin
N.-Várad
Bölényei
Tónire
ti ttrahono
Borosjonő
Békés
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsin
Amd
Makó

llaro*

Icran* K.-Koslély
llégo Klszoté

Temesvár
Uccekerek

0.60 0.70 
0.88 0.08 
0.16 a 16 
2.08 2.2D 
2.32 2.32 
2.68 2.51 
2.36 2.80 
2.70 2.64 
2.24 2.19 
2.9 3 2.93 
0.86 0.21 
0.78 0.78 
3.80 3.50 
1.90 1 0t 
0.64 O.f-6 
0.27 1.48 
0.09 0.13 
0.44 0.49 
0.02 0.28 
0.72 0.84 
0.22 0.54 
0.61 0.78 0.10 0.10 
0.74 0.12 
1.18 1.80 
0.84 0.58 
0.66 0.78 0.— 0.— 
0.88 0.84 
0.28 0.28 
0.02 1.12 
0.9o 0.95 
0.26 0.10 
0*90 0.98

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

DÚS VÁLASZTÉKÚ 
KÉSZPÉNZ^rWUNT

REsáerFizíntSRfc
NDKIVÚU OLCSOARON 

«ABMATÓ

EKkél
ROK.)

EOTVÖS-UTCA 17. (Andráss;
emuejítreu TE

ECTVÖS-UTCA 1T (ANDRÁSS
TELEFON 82

ISHBS!
Tstkos betegségek
bizlee 6» tolkltomeeto. aumtgrlUrtn U

értisi t.fiuV.U tolyua íetfobh»» <fcilh«t)mk

Dr. CZIHCZÄR
egyetemi onreetmdot epexmtALIetAt

Igen rövid tdjl alatt alapos éttermi lytayfli lf i|»uMQhfyie1. 
magfunléKt, nólyagbajt, lekélyekel. «yphiUsL férfi »IzyenrS- 
lést, őníorUlnéaL hátírerlno. ee tdeg>*!< Mrkitttáel 4e 

óul betegséget Mstoe bp Ada serrel

Bndapüst, ll, Hápoly-hSraf 10. I. emelet
Rendel d, e, 10«4 és este 0«8 éráig.
Vidíticket levél alj*» le Üst»» eredményűje# test! 4e 

cycfyaserrA! pmdoakodik.
MnnlAeekat tetemee Avengedménynyel fceseL

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

KÁJDÁCSY
v. es. és Mr. esrodorvos és kórhári féorsoa.

Bizles sikerre1, rfivid idő alatt gyógytt hugycsCfolyAef, bólyogbajt, 
sebeket, bujákért {syphlliet), bórbafokat, elgyongdlt fértleróL 
idfltcbbokncl is, ünlertézéat éa annak utébalalt, Ideg» *e hát- 

gorincbaít, valamint minden nőt bajokal.
■ '■«■■ ■■ I BBITOKL $ é-4«Aar éa est# i»
Budapest, Vlll^ Uózsef-körut 2.

Levelekre Tilaetol, fy-tryneerekiGl gondoekodlk, 
IvervAl utján te Toletoe gyógyelUer.

» I
WEOT-f$

r
5

-m
6 
L•te
Sh

Szabott gyári árak I

Wáazajándéktérgyak minden árban. *M

Spitzer Miksa utóda

m. kin. »zab. ékszerész. T9
/d
cdbű Í3»J

«
to
Ifi

ez
5

Nagy raktár: 
Győm&nt éa 
brillána- bnto- 
nők, gyürtlk, 
mellt tik és más 
nemoa kőárak­

ból.

Baját
gyártmány I

Ékezer 
átalakít* e.

J utányos árak

I*

Budapest, 117., Károlg-körat 22. RQsbp Bazár,
Gyér I VII., Klrály-uteza IS.

♦ á

euaaia
rr
tóI
tór

Nietzsche
filozófiája.

Irta
BURJÁN KÁRÓL?,
A modem terméezetvizegálí- 
dka eredményei. — Szociális 
reformtörekvések. — Nietsche 
(dzmereudszere. — Életrajza, 
Stellemt fejlődésének fázisai. 
Az individnaJisztikua fllozúüo 
clapelveL — Nietzsche, mint 
koránk eszmokúzdelmeiuek 

hőse.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL. R. 
könyvkeroskedéee (Wodia- 
uer V. in Fiai) r. L Hudiv 
poat, Andráaay-ut 131. 
éa minden könyvkereske­

désben.

iáikéi
gyermekeknek

okvetetlenül „D1ANA-SÓS- 
BORSZESZ’’-t használni ?

1. Mert gyermekeknél gyakori a man­
dula-daganat, torokbajok. Reggelen- 
kint a vizbe öntve, szájmosásnak 
és gargarizmának használva, soha­
se lesz duzzadt mandula, toroklob, 
nehéz nyelésből származó fájdalmak.

2. Mert bűzös szája soha nincs annak a
gyermeknek, aki sősborszeszes vízzel 
mossa száját, öblögeti torkát.

3. Mert rossz szájize nem lehet annak,
aki egyszer kimossa száját, torkát 
„Diana-sósborszesz“-szel.

4. Mert fogfájása vagy lyukas foga, vagy
sárga sohase lesz, ha Diana-sősbor- 
szeszes vízzel mossa száját és fogait 
tisztítja.

5. Mert aki esténkint karját és lábszárát
jól bedörzsöli „Diana-sósboiszesz“- 
szel, az jobban kibírja a testgyakor- 
latokaf, sőt az abból eredő fáradt 
és lankadt fájdalmat meg sem érzi.

6. Mert a gyenge gyermek erősítésére
és a puha, lusta test edzésére leg­
jobb egy jó bedörzsölés „Diana- 
sósbor5zesz“-szel.

7. Mert el van ismerve, hogy a ,,Diana-
sósborszesz^-bedörzsölés kellemesen 
hat a szervezetre, erősen frisiti hű­
sítő és fájdalomcsillapító.

Mindenütt kapható.
Vigyázni kell a bevásárlás­

nál, hogy a külső sárga búr-» 
kolatpapiron okvetlenül olvas­
ható legyen e két szó Diana 
sósborszesz“'. Postán szétkiildi 
az egyedüli készítő

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 kr

:1
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SZÍNHAZAK
Pénteken 1908. április 10-én.

0?. Kfr. Operoiiítznemzeti Színház
Ä félisten

Dráma 3felvonásban. Irta Goídu 
üllek.

Giorgione Odry
Leonardo Loredano Gál
Tiaiano 
Del Piembo 
Aretimo 
> .orenao Lotlo 
Wolfram 
Mörike 
Van Borer 
Egy pap 
Cecilia

R&sdefe

Pét h es
Mihály fi
Rózsahegyi
Horváth
Stacsvay
Partos

Molnár 
Márkus ti".

NepszmnaHiaopera
Á nagymama.

K»«les rldstek 8 felvonásban. 
Lsdky Gergely darabiából szín. 
padra alkalmazta Pá«=rtor Árpád, 
rendiét szerzetté Mád or Rezső 
Szeréiny grófné 
Márta 
Piroska 
Báró örktnyl 
Gróf Sze'émy ijqx\
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
E aszta Kürti
Langó Szerafina Marosi A
lódorks Szilárd \aoy

Verriete 8 Arakor

Pillangó kisasszony.
Tragikus dalmű ü felvonásban 
3 részben. Szóvegét Ixmg János 
« .XL D*vid nyomán

Ulica L. és (liacoua fl. 
rord. \ Aradi Sándor, zenéjói 

szerzetté Puccini Giacomo, 
Pillangó kisasszony Szamosi K. 
Sasuki Váradi M.
Kate Flattnó
Pinkerton 
Sharpies

Vamadorl herexeg 
RonzÄ 
Takosidő 
Császári biztos

Kezdete 7

Gabor 
Mihály fi 

Déri 
Pichler 
Váradi 
Hegedűs 
Kárpát

ónkor.

Rlaha —. 
Turcsányi 
Deila Donna 
Horváth 
Pázman

Vígszínház

Vígjáték S le v, 
4z Ördög 
Idán

Klza 
Csín ka 
András 
László

ró'

Az ördög.
Irin Molnár 1‘ 

Hegedű s 
Varsányi 
Len v vési 
Komlósi J 
Hegodüsoú 
Gyözfl 
Rzerémr 

0 Ar-alcm

tMrszfnhdz '
Zárva

magyar színház
^ berliai Hebbel színház 
társulatának vendégjátéka.

Kezdete fél 8 órakor

Uránfa színház
Uj asszonyok.

Kezdete 'él * órakor

Király színház
Adollárkinálynö.

Operait 8 felvonásban. Írták 
WüJner A. M. és CirOcbaum 
tort gyes; fordította Faragó Jenő. 

Zenéjét szerzetté Fali Leó.

Személyek:
John Gender, Németh 
All««, leánya Potráes S.
Dick, az nnokaöcs. Simái.
Daisy Grav, arokaimga Ötvös G 
Lóra, Ceuder teet. Csiszér 
Dénes László Raskó 
JeWick Hans baiu Ciapó 
tAblnaka Olga, Szegedi
Moss I homeon,, Orley Fl.

Kezdete fél S órakor

fipolló színház.
(Telefon ß8—39,1 

Shakespeare dolgozó szo­
bájában.

Az olasz riviera. A jelle- 
mes betöré. A tücsök és han 
gya._‘ szerelem haezilusa

Séta Szudánban.
Furfangos ötletek. Lengyel 
mártírok. Életmentő ló. Vég­

zetes párba i.
Ele! a cyermekmenhelyen.

/Ríiát fölvételünk).
Áz előadások rí. u. fel 6 ciakot 

kezdődnek.

M0DE8NSZINHAZ KABABET
Andriasr-nt 69. Falaton 03-16 

t-oland kürtje.
Operette, irta Franc Urbain- 
Fordítóba Gábor Andor. Zenéje1 
szerzetté Claude Rerrassn. Sze­
replők: Nvárai, Keleti luliska, 
Bársony, Szoutirmay, Vörös Ili, 
Boros*, Nagy ^Mariska, Kökény

Pén* áll a liárhoe.
bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
fcirkadi m. v., Ny árai, Nagy 

Mariska
A n ír y a 1 k a.

Dráma. Irta Szomorv Dezső. 
Szereplők : Poór Lili, Tihany. 
Géza, Nyárs-, Kardos Ilo ka. 
Níok Carter a ICabavetben 
•rófa Irta Heltai JenX tíz o- 
replők: Kardos, Bártony. Pa- 
lásttiy Marcel. Nagy Mariska. 
Medfryaezay Vilma, Nyárat, 
Vörös Ili, Győző magas- 

szamai.
Kezdete 9 órakor.

r Budapesti
OoBboaniére) CABARET

flprtffs: II] műsor,
n| bohózat!

Teréz-körut 28 
Telefon 52—88.

8 ül bohózat! | W»ST Endre, Li««ló Ró*«!, Te.
£ ®í. s*f“Padi tréfa !||“oghB87k?; ra“an ko^Iu; 
20 aj eabaret-szäm!rep‘Ä'^Kav8i^' Gl"

5Í£f*-KA°^U!h Laj?s-a- 4 és András*y-ut 2, Ztoseer és 
*****. Andrássy-ut 4, Cabaret-póni tár; Teréz-körut 2S.

5-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum*

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-nt 63. szám.
Április hó 1-161 uj műsor.

5ARAT0FF
orosz énok ée tánczcsopor*

Elsa & Capitain Smith
mülövő-pár

Gläesser Waidemeer
erőmuiatványok.

fl TrtrrfflC f 1ST Tik B°hózat 1 felvonásban..«TzL;fUa UUUKe Irta: Tábori Emil.
Éjjeli 12 órától reggeli - « ►5 értig, a télikertben 2606 65 t^lCZ.

HftgedüS Gyula elsßtendü cigányzenekara htinpversenv*®

EGYETERTES

Fővárosi Orfeumé
WALDBAS5 IBIBE Igasgald- VL, Nagymezö-n. 1?

Ma és minden este:

SAHARET
TIwesb Henz La Bfrat

és a többi altrnkezid.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes Jelentési Csütörtökön, e-én egyetlen

gyermek-matiné.
A télikertben reggeli » óráig VÖRÖS ELEK j 

ezt ti Any zenekara hangversenyez.
>r

FÖLIES CAPRICE.
RÉVAT-UTCZA 18.

;;a!6k
f.KITBf.H éa KELETL

F'őrondesö:
RÓTT B A N D O r(

Az előadás kezdete 87a Órakor.
ti órakor 1 Mal Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
liyermekmcso íoínőtlek számára irta : Satyr, Hcudoző 

Werner Manó.
Est megelőzi 9V* órakor:

Az aczélkiraly vád alatt.
Hiréeácl karczolat irta : PitavaL Kendezó : Főtt Sándor, 
továbbá: Trebltsoh Sándor, Zöldi Márton és Tilrk 

Berta ui szólószamjaikk&i

Nappali pénztár 9—i-ig és délután 3—6 óráig 
áz I-ső emeleti Casino de Parisban reggel 

f> é áie zene és tánc.

villand:8"
TESTVÉREK

czirkusza
TATTERSALBA*.
Telefon 61—08«

Ba és minden este 8 Órakor:

nagy díszelőadás
-■....  Szcnzáczios műsor. •—1 ■
A legelső művészek es művésznők, 

legyek kaphatók; SOPBONl-nag^lóssde Bákéczt-nt I- S
és a clrknas-pénstárnál.

Helyiség váltws!
T. ez.
Van szerencsénk ezennel tisztelt rőt ónk . s n t. 

ez. közönség tudomására adni, hogy az 1S64 óta tcnnálló

ezüst-, arany- és ékszeráru-üzletünket
V,, Dorotlya-utcza 8. sz. alá
helyeztük át.

Ez alkalomból dúsan felszerelt ezüst-, arany- és 
ékszeréru raktál unkát még Jelentékenyen kibővítettük 
és azt a legfinomabb és legizléseeebb újdonságokkal 
gazdag választékád epészitettük ki,

üzletünket az eddig is követett legszigorúbb meg. 
bithatósag elve alaplán fogjuk tovább foly&tni és kér- 
|ük ezentúl is az eddig belénk helyezett szives jóindu­
latot és bizalmat, melyet teljes mértékben kiérdemelni 
legfőbb törekvésünk lesz.

Kitűnő tisztelettel

Singer fl. D, Testvérek
Telefon 17—49.

HFTí MIISOR;

Péntek április 10.

fi
eiimeltaté!

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosán eltünteti azokat az elismert kitűnő

Roijátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan hasznaira as arcz. kéz és bőrt, a testbőrt puhán 

üdén és tisztán megtartja ’
» "egatsy-féle MAGYAR PIPERE-BtORAli

pSrsenjt atkát mlttessert patanáBt 
oájíritol, a ránézés bort bársonyalmává, a verői 

vagy napbarnított bért fehérré teszt.
^ Oyermokápolásnál, fürdőzésnél nélkülöződén • 
ratuné hatással bfr BzemgynladásnáL valamim for- 
i" jM^o^sfábHoBás ó8 vasalásnál a ruhát hétehérn 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy . ruhának ária”

Ara 30 és 75 fillér.
Rofláfsy-féle magyar plpere-borax-krém K i~. 
Rogatsy-íéle magyar plpere-borax-szappan K—80,
Kapható miuden gyógyazertárbau, drogériában és Jobb 
(üsaeriizietben. — Csak dobozban, nem kimérve
öl Rogátsy Kálmán S'SM

Pla-vellüolr • ROGáTSV nóvre

TATRA-MULATÖ
VIL, KERALY-ÜTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest loyelökatőbb oaaládl mnlatója.

Ma és mindennap

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzetközi Cabaret előadás.
Nemes Lessenn Bella Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Kelier Bernhard bárónő cocottdaiok 
fhnriakisérettel' La belle Sylvia dán Soubrette, 
homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan bumoruta teljesen uj eredeti műsorával, 
ílaara Gnstl előadó souhrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Forenczy Kamilla női baritonista. 
Pénzlarnyitás 5 érakor. Kezdete 8 érakor.

Telefon 15—10

készpénzért ée részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben,

fiagg Imre lak,bSd,eazési
Budapest, Väczl-körnt 9. (Szerecsen-Utcza saroO

Nászajándékok
jabnerrrirs^^dlssl^^

•sr-közök, mtllpari c E f k k e k

részletfizetésre
t* kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
Biflóráe ékszertelepén

Budapest, Erzséb0t-körut29. Lem.
Árjegyzék 2000 rajzol lupa Él bÉrmeot»

Április demzri) Sztnbaz 11. tir. üperanazj Vtesxmbay
Siraiy-SsiDbaj j íiepszmnaü 

lVic*Opcra lityar iiiann Vár Színház
i

irama színház

JM Szombat . . Előrenézi tragédia 
A sstilegesek A Bolygó holland| A tanítónő A dollárklrálynő

Tundétluk
Magyarhonban 

Hrí rom
Strindberg este - Vizsga előadás

12 .

Í.55™? i «« Ldiomli
iKlorenezi tragédia1 A lemlegesek

I.A megváltás tele
Próféta1 . 1 Tglárjéráj,

VolUátbKCllU^'

A dolJárkirélyuO

Lm

Héiym feleség

császár katonai
Erau Warren' s 

Gewerbe -
Kendnek muszáj

Uj asszonyok

X \ Xx
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Péntek, ápiivis 10 EOYFTERTES

Alkalmi 

vétel!!
Ritka n 
alkalom!

Üzlethelyiségünk megváltoztatása miatt

Fényképező-készülékek 
és felszerelési kellékek
mélyen leszállított árakon

kaphatók

készpénz vagy részletfizetés
ellenében.

Fényképezők ne mulasszák 
el üzlethelyiségünket felkeresni.

Aufrecht <$ (joldschmieä
BUDAPEST,

Vil., Rákóozi-ut 26. szám.

Legszebb és legalkalmasabb ajándék a *tock János

I®" Az előkelő világ legszebb ímakőnyve

Uj alakú zsebkiadás
Finom bőrvászonhötéa, arany- 

díszítésekkel™. _ _ _ «C
Finom bőrvászonkötés, arany- 

metszéssel és rendkívül dí­
szes aranyozással „ _ K

legfinomabb szaffíánbőrkd- 
tés, különféle aranydlsziié-
ekkel______. _____ K

3.—

8 —

ige
kereírajíokkal díszítve.

Leg fin. párnázol! szaífiánbőrk.
a legjobb kivitelben „ K 

Finom chagrlnbörkötés, diszi-
tésekkcl__________ K

Finom párnázott chagrinbőr- 
kötés, díszítésekkel... „ K 

Legfinomabb párnázott borju- 
bőrkötés, dúsan aranyozott 
díszítésekkel™ _ „ _ K

6.-
6.60

7.-

6.-

Kis alakú kiadás Ö’JÄS Ä •
Finom chagrinbórk. kereszííel 

vagy arsnypdnlnyomással K 10.— 
Finom párnázott chagrinbör- 

kölés, csattal — K 14,—
Legfin, borjubőrkötés, csattal 

C3 különféle díszítéssel K 20.— 
Val. bagariaköt, színes bőr K 24.—

Finoman béleli puha borja- 
bűrkíMés különböző díszí­
téssel, ezines kerettel _ K 20.— 

Lcgíin. borjubőrkötés, hordoz­
ható bőrtokban___ K 83.—

Legfinomabb elefántcsont- és 
gyüngyházköt K 60.—, K 09.—

Modern* keskeny, hosszúkás alakú kiadás,
vólrony piros kerettel

Fin. bórjubőrtc., aranymefszés- I
se!, pántnyomással, csattal K 18.— |

Ugyanaz bagariaküiés, selyem 
előzékkel™. _ — __ K 20.-

ES/S3 OREGBETUS KIADÁSA ETST*
Díszes váazonkötéeben, vörös 

metszéssel ______ __ K 6.-
Finom bőrkötésben, vörös 

metszéssel _____ — K 8.—

Finom chagrinbőrltötósben, ke­
reszttel v. monogrammal K 12.— 

Légiin, borjubőrköt aranyinet-

Pentee ée legjobb

ÓRÁK
évi jótállás 

mellett.s
íny ée 
•esktteí

részletfizetésre is.

jIN« f«

Arany ée elitet ékeserek, evő- 
•eskttsők, nássajéztdókok

I Javításokra ée vidéki megrende­
lésekre kttlőnüe gondot fordítok. 

Ariegyzlk 2000 rajziéi Ingyen Is bérmentvs.
POLGÁR KÁLMÁN

—» mflérá* —.....
Bpeet, Erzsébet-körut 29. ss. t em.

m
•I0r

ö
nzindenfltt kopható a legílaoinabb

Welder tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. « 

Weider Ármin és Béla 1
csokoládé ás cukorkagyár ZSOLNA,

3SHS,B8UKB0fl

^Jiók és
abf a k © k
régi és nj vasroöőnyGk 
teljes vasalásén]. Espavas- 
rácsosatok, kertkerlések« 
koramitlapok, Kehlheíml, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Már,
ápfllet-boatós válíalksBüaál 
Saáapesl Saflor-n. 72—74,
^lAk »Tief Sriiref-uf 6

BŰTÖK
iái»-, ebédlő-, sttiOBb» 
reaűosések, továbbá mi­
nőbe, Iroda berasdexóssl 
NS*- és mahagóni bátorok, 
«lényegek és Í9ggöny6k 
•sióéi angol bűrgarniíurát 

eladása éa vétele.

íUccbíler Hdrolyné
Hl, Király-utcza 23. ezám 

l emelet 258
Eartociv-ntr4M sarok.

BIZTOS
kgőfignldst keresőknek!
I arik bármily "

nemi beíegsénben szennedneR,
I mim hogycao cs hólyaghájoh, hugycsószEMicm, vizelési zavá- 
I rok, éjjeli magömlések, eebek és bujakoroe héntalinak (syuhi- 
liis, az öalcrtSzés ctóbaiaikénl fellépő idegbajok, korai férfi- 
I erS elgyengülés, bármily bSrkiiltósok stb. nőknél icbérfolvaa i 
I méh bajok, alapon, gyors m gySkeros gyógyításira ezigoi 
I rnan tndomájiyos és lolkUsmoretes kvóe vmódiéná.:
1 fogra legjobban ajánljuk ' I

J r. ee. 6» kM osztály fóorvea országos hiril és a legrégibb. 821 
* éré lennálló rendeli mlézetét 8
I Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 2*. se.

UontlolOB naponta lO-4-ig es 7—Ság este. idillt hngycs» és hé 
lyag bajok vizsgálata vtllaiooe UugycsötükOr sególyévcL 

Vidékiek levelekre kimeri 6 választ es szakszerű tanácsot nyer- 
1 »ok, gyógyszerről gondoskodva less. Titoktartás biztositra.

Kőknek külön váróterem.

ezéssel és kapoccsal _ K 18..

51 ÜZOLLER 3. L»~féls

Szűlíeií-sztíjviz és fogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosm megszünteti a fogak romlását 
és a kellomotlen szájbazt. Egy üveg szájvíz 8© filEér, S korona 
60 fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 füléi- és 8 korona

Oläller 3. L.»!éíe SzalicIHogpor,
ezalioll-vizzcl használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését is mcacétolla. Doboza I kor. 261 fill, 

éa 2 korona 40 fillér.

.. . »,< . uip^Q7T&i äqhk kíImwf 1 nMllIcrflaL.’Jéte SzűlIclMoflpép.Hock JuflOS. VÍGriSf£.TALAbök KUÍN 1 V$L | p darabja 70 fillér. Ugycnazon hatással hir, mint a fogpor. Minden főn', elé

Csinos vászonkötésben — K 6,— 
Gazdagon aranyozott szaffián 

bőrköt., aranymetszéssel K 10.— 
Valódi borjubőrkötés, bélelt 

puha táblában, aranymet­
széssel ____ _______ K 18.—

Képekkel díszített kiadás.
Nagyon csinos és erős vköt. K 8.- 
Fln. préselt nyomású bőrköt. K 15.- 
Rendkivtll tinóm borjubőikö- 

tés, dombornyomással — K 24.-

dartbji 70 füléi-. Ugycnazon hatással hír, mint a íogpor. Minden főn', elő­
sorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

Falód! to|ds-olaiszappan:30 fül, 3 drb 
80 fillér, 
tasat 3 kor.

Kanhatók a* Átiteneeao Irodalmi és nyomdai réstv -lársnUIMnykiadóhivatalában 
(Bádapest. VII. Hakooit nt 64.), valamint mladon iiatal könyvkerasltedesben.

es. éeklr. udv. Bzállltólllatsaer. 
űSL&SMMÄÄSq. M« 6a pipereszappan-gyároantl,
Bndapesíen, 117., Koronaherczeg-ntcza 2. szdm.

i
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Ml
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönségesGÄ14^10™1' komplkl 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Péntek, áprflfs 10.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban mindent»-; 
egyszeri beiktatása közönsége*

errass
Pénzszekrények

használtak és alak, rend. 
tdviUi olcsó áron kaphatót 
■ budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V. 
Bálvánv-utcza 6;C. 2Sd

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ös­
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre esak 9 Irt 
Egy fényképezőgép, 9x12 
kiapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGE-
szén uj, féláron 
ELADÓ. Jígy fényképező­
gép flflrz obiektiwel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert fényképezégé- 
pof binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból Is) 

K oloisvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vifeitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. légi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bózsa-n. 44.

Parkelagvár
Bányait ajánlja gyárt 

27733

Zalogczedulakat,
írlltiánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brtlliánsokért többet fize- 

amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sir 
utcza 8.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Sip-
27133

Karcsi!
A gépiró hölgyünk belé­
peti a feministák egyesüle­
tébe, mert önálló akar 
lenni. — Különben csóko­
lunk mind, egy kivételével.

Fenyőborovicska
(Ttmiperus) BABTA-iéle, 
3 titer fi 7.50, 4 liter 

8 9.— bérmentve.
felkai koizebvoyab
Felka, Szepesm 26973

Sodronykeritésfonó-
gépet küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéseket 

árlap szerint Kesch Bács.
28254

Mérlegképes
könyvelő és magyar-német 
levelező azonnal mellék- 
foglalkozást keres. Szives 
ajánlatokat J. S jelige alatt 
a kiadóba kéretik.

A valódi gyöngy
azilvérium kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatni- 
lan. — Egy postacsomag­
éi ,,-!terjét 3 koronáért szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza. 
Paks. 28283

Vigyázon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle czukor 
kát 60 fillérért. 721p

A Falkogen
J^^bajt gyógyit, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógvszcr- 
tár, Budapest, Vfi. Rákóczi- 
«r 2. sz. 27796

Magánkutató iroda
Bákdczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-lGagyary 
Géza. Te!efon67—47.27750

Fajbaromfi
és kftiiőto ás, »ok óremmot kilüc- 
toíott tőrssek után is.iási iud, 
kacsa, pulyka, tjük s't>., disz- 
galambok; madarak, fa kn 
tyák a ánltuk kittinfi tvsííl- 
kopó, raddisrnÁs és borzebeket, 
nyersen és idomitra; +ovnhbá 
fries szentbeinátheguujfoniandt 
doggok, onsa sparak, skóciaj iu- 
hasz kutyák. magyar koroondo-ok, 
uszkárok, törpe obecskék *8 ki­
tűnő patkány triókat, hosszú- 
szőrű aDgoramaoskákat örias 
fulesbag yokat, o:í és kitö­
mött v*cUk, óriF,» nyúlj k, 
méhek, és lőlszorelések, rJJat- 
tenysze'esi eeskőzők, áüaltáp- 
?zerkés7itm6r.yei|et. állatokai Jri- 
ti nő módszer szerint S domltasra 
gondozásra, nov^e esro é* eyíyy- 
kezelésre elfogadunk, .< .«erékvt és 
vetrlekot kölür.k. Árje<rYzé£*t 
bermentvo küld : Diana-leep, 
Tar, Hovesnoye. 6 7)

10,000 drb.

rozsa
ifiéi, Hoki, Bourbon, re- 
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, fél ma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

Gépészeket 
caéplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetei, 
szakértelem és jésanságá- 
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Hagyme 

Telizé-n 25 Telelőn 94 - 76.

Veresálonyatieíőt!
BABTA-iéle, 6 kilós 

postakosártlveg 6.— 
korona FBLKAI KOI- 
ZBBVGYAB Felka, Sze­
pesin. 86972

1000 családnak
szennaira szerzett „Hu-
5*£* Dlaíá8<’ he,y|sígei 
állást Budapest, Mérleg-u.
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla- 
tok* Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'artya. 2766-

F. Spóra,
kivileli kertész, Rlattau, 

Csehország,

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 

zál Webkel ingyen szolgái Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
" ' ............... 271"Budapest mellett.) 27117

30 forint.
Varrógépek

etv ej valódi___
Ml din,er varró­

gép sirezekrdnv- 
nyel I ért lótÁIUs- 

•el CSdkle

SINGES A.
Ősznél Bcdaposf, Müx- 

w Máda-etea 66. Minden. 
B«mü varrógépek javítását 
legfulányosabb árban alvál-
laioia. Árjegyzék ingyen.

magé

Szepességi
csemegék

BAHTá-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza­
máéra-, csipkebogyóját, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

elánt a FELKAI KÖB- 
ZEBVOYÁB Felka, Sie- 
pesmegye. Bérien ár- 
 fogytákét.

Műéin* mintái küldök, 
nagyobb rendcléinél 

mólycsefi elmegyek.

Zeliszka János
MAaodik kiadás.

SzpuzíczIós ni-'onsáe!!

ff nemi kérdés és 
I a társadalom

angol uh uteúwo..
bddapbbt,

Ándrássf-üt 56. I, em.
Állandó ráiasaUk e lee>- 
divatosabb aupol ét bel- 
— földi szövetekből. -

írté Fényes László.
Tarts lem: I. Hővezetés. — II. A 
oő és a proszhtuczió az ó-kor-

Révfülöpön
a Balatonparton, a Lenke 
nyaraló két szoba, Konyha, 
veranda, éléskamara, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
lattal 350 koronáért a tür- 
dóidényre kiadandó Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapesten. IV kér, Mól- 

nár-uteza 24,

Melyik nemesszivii
üzlettulajdonos vagv bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
!é! kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügves és 
megbízható. Esetleg vi­
dékre is. jó bánásmód es 
szerény fizetés melleit 
Czim: Hauzer Káimán. 
Budapesl IX., Szvetenav- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Árverési bútor-.
ssönyeg-, onillár-

raktáramat o'ciór elárjeitom

kiköltözés miatt,
Dob-ntcza 22. szám

Sodronykeritéseket
bámulatos olcsón készít

HbízIbp és Társa
ciég

Budapest,
VHL. jfánsslnhág-n. 1-3-

Nagy Endre.

nő es a proszhtuczió az ó-kor- 
ban. — Ili. <» kereszténység ideje, v. A mai kor Állapota. — V. A 
prostituczió világi. —VI. A jővó 

iránya,
Fényes László, a jeles 

magvar publiczista, ezt a 
kérdést gyönyörű realiz­
mussal rajzóba meg, az 
igazságnak teljesen meg­
felelő őszinteséggel és bá­
torsággal.

Hogy milyen sikere volt 
e könyvnek, fényes bizony, 
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt el az első 
kiadás 40.000 példánya 
Ez mat a második kiadás 

Ara 80 fillér 
Bélyegben isbeküldheíö 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik az emberiség 
nemi és társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len el kell olvasni ezt a 
rendkívül érdekes és aktu­
ális könyvet.
Kapható a «Molnárok Lapja*

könyvny indájában.

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
8trig! és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz 

27855

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol- 
gál „Tanár- Budapest, 
Thököly-ut a L a 27997

Me<sh2dit°ttuk
A VI LÄGST!

Modem
urasági bútorok

alkalmi sétáló és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fercncz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza.

Telefon 14- 03.

Csemegealma

Lakast,
Izlethelyiségef akar kiadni, 
*-agy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

táti nem.» (tjeim* 
4» óriás birsalma 

po.-takosinmklnl 8 kor. 
*5 kiló ári 18 kor. Rí. 
ktiag föeótt banicik lek. 
rtr 2.40 kor. KiUlnó bir». 
alma-«a)l 8 kor. Cukor- 
Ódéi Ili iTaiil.tóg. kilója 
Fafborokuak heetolilo 
Jót 60 koronáért .gaiutja 
Saabé X1L Osongraa.

28010

jv‘ w »uiuuBon esalUfjaI Bxabó X1L Osoográd. I

bl_ _ _ _ zá

Zalogcédulákut
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrély-ntea 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

Budapest 66. V Csákv-o 12

ürasági öulor

20,000 rózsa
magas törzsű kaphato. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózaalelepén Szé- 
kelyhid.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
ez. II. em. 18. ez; Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
choló gus faniiást valal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligével a 
kiadóba kér.

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket 
függönyöket üveg- és 
bronzcsillárokat petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket 
teljes takbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

minden n«|-peAgbin, 41- 
l.ndó nagy rek'.áj-

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Llsst Ferene*-tér 17. ss.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilv4nfartva

korona

BÚTOR
Nagy és Fia

árverésről, Unom én egy 
Steril botor, hálószobák és 
garszon szobák Bialon bői* 
(Ölellek, gyönyörű lükötv 
diváa, bőrszélt, íróasztal,

Sonsasiőnyei és egyes 
arabok} Fildes B. VII« 
Kertész-utas 43. Király*-

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás 1

Aieqe tnyoseco reszieiflzeíesre
zongorái.
ptcgggnót.

czimhaímof,

Urasagi
bútorokat,
szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hogy Zsigmond
he aedöÉ

IV., Semmelwelss-(U|világ-) 
stcia 21 „ kajiubejárat Az 
egész házban. Telefon

«éízpínzbem arakon a icg- 
maob rond'zerii

bankhitel
17-77.

Fióküzlet nincsen.

utján kizárólrg csnk’i

Reményi
Prospektua és ár|egyr*k In. 

ryen
BudaneaL KimAl«....

VI., Lázár-utcza 3.
(a Vád-kömi melleit). 

Gyönyörű választék * leg. 
finomabb modem es 
slilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta háló, ebédlő, art 
szoba és szalonbntorokban 
Bézhálúazobek bőrgarnitú­
rák és kárpilosfélékber 
Perzsa, smyrna és más s:6- 
nyevekben és függönyökben 
modem bronzcsillárokban'PÄ7_ tHllnrno« eéK

finom esövetből 
divatos férllől- 
töny var> fel 
öltő mérték a tán 
remek esabáa 6a 
tinóm kivitelben 
,Hazal Veriieny- 
eeabóaAg' Rad a 
peat, VTL Thököly 
(Caömörl)-af 3. L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

Kolozsvári

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépein Budapest, Aradi-utcza 8

jogtudományi é* állam- 
tudom* nyi ezlgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálte 

tanfolyam melyre kor­
látolt szómban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis uióla< os viz -ge 
sikere utáni Igen őse- 
kóly díjazás- al Levél­
beli érdeklődésekre ki 
merltően válaszol Dr, 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Msgyar-u. 2.
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mélt<
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nem
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nem
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széliéi 
nős ti: 
sasán* 
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kisbirt 
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koz á sí 
leihez, 
a népe 
letet t 
dog él 
fisztelt 
me táv 
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